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Steinherz mindenkit rábeszélt a biztosításra, s már a békében is szen­
vedélye volt a biztosítás — Nem voltak anyagi gondjai és nem 
kellett aggódnia az április 7-iki tárgyalás miatt sem — Steinherzné 
határozottan állítja, hogy férje nem adott személy leír ást a gyilkosról

Kecskemét, áprilL 12.
f— .4 Reggeli Újság kiküldött tudósítójától.— 

Az újságíró kissé elfogultan jár most ebben 
b városban, mely néhány nap alatt világhírre
lett szert.

Az egész világ érdeklődése most Kecske­
mét felé fordul, innen várja mindenki 
annak a szörnyű titoknak a megoldását, 
amelynél meglepőbbet egyetlen gyilkos­
ság áldozata sem hagyott még maga mö­

gött.
Mégis —  igazán különös —  tulzás lenne azt 
állítani, hogy Kecskemétet a Steinherz-eset 
még mindig izgalomban tartja. Ellenkezőleg. 
Akármelyik érdektelen faluban, ahova újsá­
gok eljutnak, több érdeklődést és kíváncsisá­
got vált ki még ma is ez a tragédia, mint 
Kecskeméten, ahol észrevehetően már elfásul­
tak az emberek a gyilkosság fantasztikusan

A biztosítás már békében szevedélye volt Steinherznek
—  A gyilkosság előtti szerdai napon —  

kezdi elbeszélését az ügyvéd — , ebéd után 
szól a telefonom: —  „Mi újság, ügyvéd ur?“ 
kérdezi tőlem Steinherz. Erre elreferáltam 
neki perei legújabb fordulatait, majd én tet­
tem fel a kérdést, hogy mi újság.

»Aagy dolgok vannak készülőben — 
mondta Steinherz —, de most nem érek 
r;< ezekről beszélni. Holnap felkeresem 
az irodájában és mindent elmondok.** 
Kzek voltak az utolsó szavak, amelyeket 
iöle hallottam. Nem igaz, hogy az április 
7-i tárgyalástól annyira félt volna. Ellen­
kezőleg. Mikor elolvasta ebben az ügyben 
készített huszonötoldalas előkészitőirato- 
mat, tele bizakodással és megelégedéssel 
*8y szólt hozzám: „No, ügyvéd ur, nem 
hiszem, hogy akad biró, aki ezek után el­
ítélne bennünket.** Én, mint ügyvéd Is 
igazolhatom, hogy ügye nem állt rosszul.

heroikus áldozatával szemben.
A kecskeméti rendőrség, melynek a gyil­

kos, Fisclil Frigyes kiderítésénél tagadhatat­
lanul nagy érdemei vannak, meglehetős fö­
lénnyel kezeli az ügyet:

a szinte egymásra tornyosuló kérdőjelek 
ellenére, alig lát megoldásra váró problé­
mákat. Nyilvánvalóan abban a hitben él, 
hogy azzal, hogy Fischlt kinyomozta, el­

végezte az ügy rendőri munkáját.
Mennél közelebb jutunk azonban az áldo­

zat portréjához, annál inkább fokozódik az 
egész tragédia rejtélyessége és megfejthetet- 
lensége. A meggyilkolt Steinherz Rudolf kecs­
keméti ügyvédje, dr. Aszódi Géza, az egész 
idő alatt, amig volt klienséről beszél, különös 
gesztussal önkéntelenül is folyton a fejéhez 
kap; ezzel is elárulja, hogy ez a gyilkosság 
mennyi fejtörést okozott már neki.

Nyomor? Erről pedig egyáltalán nem le­
hetett szó.

Ha két évig sem keresett volna semmit, ak­
kor sem lett volna baj. De őnála ez kizárt 
dolog volt, mert mindig tele volt üzleti ter­
vekkel és ötletekkel. Úgynevezett minden háj­
jal megkent kereskedő volt, aki a legnehe­
zebb viszonyok között is mindig tudott üzle­
teket csinálni. Steinherzet sohasem kellett 
félteni.

— A biztosítási szenvedély sem újkeletű 
nála. Már a békeidőkben is állandó vesz- . 
szőparipája volt a biztosítás és amikor jól 
ment neki, még a cselédjeit is bebiztosí­
totta. Erről egész Kecskeméten hires volt. 
Nem tehetek róla, de ha megölnek, ak­
kor sem tudom elhinni, hogy ő gyilkol-

tatta meg magát. Miért tette volna?
■ Ezek őszinte, meggyőződéséé szayak; nem

volt kliens érdekeit védő ügyvéd szavai, ha­
nem a Steinherzet közelről ismerő ember be­
széde ez.

Az egykor tekintélyes Steinherz
Kecskeméten nem volt túlságosan nép­

szerű.
A Kereskedők Kaszinójában, melynek vala­
mikor Steinherz elnöke volt, sok jót nem hal­

Nem igaz, hogy térjem a gyilkosról pontos személy- 
leírást adott — mondja Steinherzné

Külön fejezet Steinherz családja, a felesége 
és négy gyermeke. A város szélén, szemben a 
vasútállomással,

saját házukban laknak.
Szépen berendezett nagy szobák. Maga a ''kis 
ház és a szobák is igazi vidéki polgári jólétről 
tanúskodnak. Sleinlierznét keressük, akivel a 
legutolsó kisebb szobába vonulunk vissza, 
ahová egymásután utánunk sompolyognak a 
Steinherz-gyerekek is. A tizennyolc év körüli 
leány, aki egyik bankban dolgozik, a másod­
éves jogász, a végzett kertész és a középiskolás 
Stéinherz-flu. A gyerekek alig hagyják anyju­
kat beszélni, mindig közbeszólnak, mind­
egyiknek van valami fontos mondanivalója. 
Stoinherznén nem látszik meg, hogy felnőtt 
gyerekek anyja,

még ma is nagyon szép asszony.
Amikor férjéről beszél, minden második szava 
„drágám" és úgy hangzik, mintha nem is egy 
halottról beszélne.

—  Akik ismertek minket —  mondja az 
asszony — , azok tudják, hogy milyen szép 
családi életet éltünk a drágámmal,

nem titkolt ő cl előttem semmit. A biz­
tosításokról is beszélt, de nem yolt ebben

lani róla. Ez érthető,

mert vállalatánál, a Fructusnál a kecske­
métiek sok pénzt veszítettek.

Azt mondják általában, hogy Steinherz azok 
közé a kereskedők közié tartozott, akikkel üz­
letet kötni kész veszedelem volt. Sok úgyneve­
zett görbe üzletéről Is tudtak és ezért lehető­
leg kerülték a vele való összeköttetést.

semmi feltűnő, hiszen mindig voltak biz­
tosításai. Persze az tisztára kitalált mese, 
bogy az utcán hallottak minket beszélni 
a gyilkossági tervről és én azt feleltem, 

hogy abba nem egyezem bele . . .
Hát elgondolható, hogy ha ilyesmiről beszé­
lünk, akkor ezt éppen az utcán tesszük? 
Persze, most mindenre akad tanú. Már arról 
is tudnak, hogy a drágám úgy változtatta a 
szeretőit, mint a fehérneműjét. Pedig olyan 
férj, mint ő, kevés volt. Szerdán, amikor utol-i 
jura Pestre utazott,

átklsértem a vasúthoz. A legnyugodtah- 
ban utazott cl. A gyerekektől cl sem bú­
csúzott. Hiszen nála a pesti utazás csak 
olyan volt, mintha a városba ment volna. 
Ha valóban olyan sötét tervekkel utazott 
volna el, én csak észrevettem volna rajta 

valamit. . .
Itt a kislány is közbevág, hogy a feltevés 

lehetetlenségét ő is alátámassza:
— Ebéd után nyugodtan aludt még apuska. 
Steinherzné folytatja:

— Ncin voltunk ml nyomorban. Taka­
rékkönyv Is maradt. Szerényen éltünk és

ami kellett, az mindig megvolt.
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könnyítések! Ráday-utca 14 Calvin-témél

A legidősebb Steinherz-ííu sem tudja meg­
állni:

—  Nyomor? Tessék csak körülnézni, ez a 
mi házunk, amit itt lát, az mind a mienk. 
Nyomor? —  mondja és elmosolyodik, zsebé­

Steinherz sógora kislányát akarta magával vinni 
amikor állítólag próbáidat tett gyilkosával

Steinhcrzné húgával is beszélünk, aki
férjével, Rcif Árminnal látogatóban van 
itt. Rcif és felesége is polgáriiskolai taná­

rok Budapesten.
Nagydiófa-utca 27. szám alatt laknak, ahol 
Steinherz mindig megfordult, valahányszor 
Pesten volt. Legtöbbször náluk is lakott, csak 
akkor ment szállodába, ha éjjel utazott haza, 
mert nem akarta Reifék kisgyermekének ál­
mát megzavarni.

—  Utoljára kedden volt nálunk, —  mondja 
Reifné, aki épp oly szép nő, mint a nővére — 
és pedig kétszer, ebéd után és este. Minden­
áron

arra akart rávenni bennünket, hogy négy­
éves kislányunkat, akinek akkor szamár- 
köhögése volt, engedjük el vele Kecske­
métre „Nem kell más — mondta —, 
csak egy kis levegőváltozás, garantálom, 
hogy egy hét alatt semmi bajaU így be­
szélt és egész nap jókedvű volt, este pi­
káns vicceket adott elő. Állítólag kedden 
volt az a bizonyos próbaút. Hát elképzel­
hető, hogy ha tényleg előre készült agyon- 
veretésére, akkor erre az útra négyéves 
kislányunkat akarja mindenáron magával 

vinni?
Rcif tanár ur is megszólal:
— Mikor én a családba kerültem,
szegény sógoromnak első dolga volt, 
hogy rábeszélt, biztosítsam magamat. Há­
rom biztosítást is kötöttem az ő folyto­
nos unszolására. E biztosítások még nta 
is fennállónak, ő maga valósággal m á­
niákusa volt a biztosításnak. Elképzel­
hetetlen, hogy ő meggyilkoltatta magát. 
Meglátja, valami egészen más fog itt 
még kiderülni. Olyasvalami, amire ma 

még senkisem gondol.
Már késő este van, amikor elhagyjuk Stein- 

hérzék lakását.
■Vég egy érdekes adat Steinherz biztosítási 

szenvedélyéről. Van Kecskeméten egy Spilal 
.Gergely nevű sziies. 1921 nyarán

Steinherz Spitalnak adta át a bundáját 
megóvásra. Első kérdése az volt, bizto­
sítva van-c az üzlete. Spitalnak volt 
ugyan biztosítása, de Steinherz az össze­
get kicsinyelte és valósággal kényszeri-
tette a biztosított összeg felemelésére. 

Spital Gergely, mint nekünk elmondta, végül

Egyetlen egy sorsjeggyel nyerhető

511.100
' Pengő

Jutalom: 300.000 Pengő

Főnyeremény: 200.000 Pengő 

Vegyen m é g  m a  osztálysorsjegyet

i r i o  F r i s s e s

n é p s z e r ű  bankrészvény társaságnál

Budapest, Kossuth Lajos-utca 4 . sz.
(Városház-utca sarkán) és akkor biztosította magának
a legnagyobb n y e r é s i  esélyeket- 

H i v a t a l o s  s o r s j e g y á r a k ;  t 

Egész 24 , fél 12, negyed 6  pengő.

Húzás már p é n te k e n ,  
17-én kezdődik.

Az összes sorsjegyek fele n yer!

ből egy duplafedelü aranyórát húz elő. — Ez 
az enyém, hát lehet itt nyomorról beszélni?

Újra Steinhcrzné:
—  A halálos ágyánál ott álltunk mindnyá­

jan mellette, de alig volt már öntudatnál. 
Nem is tudott beszélni, csak egyes alig ért­
hető szavakat mondott.

Nem Igaz, liogy pontos szcmélylcirást 
adott a gyilkosról. Hiszen, ha tudott volna 
beszélni, akkor az orvos nem tiltotta 

volna meg a kihallgatását.
— Nem elég, hogy ez a rettenetes csapás 

ért, tetejébe most még folyton kihallgatnak 
és gyanúsítanak. Búr már egyedül maradhat­
nék az én nagy bánatommal. . .

kénytelen volt Steinherz unszolása előtt meg­
hajolni.

e x to ra ó ltó lc  Stóofser® Bssdelf 
és  a  fe lb o n co M  b e ls ő

©égőből Biidopesive fcttlcltófc
Dékán P ál ds*. referens ügyész szerint Steinkerz nem  
SeossdgK'o, csak baleset produkálására bérelte fe l FiscMt

Kecskemét, április 12.
— A Reggeli Újság tudósítójának jelentése. —

A kecskeméti úzraelita 'temetőben ma reggel 
10 órakor Kenyeres János dr. vizsgálóbíró ve­
zetésével megjelenít a bizottság, hogy Steinherz 
Rudolf holttestét exhumálják. A törvényszéki 
bizottságnak ezt az aktusát

óriási érdeklődés kisérte, úgyhogy a 
rendőrség intézkedésére már a kora reg­
geli órákban elzárták a temetőhöz vezető 

útvonalakat.
Pontosan 10 órakor ásókkal lés csákányok-

STEINHERZ EGYIK BIZTOSÍTÁSI KÖTVÉNYE

kai felszerelt munkások léplek Steinherz Ru­
dolf sírjához és megkezdték az éjszakai hideg­
től még mindig átfagyott föld felbontását. A 
munka meglehelősen nehezen haladt. Körül­
belül 11 óra tájban érle csak el a iniiunkások 
ásója azt a négy gyalulatlan deszkából állá 
koporsót, amelybe az ortodox zsidó vallás rí­
tusa szerint Steinherz Rudolf holttestét elföl­
delték.

A deszkakoporsóhan ugyanis még egy 
cinkkoporsó volt, amelybe a Cegléden 
történt első boncolás után Steinherz Ru­
dolf holttestét Kecskemétre száilitották.

Ezt a cinkoporsót borították azután be a val­
lás előírása szerint a gyalulatlan deszkákkal, 
mikor Stcinherzet a kecskeméti temetőben el­
fúl delták.

A mégy deszkalapot hamarosan szétszedték

íme, ezek is adatok, amelyek élénken kény­
szerítenek, hogy Steinherz tragédiáján eltű­
nődjünk. Egy derűs, szorgalmas, életrevaló 
kereskedő alakja rajzolódik ki előttünk. Min­
den jel arra mutat, hogy tele volt tervekkel 
és életkedvvel. Ez az ember fizetett volna éle­
tével egy biztosítási csalásért? Lehetetlennek 
látszik.

Fischl, védője szerint, határozottan 
intelligens fiatalember

Ifj. Virág Gyula dr., Fischl Frigyes, a kala­
pácsos gyilkos védője, a Reggeli Újság munka­
társának védencéről a következőket mondotta:

—  Fischl Frigyes a hozzám érkezett értesülé­
sek szerint nagyon nyugodtan viselkedik a Lan- 
desgcricht fogházában, bécsi helyettesemtől kü­
lönféle könyveket kért olvasás végett.

Nem Igaz az, hogy Fischl Frigyes alacsony 
értelmi képességű fiatalember, hanem éppen 
ellenkezőleg. Azokból a könyvekből, amelye­

és mosil a cinkkoporsó felbontására került a 
sor. Úgynevezett cinkolvasztó lámpákkal nyi­
tották fel a koporsó fedelét, amelyből azután 
kiemeltek Steinherz Rudolf holttestét és a 
boncolásra berendezett ravatalozó házba vit­
ték.

Másodszor is felboncolták 
Steinherz holttestét

Dr. Nagy György kecskeméti törvényszéki 
boncoló orvosszakértő a törvén vsziclvi bizott- 
ság jelenlétében kezdte meg Steinherz holt­

testének másodszori boncolását. Az aprólékos 
gonddal folytatott munka minden részletéről 
jegyzőkönyv készült, amelynek alapján lesz 
hivatva a bíróság eldönteni, hogy tulajdon­
képen milyen körülmények között halt meg 
a kecskeméti kereskedő? A szivet, májat, ve­
sét és még nehány belsőrészt a boncoló orvos- 
szakértő légmentesen elzárható üvegedények­
be helyezte és ezeket a jegyzőkönyvvel együtt 
még ma Budapesre küldik, ahol

a törvényszéki vegyvizsgáló állomás 
fogja a hullarészeket analizálni.

A Steinherz ügyben folytatott nyomozás 
egyébként nyugvópontra jutott. A kecskeméti 
rendőrség, — legalább egyelőre, — befejezte 
munkáját és most már

m  ügyészségre kerültek a rejtélyes hát­

ket olvas, megállapítható, hogy Intelligenciája 
erősen túlhaladja azt gz értelmi nívót, 
amellyel általában egy Iparoslcgény rendel­

kezik.

Állíthatom, hogy határozottan intelligens ember, 
autodidakta, aki saját magát igyekszik művelni.

Tisztában van azzal is, hogy nagyobb bün­
tetés nem érheti,

mert Steinherz Rudolf könyörgésére követte cl 
tettét és ez a körülmény gyengítette meg akarat­
erejét és igy követte cl a bűncselekményt.

A kiadatási kérelem már elment és
úgy tudom, hogy rablással párosult gyilkos­

ság büntette elmén kérik kiadatását.

Ugyanakkor azonban kommunista bűncselekmé­
nyek miatt is kérik a kiadatását, azonban a bécsi 
hatóságok ebben nem fogják öt kiadni. így kát 
előáll az a helyzet, hogy miután kommunista 
ügyben az osztrák igazságszolgáltatás Fischlt nem 
adja ki,

Itthon nem lehet őt a kommunista ügyek 
miatt felelősségre vonni.

Egyébként én hétfőn utazom Bécsbc, hogy sze­
mélyesen vegyem át Fischl Frigyes védelmét.

terű bűncselekmény kötetes aktái.
Minden ellentétes hírrel szemben

a kecskeméti ügyészség gyilkosság bün­
tette cimén hoz indítványt Fischl Frigyes 
ellen, akinek kiadatása ügyében már 
megtörténtek a hivatalos intézkedések. A 
kecskeméti ügyészség ugyanis arra az ál­
láspontra helyezkedik, hogy Fischl Fri­
gyes előre megfontolt szándékkal ölte 
meg Steinherz Rudolfot és a büntetötör- 
vénykönyv 282. szakaszát — amely a 
felkérésre történt emberölés bűntettéről 
szól — Fischl Frigyes esetében nem al­

kalmazza.
Dékán Pál dr., az ügy referense, aki egyéb­

ként a fő.árgyaláson majd a vádat képviseli 
Fischl Frigyessel szemben, indítványában 
már részletezi is az ügyészség álláspontjai. 
Eszerint Fischl Frigyesnek azt a vallomását, 
hogy

Steinherz őt gyilkosságra bérelte fel, — 
nem lehet elfogadni.

Steinherz Rudolf különböző biztosításai is 
megerősítik azt a feltevést, hogy

a kecskeméti borkereskedő csak baleset 
produkálására bérelte fel a kárpitos- 

legényt.
Steinherz ugyanis olyan biztosításokat kötött, 
amelyek baleset esetén sokkal nagyobb ösz- 
szegek kifizetésére kötelezik a biziositó társa­
ságot, mint halál esetén. Egyik biztosítása 
például

halál esetén 300.000 pengőre, baleset ese­
tén viszont 500.000 pengőre szól.

Ezenkívül van egy vasúti biztosítása is. amely 
kizáróan baleset esetén kötelezi a társaságot 
vállalt kötelezettségeire.

De mindezeken túl emberi szempontból sem 
valószínű, hogy Steinherz gyilkosságra bérelte 
volna fel Fischl Frigyest, mert

a biztosítási tételeket ő akarta élvezni
és olyan emberi önfeláldozás elképzelhetetlen. 
amelyről Fischl Frigyes védekezésében beszél. 
Steinherz Rudolf nem akart meghalni — csak 
sérülései alapján akarta a baleseti biztosítás 
tételeit kézhez kapni. . .

Az ügyészség az előre megfontolt szándékos 
emberölés bűntettét látja kétségkívül fen- 
forogni.

A Steinherz Rudolf koponyájára mért 11 
ütés közül — mint ezt a boncolás is két­
ségkívül megállapította — csupán egy 

volt halálos.
Fischlnck tehát tudnia kellett a kalapácsüté­
sek erejéből is, hogy mikor mér halálos ütést 
áldozatára, ami teljes mértékben kimeríti a 
szándékos emberölés kritériumát,

Fischl Frigyesnek ez a bűncselekménye az 
ügyészség szerint még

biztosítási csalásban való bünrészcsséggel 
is párosulhat, amennyiben kiderül, hogy 
Fischl tudott Steinherz biztosítási ügyle­

teiről.
Ha Fischlt a bíróság netán gyilkosság bűn­

tettében mondja is ki bűnösnek —  a halálos 
Ítélet alól mégis mcszabádul. A kecskeméti 
kárpitossegéd ugyanis csak

most töltötte be 18-ik életévét és mint 
fiatalkorút nem lehet halálra ítélni.

Érdekes egyébként, hogy Fischl kiadatási
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É l v e z e t e s ,  é lé n k ítő ,
a z  e m é s z té s t  e lő s e g ítő

a jó  M e in l-k á v é
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o l c s ó b b !

ü"ve újabb jogi probléma elé állítja még az 
igazságszolgáltatás faktorait. Fischl ellen 
ugyanis

politikai ügyben is folyik eljárás. Ausztria 
viszont politkai ügyek miatt nem ad ki 

senkit.
Yo'.t már hasonló eset, hogy közönséges bűnö­
zők ellen politikai ügyben is folyt eljárás és 
Ausztria csak a közönséges bűncselekményben 
adta ki az illetőt Magyarországnak. Ezt a bű­
nözőt azonban az alsófoku magyar bíróságok 
mindkét ügyben elítélték és csak a Kúria mon­
dotta ki elvi döntésében, hogy a kiadatás alap­
jául szolgáló közönséges bűncselekményben 
lehet csak marasztaló ítéletet hozni. Ugyanez 
az eset forog fenn most Fischl esetében is, aki 
igv, minden valószínűség szerint megszabadni 
a politikai ügyben ellene folytatott eljárás kö­
vetkezményei (dói.

— Nem gyilkos az én fiam!.., 
hanem gyengeelméjű — mondja 

Fischl Frigyes anyja
Mária-utca 7. Ez a földszintes kis ház, most 

« legnevezetesebb épület Kecskeméten. Két 
szoba és konyha. Itt laknak Fischlék és

itt lakott valamikor Fischl Frigyes is,
szüleivel, testvéreivel. A szobában gyertya vi­
lágit az asztal meg van terítve, a három fia­
tal Fisehl-gyerek éppen vacsorához készül. 
Az anya, Fischl Dáviflné őszhaju, töpörödött 
kis asszony. Lehorgasztott fejjel, magábaros- 
kadva ül a kályha mellett egy széken. Mikor 
megtudja jövetelünk célját, összerezzen az iz­
galomtól és könnyek közölt mondja:

—  Nem, nem lehet gyilkos a fiam, nem hi­
szem, amíg a bíróság előtt nem áll. . .

— Majd ha a bíróság is kimondja a szót, 
akkor belenyugszom. Addig nem . . .

Ezeket a szavakat olyan keményen mondja, 
hogy az asztal mellett vacsorázó gyermekek 
ijedten összerezzennek.

— Anyuka, ne izgasd magad, —  mondja a 
legidősebb fiú.

—- Azt is Írták az újságok, hogy' jól tud né­
metül. Nem igaz ez sem,

nem tud az egy szót sem németül. 
Gyengeelméjű szegény...

—  Mióta ez a borzalmas eset kipattant, 
nem eszem, nem alszom. Először azt hittem, 
hogy csak tad valamit ebben az ügyben a 
gyerek, de hogy ő legyen a gyilkos, hogy 
ilyet tegyen, ezt nem tudom elhinni. És ha 
kilépik a lelkemet, akkor sem! Én, az anyja, 
jól ismerem. Lehet ez gyilkos?

— Esetlen, gyámoltalan, gyáva, 
társai mindig megvertek . . .

akit

Az apa, Fischl Dávid most lép he a szo­
bába. Az utóbbi napok eseményei láthatólag 
megviselték. Szája körül éles barázda húzó­
dik és valami kimondhatatlan keserűség rez­
éül a hangjából, mikor megszólal.

—  Nem volt vallásos, nem volt Istenei
Hat gyermekem van, ez az egy elütött 
közülük. Ennek nem kellett vallás, nem 
keltett az iskola, nem kellettek a szülők. 
Egy fiú, aki kezet emelt az apjára!. . .

Ilf elcsuklik a hangja. A felindulástól alig 
fűd beszélni. Azlán erőltetetten folytatja:

— Egy reált járt, aztán nem akart tanulni, 
ki kellett venni az iskolából. Szakmára adtam,

hillem, hogy becsületes iparos lesz belőle, 
bs ez tett belőle!..

—  Te nem látod be, hogy gyengeelméjű sze­
gény — szólal meg az anya.

— A férjem nem szíveli, mióta kommunista- 
ügyekbe keveredett. Azóta nem lakhat 
közöttünk. Lopva jött haza néha, amikor 
aPja nem volt itthon. Ilyenkor ennivalót

kért szegény.
Adtam neki enni. Mohón evett, mert min­

t'd nagyon éhes volt. Lehet ezért haragudni 
anyára, mert a gyermekének enni ad? —

kérdi csendesen.
A' apa most már szótlanul hallgatja az asz- 

kzonv panaszos szavát. A három kis gyermek 
jóízűen falatozik az asztal mellett, ök  még nem 
«'tik, miről van itt szó.

Bethlen István gróf 
tíz esztendeje

Reggeli újság

UHuanl szeratl
(Z.) 1921 április 14-én délu tán  m in t de- 

zignált m iniszterelnök távozott B ethlen  
István  gróf a korm ányzó dolgozószobájá­
ból és a rákövetkező napon  m ár meg is 
a laku lt és fel is esküdött B ethlen István 
gróf korm ánya. Azóta tiz nehéz, küzdel­
mes, bel- és külpolitikai esem ényekben 
jelentős esztendő m últ el; E urópaszcrlc  
korm ányok jö ttek  és korm ányok m entek, 
—  csak egy em ber m arad t a helyén: 
B eth len  István  gróf. Ő m a E u ró p a  —  sőt 
ta lán  a világ —  legrégibb m iniszterelnöke. 
Igaz, az ő ko rm ányának  összetételében is 
változás állo tt be az évek fo lyam án; resz- 
szortm iniszterek, á llam titkárok  buk tak  és 
tám ad tak , —  de a tengely, am ely körü l a 
korm ánygépezet forog, am elyik az egé­

S <:

szét összetartja , változatlan erőben és v i­
talitásban m ű k ö d ik  tovább.

L ehetetlen  e szűkre  szabott keretek 
között m egfelelő m ódon m éltatn i az t az 
állam férfim  m unkát, am elyet B ethlen  
István  gróf tízéves m iniszterelnöksége 
a la tt elvégzett. A m ár közhellyé vált „ ro ­
m okból való ú jjáép ítés" , a sokszor és so­
k a t h angoz ta to tt „konszolidáció", am ely­
nek nyom ait és következéseit ta g ad h a ta t­
lanul lá tja  és érzi nem csak ez a csonka 
ország, hanem  a külfö ld  is, —  ta lán  nem  
is m indenben  az ő m üve. H iszen a te rm é­
szet rendje , hogy a k iön tö tt folyó, vagy a 
fe lfo rdu lt tenger végre m egint v isszatér­
jen  a m edrébe és h a  n incsen is B ethlen 
István, —  ez a rend  b izonnyal visszatért 
volna. A z ő elvita thatatlan érdem e és tö r­
ténelm i elhivatottsága abban van, hogy  
en n ek  az ország cson kn a k  stabil ko rm á n y­
zato t adott és hogy nagyszerű  politikai és 
állam férfim  kvalitásaival k iem elte  Ma­
gyarországot abból a posványból, am elybe  
em beri gonoszság, ostobaság, kapzsiság, a 
m agyar fa j erejétől való félelem  és a győ­
zelem  ku llancsa inak étvágya taszitotta. 
B eth len  Is tv án  gróf örök és el m ú lh a ta t­
lan  érdem e, hogy  ezt az országot szin te a 
sírból kaparta  k i  az élet napfényére, hogy 
rávezette a világot a m agyar igazság ú t­
já ra , hogy felny ito tta  a világ szem ét és 
felrázta a lelk iism eretét.

H ogy vagyunk, hogy élünk, hogy tud­

n a k  ró lunk, hogy itt á llunk , m in t a ne- 
m ezis, m in t a történelm i igazságoszlás 
vádlói, hogy van h a n g u n k  és hogy szólni 
tu d u n k  a világhoz —  ez B eth len  István  
gróf m üve, ezt neki köszönhetjük .

M int m inden  erős egyéniségnek, neki 
is vannak kem ény és k ím életlen ellenfelei, 
ak ik  éles b irá la tta l illetik korm ányzását. 
Szó sincs róla, vannak h ibák. De m utas­
sanak  korm ányt, am elyik jobbra és balra 
m inden igényt kielégit, am elyik m inde­
nek m egelégedését b írja . E lvégre is, m in ­
den korm ány a m aga képére a lk o tja  meg 
p rog ram ját és igyekszik azt m egvalósí­
tani. Hogy e tek in te tben  B ethlen  István 
gróf korm ányzása —  különösen gazda­
sági té ren  —  nem  hozta meg a nagy m eg­

t

könnyebbülést, am ely u tán  az ország oly 
nagyon áhítozik, hogy vannak m egoldat­
lan  kérdések, hogy nehéz h arco t kell vív­
nunk  az élettel, —  ezt nem  tagad ja  senki. 
De —  kérdezzük —  B ethlen István az oka 
ennek, vagy —  hogy szabatosabban  fe ­
jezzük ki m agunkat —  csak B eth len  Is t­
ván gró f korm ányzásában van a hiba?  
N ém etországban, A usztriában, F rancia- 
országban, A ngliában és m ásu tt nem  
B eth len  István gróf u ralkod ik  és ezek az 
országok, am elyek között a győzelem leg- 
prom inensebb élvezői vannak , —  nem  
nyögnek-e a  gazdasági válság súlya alatt?  
Nem B eth len  idézte fel ezt az á llapoto t és 
nem  is ő fogja m egoldani.

Azt is szem ére vetik —  és több-kevesebb 
joggal — , hogy következe tlen , hogy  el­
lentétbe kerü l sa já t kijelentéseivel, sa já t 
célkitűzéseivel. De elfelejtik, hogy az, 
aki a hatalom  csúcsán van, m egengedheti 
m agának azt a fényűzést, hogy k ö v e tk e ­
zetlen legyen. Aki a hatalom  legm agasabb 
fokán áll, an n ak  o lyannak  kell lennie, 
m in t a torony tetején  forgó szé lkakas­
nak. A leggyengébb szellőnek enged és 
nem  m aga szabja meg a m ozgását, hanem  
a szél gyorsasága és ereje. Akiben nincsen 
meg a fogékonyság, hogy a tá rsadalom ­
ból előtörő erőkhöz és áram latokhoz a l­
kalm azkodjék, — az ne vállalkozzék n é­
pek és országok korm ányzására , ne ártsa  
m agát a politika m inden t felőrlő és le-

aki a  bábom  elölt és a la tt havonta m eg­
takaríto tt pénzét in  g á t i  a n  b a  fektette!

Vegyen tehát részletfizetésre

:> '-i. -.VÍ Ac.S.jjírtrJtOi*;:!:

az is M e im -ú t
elején levő kanyarulattól p ár lépés­
nyire, a  Znlatanai-utcában, vagy

aDiana-útásHató-a.
sarkán, mely 420 öles bekerített 
gyüm ölcsös, a  Déli vasúttól 15 perc­
nyire, avagy

a Dombovárl-űton
aF eh é rv á ry -ú t közvetlen közelében 

Fölvllágosltás és m egm utatás díjm entes

B é k é s )  részvénytársaság 
Víl, Almássy-tér nyolc

József 421-93

lllllllllini

tip ró  m esterségébe, ne ak a rjo n  ha ta lo m ra  
ju tn i, —  hanem  m arad jo n  meg a k ritikus 
sokkal kényelm esebb és kevés felelősség­
gel já ró  álláspon tján . M ert b írá ln i könnyű, 
de alkotni, cselekedni, m ern i és ha tá ro zn i 
nehéz.

B eth len  István  gró f a kü lpo litika  irá­
nyába vezette és vezeti ezt az országot, 
m ert tud ja , hogy csak ezen az utón ju th a t 
el a feltám adáshoz. Tízéves m in isz ter­
elnökségének m inden  nagy cselekedetét 
ez a szándék irányította . E nnek  vetett alá 
m indent; m ég a belső po litikában  meg-> 
m utatkozó és itl-o tt feltörő elégületlensé- 
get is. De b árm it te tt is és cselekedett is a 
lefolyt tiz esztendő alatt, a legnagyobb, a 
legnehezebb elhatározás előtt m ost áll. 
Most, am ikor a ném et-osztrák vám unió  
szivén  találta azt a rendszert, am ely az aj 
E urópát olyan rövidlátással és annyi em ­
bertelenséggel, igazságtalansággal m eg­
alkotta.

Bethlen  István grófnak döntenie kell, 
m erre vezesse M agyarországot. Sorsdöntő  
elhatározás elé került, m ert —  esetleg —■ 
hosszú évtizedekre pecsételi meg az or-, 
szág sorsát. O lyan felelősség ez, am ely 
a la tt össze kell roppann ia annak , aki nem  
tud  szám olni a lehetőségekkel, aki nin-. 
csen tisztában a m aga elhatározásának  
óriási erkölcsi és történelm i súlyával.

B ethlen István gróf nem  m indennapi 
em ber és nem  véletlen, hogy tiz esztendő 
ó ta ta rtja  erős kezében az ország k o rm á­
nyának  gyeplőjét. De B ethlen István gróf 
ak k o r ér fel történelm i elh ivato ttságának, 
állam férfim  nagyságának csúcsára, h a  
erős, kem ény akarással, okos kö rü ltek in t 
téssel, m inden energ iá jának , okosságának 
és diplom áciai já rtasságának  latbavetésé-i 
vei az országot az élet, a béke és a régi 
nagysága felé elvezeti.

E zt várja tízesztendős jub ileum án B c th i 
len  István tó l az országi

• »
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Külföldi politikusok 
Bethlen István gróf miniszterelnökről

Bécs, április 12.
fr— A Reggeli Újság tudósítójának telefonjclentése. -

Mataja Henrik dr„ volt osztrák pénzügy­
miniszter

'és a kcresztényszocialista párt egyik vezetője, 
Bethlen István gróf tízéves jubileumával kapcso­
latban a következőket mondta bécsi munkatár­
sunknak:

—  A modem demokrácia általában nem tűri el 
a hosszuéletü kormányokat, aminek magyarázata 
az aspirációk sokaságában és a különböző szemé­
lyi és tárgyi kívánságokban rejlik. Ezeket a sze­
mélyi és tárgyi kívánságokat a modern demokrá­
cia egyre inkább igyekszik teljesíteni, mert külön­
ben éppen a modern demokráciát nem lehetne 
fenntartani. Ennélfogva a kormányok általában 
rendkívül rövidéletüek és e tekintetben csak na­
gyon kevés a kivétel.

—  A legérdekesebb és a legfontosabb ezek 
közül a kivételek közül egy embernek, Beth­
len István grófnak, Magyarország miniszter­
elnökének a személye, aki most érkezett el

kormányzásának tizedik évfordulójához.
—  Bethlen István az események forgatagában 

mint egy nyugvópont jelenik meg és annál jclen- 
tőségteljesebb ez a szerep, mert

Bethlen nyugodtan mondhatja cl magáról, 
bogy pozícióját nem túlsók koncesszió révén 
tartotta meg, hanem tíz esztendőn keresztül 
konzekvensen megmaradt amellett a vonal- 
vezetés mellett, amelyet saját maga Irt elő 

magának.

—  Mi, osztrákok, a baráti Magyarországnak 
ehhez a miniszterelnökhöz csak szivünk mélyéből 
gratulálhatunk, mert azz remélhetjük, hogy en­
nek a rendkívüli embernek és rendkívüli poli­
tikusnak a vezetése alatt az osztrák-magyar ben­
sőséges viszony ezentúl még jobban kifejlődik.

Bécs, április 12.

—  A Reggeli Újság tudósítójától. —

Hussarek Miklós,
a monarchia idejében Ausztria miniszterelnöke, 
a Thoresianum einöke a következőket mondotta a 
Reggeli Újság bécsi munkatársának Bethlen István 
gróf miniszterelnökről:

—  Bethlen István grófot útdíjára bécsi tartózko­
dása alkalmából volt szerencsém látni. Ragaszko­
dásában hü ifjúsága szép helyéhez, ahol ifjúsága 
nagyrészét töltötte és tanulmányait befejezte. 
Bethlen István gróf bécsi látogatása alkalmával 
meglátogatta a Theresianumot és mindenekelőtt az

Történelmi dokumentum lesz az az album, amelyet 
április 21-én nyújtanak át a miniszterelnöknek 

Harminc éve képviselő Bethlen István gróf
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Mint a Reggeli Újság jelentette, a miniszterelnök
elhárított minden ünneplést miniszterelnöki meg­
bízatásának tízéves évfordulóján s mindössze a 
parlament húsvéti szünete után, a megnyitás nap­
ján,

április 21-én tart az egységes párt ünnepi 
értekezletet,

amely elől a miniszterelnök természetesen nem 
térhtett ki.

Erre az alkalomra az egységes párt elnökének, 
Pesthy Pálnak a vezetésével

hatalmas albumot állítanak össze, amelybe 
az elmúlt tíz év eseményeit, történelmi ok­
mányokba fektetve örökítik meg és ugyan­

Nagy szállítási panama 
a burgenlandi tartomány­
főnökség költözködésénél

Bécs, április 12.
—- A Rggeli Újság bécsi tudósítójának telefon- 

jelentése —
A Reggeli Újság bécsi szerkesztőségének Jelentik 

Vasvárról:
Az osztrák burgenlandi tartományi főnökség 
az elmúlt napokban Sóskutról Vasvárra költö­
zött s az átköltözéssel kapcsolatban szenzációs 

visszaéléseknek jöttek nyomára,

amely miatt máris nagyarányú fegyelmi és bűn­
vádi vizsgálatok indultak. A jelek szerint a tarto­
mányi főnökség több tisztviselője, néhány vezető 
tisztviselővel egyetértésben az államot súlyosan 
megkárosították.

önlfltő kád f f i r ö o M ^ ^ J O S i l ő k

kis gyári hibával B Á  L I N T - n A I 
IV., M a g y a r-u tc a  1. szám (Kossuth 
Lajos-utca sarok). T e le f o n  858— 10

Bútor 50 háló.......... P 400-tól
30 ebódlfl -  P 600-tól 
Urlszobák, kombinált-szo­
bák. Készletre is.

PARTOS, VI, AndrA«sy-ut 6 Í  (Bejárat EötvBs-o. sarok)

Akadémia világháborúban elesett tanulói szobrá­
nál telt le néhány szál virágot nagy meghatottság­
gal. Azután a Theresianum egy hallgatója beszé­
det mondott, amelyben a magyar diákok köszöne­
tét fejezte ki Bethlen István grófnak, aki minden 
egyes tanulóval beszélgetett és egy órát tartózko­
dott közöttük. Ez az óra minden egyes hallgató­
nak felejthetetlen emléke marad.

Amikor Bethlen István gróf miniszterelnök 
éljenzés közben elhagyta a Thercsiánumot, 
mindnyájan tudtuk, hogy Bethlen látogatása 
rendkívüli jelentőséggel bir. Bethlen István 
gróf olyan Időben kereste fel Ausztriát, 
amikor a kl3 Ausztria barátsága a magyar 
királysághoz rendkívül baráti és szívélyes. 
Bethlen István gróf látogatása kétségtelenül 

elmélyítette ezt a barátságot,

de meggyőződésem mindenekelőtt az is, hogy 
nincs Magyarországon politikus, aki a két ország 
közötti kapcsolatot jobban el tudta volna mé­
lyíteni, mint Bethlen István gróf látogatásával.

Párizs, április 12.
A Reggeli Újság tudósítójának telefonjelentése.

Le Trocqucr szenátor,

a francia szenátus egyik legtekintélyesebb tagja, 
Poincaré volt gazdasági minisztere, az európai 
vámuniószövetség franciaországi elnöke, aki az 
elmúlt ősszel Budapesten járt s azóta fenntartás 
nélkül, kormányával és ellenzékével együtt, 
rokonszenvez Magyarországgal, Bethlen István 
grófról a következőket mondotta a Reggeli Újság 
párizsi munkatársának:

—  Életem felejthetetlen élménye Budapest 
megismerése. És Budapesten keresztül az egész 
Magyarországgal való találkozásom. Láttam a 
magyar nép életakarását, dolgos kezét. Hiszem, 
hogy Magyarország történelmi feladatának tuda­
tában van. S ezért hiszek Magyarország jövő­
jében is.

Bethlen gróf ma Európa legöntudatosabb, 
legklszámitottabb lépésű vezetői közé tarto­
zik. Elfogulatlanul tisztelem eredményes 
diplomáciai tevékenységét, amellyel uj uta­
kat tört és uj barátokat szerzett a mon­
archia felbomlása után magára maradt 

országának.

Európa Magyarország közeledését szívesen fo­
gadja, mert válságos óráit élő világunknak min­
den részére szüksége van, hát még Magyar- 
országra, amely helyénél és elhivatásánál fogva 
a legfontosabb poszton áll.

csak minden jelentős eseményről fénykép­
felvételeket is illesztenek az albumba.

A mü valóságos történelmi kézimunka lesz, 
amely nemcsak Bethlen István gróf belföldi, ha­
nem külföldi útjait is megörökiti.

A miniszierelnök tízéves kormányfői jubileu­
mán kívül még egy jubileum esik össze az ün­
nepség napjával.

Harminc évvel ezelőtt, lörtl-ben választot­
ták meg ugyanis Bethlen István grófot Er­
délyben, a mezőségi kerületben először kép­

viselővé

s a fiatal gróf 1901-ben, huszonhétéves korában 
került be a parlamentbe.

Az átköllözködésnél ugyanis a száll tó cégeknek 
nagy összegeket előlegeztek a megvesztegetett 
hivatalnokok 8 ezzel az államot több mint

50.000 schillinggcl károsították meg. 

Kétségtelen, hogy a legközelebbi napokban néhány 
szenzációs letartóztatás történik. Minden esetre az 
eljárás megindult.

A franciák hazaárulással vádolják 
Hitlert

Párizs, április 12.
Az Echo de Paris nagy cikkben foglalkozik 

Hitler személyével s azt állítja, hogy Hitler a 
háború utáni éuckben különös buzgalommal

ismételten jelentkezett a szövetségközi ka­
tonai bizottságok elölt s ezeket Németország 

kárára különböző hírekkel látta el.
Hitler állítólag Koblenzbcn a francia főbiztos­

nál is jelentkezett s ezenkívül
Linzben és Innsbruckban kél francia tiszt 

elölt tett kémjelcntést.
A lap szerint valószínű, bogy Hiller pénzt is 
elfogadott.

Párizs és Berlin harca 
Magyarországért

Magyarország nem akar elhamarkodott lépést tenni írja a Corriera 
della Sera szenzációs vezércikke — „Berlin szeretné, ha Magyar- 
ország csatlakoznék először a vámunióhoz" — „Franciaország csak 
akkor várhatna határozott e l le n t  m o n d á s t  Berlinnel szemben, 

ha felajánlaná Magyarország határainak kiigazítását"

Róma, április 12.

—  A Reggeli Újság tudósitójától. —
A milánói Corriere della Sera tegnapi száma két- 

liasábos vezércikkben foglalkozik Magyarország 
helyzetével és jövőbeli esetleges magatartásával 
az osztrák-német tervezett vámegyezménnyel kap­
csolatban.

A vezércikk megállapítja mindenekelőtt, hogy 
Magyarország még mindig a trianoni békeszerző­
dés nyomasztó hatása alatt áll. Ha a magyar nem­
zet a háború legnagyobb sebesültje is, a szivét még 
sem tudták kitépni. ’Gróf Bethlen István, aki most 
üli miniszterelnökségének tízéves jubileumát,

a legszerencsésebb nemzetközi politikát foly­
tatta

és ezt még a magyar ellenzéki pártok vezérei is el­
ismerik. Bethlen külpolitikája —  bár a jövő szem­
pontjából semmit sem adóit fel —  a jelen körül­
ményekből a legnagyobb előnyt tudta biztosítani. 
Hü maradt Olaszország és Mussolini barátságához, 
nem volt ellenséges egyetlen más nagyhatalommal 
szemben sem és méltóságteljes ügyességgel tar­
totta fenn magát a fegyveres és gyanakvó szom­
szédok között.

—  A mezőgazdasági világválság —  folytatja a 
cikk —  akkor is súlyosan nehezednék a kifejezet­
ten agrár Magyarországra, ha testének megcson­
kítása kevésbé kegyetlen és valamivel észszerűbb 
lenne. így azonban az egész ország kimondhatat­
lanul szenved,

miként csak az alföldi türelmes paraszt tud 
szenvedni.

Ilyen körülmények között nem csodálatos, ha az 
osztrák-német vámegyezmény váratlan hire, mint 
a régóta óhajtott megkönnyebbülés Ígérete jelent­
kezett a magyarok lelki szemei előtt.

Kétségtelen, hogy Magyarország, ha elfo­
gadná a németek csatlakozásra felszólító 
ajánlatát, sokkal közvetlenebb előnyöket húz­

hatna abból, mint maga Ausztria.
Magyarország másrészt nem akar elhamarkodott 
lépést tenni és megvárja a cselekvésre alkalmas 
kellő pillanatot. Éppen ezért kedvezően érinti 
Róma rezervált magatartása, ugyanakkor pedig 
szemmel tartja, hogy mi fog történni Londonban.

Kérdés, hogy Berlin és Párizs teljesen nyugod­
tan hagyja-e Budapestet, vagy mindketten meg­
várják az osztrák-német inicialiva fejlődését. Ezt 
azonban naivság lenne feltételezni.

—  Berlin egyrészről szeretné, ha Magyarország 
lenne az első, amely hajlandóságát nyílvánítja a 
vámegyezmény csatlakozásához, másrészt Pá­
rizs, —  amely mialatt felhasználja a kisantantot, 
hogy udvariatlanul nyomást gyakoroljon Magyar- 
országra és ugyanakkor Budapesten sokkal ke­
vésbé udvariatlan — , most fokozza bizalmas cs 
Ígérgető gesztusát .hogy rávegye a magyarokat a 
határozott tnem* kimondására. Magyarország 
nemleges válasza ugyanis —  irja a vezércikkíró,
—  nagyon sokat ártana az osztrák-német terv­
nek.

Ez a határozott «ncm» lehetséges volna pél­
dául, ha Franciaország felajánlaná Magyar- 
ország határainak megfelelő kiigazítását, az 
azonban elképzelhetetlen, hogy Franciaor­
szág, keleti szövetségeseinek bőrére, revizio­

nista politikát kezdeményezzen.

Vájjon ilyenmódon Németország karjaiba dob­
hatná magát Magyarország? —  kérdi a cikkíró
—  és a kérdésre menten tagadólag felelt, mert 
szerinte Németország ahelyett, hogy számára ve­
szedelmes segítséget nyújtana Magyarországnak 
az elvett területek visszaszerzéséért, inkább éade- 
kében valónak találná, hogy bevonja gazdasági 
érdekszférájába Romániát és Jugoszláviát.

A továbbiakban megállapítja a cikkíró, hogy 
még mindig kisért a dunai gazdasági konföderá­
ció gondolata, annál is inkább, mert a kisantant- 
nak Párizs irányítása alatt álló politikai és ka­
tonai együttese mint gazdasági blokk sohasem 
működött. Ha a politikai határokat kevesebb gyű­
lölettel szabták volna meg Magyarország ellen, ak­
kor már létre is jött volna a konföderáció anél­
kül, hogy Németország belekapcsolódhatott volna.

Ma ugyanis Németország a vámegyezményhez 
való csatlakozásra kéri Magyarországot. A csat­

Az uj bécsi német követ bízik benne, 
hogy a franciák beletörődnek a vámunóiba

Párizs, április 12.

—  A Reggeli Újság tudósítójától. —

Németország uj bécsi követe, dr. Ricth a napok­
ban foglalja el állomását, de egyelőre még Párizs­
ban tartózkodik, mint a német nagykövetség taná­
csosa. Dr. Rieth egy francia újságíró kérdésére a 
német-osztrák vámunióról a következőket mondla:

—  A francia sajtó nagyon impulzlv. De kár 
lenne, ha mi is hasonló tempóban jönnénk lendü­
letbe. Azonban a franciák nemcsak impulzivck, de 
logikusan is gondolkoznak. A tények elől sohasem 
zárkóznak el. Minden fölháborodás ellenére el­
ismerik, hogy Ausztria helyzete kétségbeejtő, el­
ismerik, hogy Franciaországtól segítséget nem 
kaptak, s belátják azt is, hogy az osztrák gazda­
sági életnek más kiútja nincsen, mint a vámunió.

—  A franciák tehát előbb vagy utóbb be­

lakozásra való felkérés azonban
Magyarországon gyanakvást kellett,

mert Magyarországnak Németországgal olyan ta­
pasztalatai voltak a történelem folyamán, amelyek 
arra készlelik, hogy a vámközösség tervét bizo­
nyos bizalmatlansággal fogadja.

Magyarország —  fejezi be cikkét a Corriere 
della Sera —  gyakorlati bölcsességgel nem téveszti 
szem elől az igazi barálokat és nem kockáztat 
hamis lépést. Magyarország anélkül, hogy feladná 
a nagy lehetőségekéi, igyekszik orvoslást találni 
kisebb közvetlen bajaira is.

Az egyetlen helyes magyar állás­
pont- várni

A magyar külpolitika kétségtelenül történelmi 
forduló elölt áll, épen ezért nem szabad elhatá- 
rozó lépését elhamarkodnia. Megindult a harc 
francia és német részről Budapestért és Magyar- 
országnak elhatározásával szemben olyan elő­
nyöket kell ebben az adott pillanatban bizto­
sítania, amely exisztenciáját a jövőben kétségte­
lenül megerősíti.

A német ajánlattal szemben mindenesetre van 
egy momentum, amely gondolkodásra kell hogy 
késztesse azokat a gazdasági érdekeltségeket, 
amelyek már eddig is a csatlakozás gondolatá­
val foglalkoztak.

Az előzetes tervezetnek van egy pontja, amely
az állategészségügyi egyezményeket külön 
állapítja meg Ausztria és Németország egész 

területére.

Csatlakozhatnánk tehát az osztrák-német vám­
unióhoz teóriában, azonban az egyezménynek 
egy ilyen pontja azt is meggátolhatná, hogy akár 
egy féldisznót, egy marhát vagy egy tyúkot be 
tudjunk vinni a német-osztrák unió területére.

Jelenleg az osztrák állategészségügyi egyezmé­
nyek enyhébbek velünk szemben, mint a néme­
teké, azonban régi tapasztalat, hogy a kisállamok 
hozzátapadva valamilyen nagyobb egységhez, a 
nagyobb állam vámtételeit és egyéb rendelkezé­
seit veszik át.

Magyarországnak tehát várnia kell. Meg kell 
várni, amig tudja, hogy mihez csatlakozik és 
semmiesetre sem szabad beleesni abba a végze­
tessé válható hibába, hogy a németek és az oszt­
rákok ingyen átvegyék a magyar piacot, anélkül, 
hogy a magyar agráriusok, de meg a magyar 
ipar is hozzájutna a maga jogaihoz.

Ha ez nem történik meg, Magyarország egye­
nesen gyarmati sorba süllyedne és az uj 
vámterület eltorluszolná a magyar mezőgaz­

dasági kivitel útját is.
Természetes, hogy a magyar mezőgazdaság 

számára nagy előnyt jelentene, ha a magyar búza 
nyugodtan sétálhatna a Rajnáig, azonban

a német agráriusok minden alkalommal til­
takoztak idáig az olyan tervek ellen, ame­

lyek az ő érdekeiket sértenék.

Ez részben érthető is, mert hiszen a németek és 
az osztrákok olyan nagy összegeket fektettek 
mezőgazdaságba, hogy azt nem akarják kockáz­
tatni és nem akarják azt, hogy szaporítsák a 
német és osztrák munkátlanok tömegeit és elve­
szítsék azokat a tőkéket, amelyek a mezőgazda­
ságban fekszenek.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület érte­
sülésünk szerint már megkezdte a puhatolódzást 
a német D. L. G.-nél és meg kell várni, hogy mit 
válaszol a névnet mezőgazdasági érdekeltség.

Egy kétségtelen: a harc megindult és Magyar- 
ország számára csak egy politika helyes: várni 
és választani aközött, amit az egyik európai 
érdekcsoport nyújt, vagy a másik biztosit.

látják, hogy Ausztria számára az unió az 
egyetlen megoldás.

—  Franciaország az európai vámegység dol­
gában idáig lényegében negatív politikát foly­
tatott. Ez irányban az első pozitív tett a mi 
vámuniótervünk. E tény megvalósítása elöl 
Európa huzamosan a saját érdekében sem zár­
kózhat el, annál inkább sem, mert az a fölhívás, 
hogy a többi állam is csatlakozzék az unióhoz, 
nem üres frázis, hanem őszinte, becsületes óhaj.

a Reggeli Újság előfizetési ára:, 
Egész évre 10, félévre 5, negyed­
évre 2.80 pengő. Minden posta­
hivatal fölveszi az előfizetést
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Zatloka Emilt vasárnap átszállították 
a gyüjtőfogház megfigyelőjébe és az ügyész­
ség gyilkosság büntette címén indítványozza

ellene a vizsgálat lefolytatását

loka Emilnek a fegyver eredetére vonatkozó be­
mondása megfelel-c a valóságnak?

A rendőri nyomozás kiterjesztésével egyidejűén 
különböző ellenőrizhetetlen hírek terjedtek el 
Budapesten. Egyes hirk szerint

Zatloka a merénylet előtt állítólag kijelen­
tette volna, hogy hamarosan véres esemény 

történik majd Budapesten.
A rendőrség a legerélycsebben utána járt ezek­
nek a híreszteléseknek és mcgállitpitotlák, hogy 
szállongó pletykák, amelyeknek semmi alapjuk 
nincs.

A rendőri nyomozás azt is tisztázni akarja, 
bogy

a merénylet véletlenül történt-c éppen április
3-án, a gyászos emlékezetű erzsébetvárosi 

bombamerénylet kilencéves évfordulóján.

Ú jab b  k ih a l lg a tá s o k  a  d o h á n y u íc a i  v é re n g z é s  ü g y é b e n  — H é tfő n  re g g e l b o n ­
co lják  R o th  J e n ő  h o lt te s té t ,  i l  ó ra k o r  p e d ig  K le b e ls b e rg  k u ltu s z m in is z te r  
és v a la m e n n y i h itfe le k e z e t  le lk é s z e in e k  ré s z v é te lé v e l  m e g ta r t já k  a  te m e té s t

—  .1 Reggeli Újság tudósító jálól. —
A Dohány-utcai zsidólcmplomban történt 

borzalmas merénylet fiatal áldozatának teme­
tése körül, mint ismeretes, különböző nehéz­
ségek merültek fel. Roth Jenő halála után 
ugyanis

az ügyészség elrendelte n fiatal ékszerész­
segéd holttestének felboncolását, 

amelynek időpontját hétfő délelőttre tűzték 
ki. Eközben azonban a pesti izraelita hitköz­
ség elöljárósága inár minden előkészületet 
megtett a temetés rendezésére, amelyet a kü­
lönböző hatóságokkal való megbeszélés alap­
ján ugyancsak hétfőn délelőttre tűzlek ki. 
Miután azonban a zsidó rituálé szerint a holt­
test fclboncolása cs a temetési szertartás kö­
zölt legalább egy órának kell eltelnie, a: 
ügyészség azt indítványozta, hogy a temetést
csak kedden tartsák meg.

KlebeSsbeeg fssshusz- 
minSssáev véssévess 

Roth Jenő temetésén
Vasárnap az izraelita hitközség a sok rész­

véttávirat között

a Tihanyban üdülő Klebelsberg KunÖ 
gróf kultuszminisztertől is sürgönyt ka­
pott, amelyben a miniszter bejelenti, 
hogy Roth Jenő temetésén személyesen is 
részt kíván venni és ezért hétfőn délelőtt 
tizenegy órakor Tihanyból Budapestre 

érkezik.
Minthogy a temetés időpontjának elhalasztása 
most már mind több akadályba ütközött vol­
na, a hilközs*ég vezetősége nevében

I)ési Géza országgyűlési képviselő inter­
veniált az ügyészségnél, 

hogy a boncolás idejét valamiképpen egyez­
tessék össze a zsidó vallás előírásának megfe­
lelő temetésid.

Barátiig Pál főügyész maga is akceptálta a 
zsidó hitközség kérését és vasárnap úgy intéz­
kedett, hogy Kenyeres Balázs ’és Minnich Ká­
roly professzorok

már hétfőn reggel hét órakor boncolják 
fel Róth Jenő holttestét s minthogy a 
boncolás legkésőbb tíz óráig feltétlenül 
befejeződik, semmi akadálya annak, hogy 
így hétfőn délelőtt 11 órakor megtart­

hassák a temetési gyászszertartást.
A temetés ügyében a pesli izraelita hitköz­

ség elöljárósága vasárnap délután most már 
minden intézkedést megtett. A rákoskeresztúri 
temetőben

díszsírhelyet jelöltek ki a kis Róth Jenő
számára.

A temetési szertartás a teljes templomi ének­
kar közreműködésével a ravatalnál Abrahams- 
sohn főkántor végzi, a gyászbesz-édet pedig 
Hevesi Simon dr. vezető főrabbi mondja. A 
hitközség elöljárósága nevében Stern Samu 
udvari tanácsos, a hitközség elnöke mond bú­
csúztató beszédet, aki Nizzából vasárnap érke­
zett Budapestre. A sírnál Hevesi Ferenc dr. 
rabbi búcsúztatja a halottat s utána Linecky 
Bernát fökántor énekel gyászdalt a templomi 
énekkar kíséretével.

A pesti izraelita hitközséghez

számos részvéttávirat érkezett az ország 
minden részéből cs a külföldről is. Kle­
belsberg kultuszminiszter részvéttávira-

A rendőrség erélyesen folytatja a nyomozást 
és újabb tanukat hallgat ki

Zatloka Emilnek a gyüjlőfogházba való kiszál­
lításával egyidejűleg a főkapitányság bűnügyi osz­
tálya erélyes nyomozást indított, hogy ennek a je­
lek szerint megtébolyodolt embernek életrajzi ada­
tait és életkörülményeit megállapítsa. A rendőri 
nyomozás elsősorban is azt akarja pontos adalok 
alapján összeállítani, hogy

tűn kívül Ripka Ferenc főpolgármester, 
Bezegh-Huszágli Miklós főkapitány, An- 

. dreku Károly főkapitányhelyettes és 
valamennyi egyház lelkészei megjelen­

nek a végtiszicsségeu.
Bezegh Iluszágh Miklós főkapitány a követ­

kező táviratot inliéz'lc Slcrn Samuhoz, a hit­
község elnökéhez:

„Mélyen megrendülve a gyalázatos me­
rénylet szerencsétlen áldozatának, Rótli 
Jenőnek elhuny tán, fogadja kérem és tol­
mácsolja a hitközség* tagjainál úgy a sa­
ját, mint egész testületem legőszintébb 
részvétének kifejezését. Bczegli-líuszágh 

Miklós főkapitány."
A rendőrség egyébként széleskörű intézke­

déseket tett a gyászszertartás idejére.

A rákoskeresztúri izraelita temetőbe 250 
diszcgyCnruhás rendőrt vezényelt, 

akik a ravatalozó csarnok clőlili térségen ren­
dezendő szertartás alatt a temetőben és a te­
metőhöz vezető útvonalokon teljesítenek szol­
gálatot.

Jffls üegyésssétf vsssgá- 
Setái in tís iván^ss Sai3&1ea 

elSett
Roth Jenő tragikus halálával egyidejűén 

az ügyészség is elkészítette vizsgálati indítvá­
nyát, amely utasítja a vizsgálóbírót, hogy

a merénylő Zutloka Emil gépészmérnök 
ellen egyrcndbcli gyilkosság büntette és 
egyrendbeii gyilkossági kísérlet címén 
folytassa le a vizsgálatot. Ezenkívül in­
dítványozza Zatloka elmebeli állapotának 
megvizsgálását, valamint a merénylő 
gépészmérnök vizsgálati fogságba való 

helyezését.
Molnár Ferenc dr. vizsgálóbíró az ügyészség 

indítványa alapján

vasárnap már intézkedett is, hogy Zat­
loka Emilt a lipótmezei elmegyógyintézet­
ből szállítsák át a gyüjtőfogház melleit 
lévő országos elmegyógy- és megfigyelő- 

intézetbe,
ahol Németh Ödön és Minnich Károly tör­
vényszéki orvoszakértők vizsgálják majd felül 
Zatloka elmeállapotát. Ez a vizsgálati indít­
vány inlézkedclt egyébként Roth Jenő holt­
testének felboncolásáról, valamint a gyász- 
szertartás engedélyezéséről is.

Az ügyészség, illetve a vizsgálóbíró intéz­
kedése alapján lehat Zatloka Emil, akit a 
nagypénteken történt templomi lövöldözés 
után a főkapitányságról egyenesen a lipót­
mezei elmegyógyintézetbe szállítottak,

most már a gyüjtőfogház megfigyelő- 
osztályára került, ami egyet jelent azzal, 
hogy ellene az eljárást megfigyelése alatt 

is folytatják.
Ebben az ügyben előreláthatóan még újabb 
fordulat várható, amennyiben az ügyészség 
vizsgálati indítványa alapján

most már Zatloka Emil barátai után is 
kutatnak, miután tisztázni akarják, hogy 
az idegbeteg és könnyen befolyásolható 
embert esetleg lelkiismeretlen barátai 
nem ösztönözték-e a borzalmas véreng­
zésre. Tisztázni akarják egyúttal azt is, 
hogy Zatloka nem kupta-e esetleg vala­

melyik ismerősétől a revolvert,
valamint a: ehhez szükséges töltényeket, 
amelyekkel a dühöngő ember, elfogatásának 
pillanatában is, még bőven fel volt szerelve.

Zatloka Emil az utóbbi bónupok során kikkel 
érintkezett, milyen társaságokban fordult meg, 
hová járt és milyen emberekkel tartott fenn

összeköttetést?
Mióta köztudomásúvá vált, hogy a merénylőt 

n lipótmezei elmegyógyintézetből a gyiijtöfogbáz

országos megfigyelő elincosztályára szállították, 
azóta tömeges bejelentések érkeztek a rendőr­
ségre Zatloka személyevei kapcsolatban. A bűn­
ügyi osztály vezetője, Doming Henrik dr. fő- 
kapilányhelyelh?s, egy egész dctcklivcsopurlol 
bizolt meg az adatok összehordásával és

szombat óta több tarul hallgatót ki a rend­
őrség a legújabb értesülések alapján.

A legfontosabb kérdésnek tartja a rendőrség 
annak a tisztázását, hogy

a merénylő honnan szerezte a fegyvert.
Elfogalása után ugyanis, amikor kihallgatták, bár 
igen zavarosan adta elő vallomását, azt mondta, 
hogy a fegyvert még a háborúban kapta és azóta 
megőrizte. A tegyvcrszakérlö véleménye szerint

a revolver a háború alatt használt osztrák 
katonatiszti fegyver.

az a típus, amelyet ma mór nem is gyártanak. 
Egyelőre a rendőrség azt kutatja tehát, hogy Zat-

A lipótmezei elmegyógyintézet vezető orvosa 
Zatloka elmeállapotáról

Zatloka Emil gépészmérnöknek
a Lipótmezei Elmegyógyintézetben történt 
megfigyelésével kapcsolatban a Reggeli Újság 
munkatársa kérdést intézett Nyirő Gyula 
egyetemi tanárhoz, a férfi idegosztály vezető 

orvosához, aki n Itövetkezőket mondotta:
—  Zatloka Emil vasárnapig nálunk állott ápo­

lás alatt s az ügyészség rendeletére átszállilollák 
a gyiijlőfogházban levő Országos Elmegyógy- és 
Megfigyelő Intézetbe, ahol további megfigyelés 
alá veszik. Idegállapotára vonatkozólag annyit 
közölhetek, hogy

Zallokn Emil súlyos paranoiás betegségben
.szenvedett s már huszonkét évvel ezelőtt is 
nálunk volt ápolás alatt. Ugylátszlk, régi be­
tegsége tört ki most rajta újból, bár előző 
Ittléte alkalmával Is megállapítottuk, hogy 
annakidején állapota vajmi keveset javult.

Zínderné, akit a kápolnásnyéki 
kereső-mérgezéssel gyanúsítanak, 
jelentkezett, hogy vallomást akar tenni

Székesfehérvár április 12.
—- A Reggeli Újság tudósítójától. —

Farkas Zoltán dr. székesfehérvári vizsgálóbíró 
mint ismeretes, néhány nappal ezeiölt gyilkosság 
bűntettének gyanúja miatt előzetes letartózta­
tásba helyezte Zindcr Sándor kápolnásnyéki 
autófuvarozó feleségét, akit azzal gyanúsítanak, 
hogy

a náluk vendégségben lévő özv. Stöekel Ká- 
rolyné budapesti magánzónöt megmérgezte.

Stöckclnc* a karlsbadi sóval, amit szedett, állító­
lag keresőt vett be.

Zindcr Sándorné vasárnap délelőtt jelentkezett 
a székesfehérvári fogház gondnokánál és beje­
lentene, hogy az elszenvedett fogság alatt

—  Az öngyilkos Vágó Magda állapota válsá­
gosra fordult. Az elmúlt hét szerdáján Vágó 
Magda fiatal urilcány, Vágó Lajos vezérigazgató 
leánya szüleinek lakásán öngyilkossági kísérletet 
követelt el. Mint ismeretes, Vágó Magda azért 
akart meghalni, mert szülei ellenezték házasságát, 
amelyet egy fiatal kórházi alorvossal akart kötni. 
Nagy adag méreggel mérgezte meg magát cs élet­
veszélyes állapotban szállították a Siesta-szanaló- 
riumba. Vasárnap éjszaka Vágó Magda állapota 
válságosra fordult. A késő esti órákban újból ma­
gas láz lepett fel, amely aggasztóvá teszi a beteg 
állapotát. A fiatal urilcány most már négy nap 
óta fekszik teljesen eszméletlenül.

—  Német és osztrák rendőrtisztek tanulmány­
útja Budapesten. Három béllel ezelőtt osztrák, 
német és magyar rendőrtisztek tanulmányi kirán­
dulást rendezlek a Balkánra. A rendőrtisztek cso­
portja vasárnap Törökországból Budapestre érke­
zett. A német és osztrák rendőrtisztek néhány na­
pig még a magyar fővárosban maradnak. Az

Lehetséges, hogy Zatloka egyáltalában nem is tu­
dott erről a végzetes dátumról, viszont tudta a:', 
hogy pénteken este a hívők sokkal nagyobb szám­
ban mének a zsidó templomba, mint más napokon.

A Reggeli Újság munkatársa kérdést intézeti 
a rendőrség egyik íöliszlviselöjéhcz, hogy Zat­
loka Emilt clfoguhísa cs kihallgatása után miért 
szállították azonnal az elmegyógyintézetbe, inig 
most a gyiijtöfogbáz megfigyelőjébe vitték?

—  Zatloka Emil —  hangzott a válasz —  a ki­
hallgatás alkalmával a tcbolyodott ember be­
nyomását kellette. Éppen ezért a rendőrorvosi 
vizsgálaton kívül Uakody Aurél dr. egyetemi 
tanár, törvényszéki orvosszakérlő véleményét is 
azonnal kikértük. A törvényszéki orvosszakérlő, 
valamint a rendörorvos is

ön- és közveszélyes őrültnek nyilvánította 
Zatloka Emiit.

— Már pedig egy ön- és közveszélyes elmebete­
get sem rendőri fogdába, sem pedig a törvény­
szék fogházában tartani nem lehel. így került 
Zatloka egyelői-.! a Lipólmezőre és előrelátható 
volt, hogy amig a: iratok a vizsgálóbíró elé ke­
rülnek. intézkedés történik, hogy Zatlokát meg­
figyelés céljából a gifüjlö fogház mellett működő 
országos elmemegfigyelőbe szállilsák. A rendőr­
ség egyébként teljes erővel folytatja a nyomozást. 
és mindazt, ami az ügy elbírálása szempontjából 
fontos, kinyomozza.

Akkor hatheti kezelés után, hozzátartozói fe­
lelősségére —  mint ahogy ezt a törvény elő­

írja —  kiadtuk.
— A merénylet éjszakáján, amikor ide be­
szállították Zatloka Emilt, állapota akkor 

rendkívül súlyos volt.
Fizikailag teljesen lé volt törve, sőt mondhatom, 
össze volt törve, ami érthető is, mert a templom­
ban történt merénylet után a tömeg valószínűleg 
megrohanta és bántalmazta. Szellemileg is le volt 
hangolva s mindezeket összefoglalva,

mint volt kezelőorvosa és megfigyelője ki­
jelentem, hogy Zatloka Emil állapota rend­
kívül súlyos és teltének elkövetésekor semmi- 
esetre sem volt beszámítható állapotban. A 
regi betegsége most felujult és elméjének 
teljes megzavarodottságában követte el bor­

zalmas cselekedetét.

meggondolta magát és ugv határozott, hogy 
az ügyről részletes és beismerő vallomást

akar tenni.
Egyben bejelentette azt is’ bogy a szabadlábra* 
helyczéso iránt a Táblához benyújtott kérelmét 
visszavonja, mert azt szeretné, ha minél hama­
rabb kitűznék a fötárgyalást.

Itt említjük meg, hogy Farkas Zoltán vizsgáló­
bíró rendeletére vasárnap

a kápolnásnyéki csendőrség házkutatást tar­
tott Zindcr Sándorné lakásán.

A hatóság hétfőre várja az Országos Vegyvizs­
gáló Állomásnak özv. Stöekel Károlyné holttes­
tének vegyelcmzcséröl szóló jelentését s ennek 
az eredményétől teszi fiiggőv a további intézke­
déseket.

osztrák követ vasárnap délután öt órakor a 
rendőrtisztek tanulmányi csoportját vendégül látta 
Icára a kövelségi palotában. A magyar rendőrtiszt- 
viselők egyébként a hétfői napon részletes jelen­
tésben számoltak be tanulmányul ink eredményéről.

—  A karcagi választás. Karcagról jelentik: 
Vitéz Kenyeres János, az egységes párt hivatalos 
jelöltje vasárnap d. c. Karcagon, d. u. pedig Kis­
újszálláson programbeliedet mondott. A két nép- 
gyülésen megjelent és felszólalt Sztranyavszky 
Sándor belügyi államtitkár is, aki több mint liz 
egysegespárii képviselő kíséretében a reggeli 
gyorsvonattal érkezett Karcagra. Kenyeres János 
Bethlen. István gróf hívének vallotta magát s gaz­
dasági kérdésekkel, főként a gnzdnlársndalom 
nehéz helyzete orvoslásának módjaival foglalko­
zott. Sztranyavszky Sándor belügyi államtitkár 
kegyelettel emlékezett meg az elhunyt Csontos 
Imréről, majd beszéde során hangoztatta, hogy 
nem olyan időket élünk, amikor magyar ma 
gyárral szemben gyűlölködhetnék.
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Ma márka 
Berlinben

m a g y a r n a k  len n i  
mondja Nótí Károly, 

aki hazajött látogatóba  
és a berlini magyarok  
karrierjéről beszél

r

Junius 1-én kezdődnek Budapesten az első na- 
gyobbszabásu magyar hangosfilm felvételei. A 
prágai Sonor filmgyár vállalkozásában Zágon Ist­
ván Hyppolit cimü vigjátekát veszik filmre, ma­
gyar és német nyelven. A vígjátékot A'ó/i Károly 
dolgozta fel a hangosfilm számára, amelyet Szé­
kely János rendez cs főszerepeit magyar színészek 
játsszák. Nóli Károly —  aki egyébként egyike a 
legjobban fizetett berlini filmíróknak —  most né­
hány napra hazajött családjához s a következőket 
mondja a készülő magyar filmről:

—  A prágai Sonor készíti a filmet, a szereplők 
azonban valamennyien magyarok lesznek. Nem 
csak Székely a rendező, hanem a többi szereplők, 
Szőke Szakáll, Verebes Ernő és a többiek is vala­
mennyien magyarok. A sziizsét én dolgoztam át a 
film számára. A Hyppolit egy volt grófi inas, aki 
becsöppen egy’ parvenii házába, s ott anélkül, hogy 
egy szót is szólna, csak puszta jelenlétével s modo 
iával átalakítja az egész háza,. Mindenki tart tőle, 
mindenki igyekszik ugy viselkcdn, ahogy Hyppo­
lit előző gazdáinál látta, s a háziak észre sem ve­
szik, egyszer csak urak lesznek. Valószínűleg 
Kabos Gyula játssza ezt a sezrepet, mindkét válto­
zatban: magyarul is és németül is.

—  Berlinben egyébként most egy kis válság 
van. A napokban ment négy és félmillió passzí­
vával csődbe a Jleggcnivalt-filmgyár s

ez a többi gyárat is egy kis óvatosságra inti.
Alábbhagyott a gyártási láz, a német tílin- 

• Ipar óvatos és Igyekszik minél kilaposnltnbb
utakon járni.

—  A hangosfilm még mindig csak a kezdeti 
stádiumnál tart. Egyelőre még csak az akuszti­
kus és optikus vígjátékoknak van sikere a han­
gosfilmen, hiszen a mulatta,ás néha a Icgpriipi- 
livebb eszközökkel is sikerül.

A komoly színmüvekkel mar baj van. 

í'-gy-PHy rosszul fogalmazott mondat az egész 
filmet megölheti. Ezért gyártják tömegesen a 
filmopcrelteket és ezért rendeltek nálam a „Nyi­

-------------------------------------------------- --------------------------------------------------------------

A spanyol községi választásokon 
vasárnap győztek a monarchisták

Madridban összetűzések voltak, 
harminc ember megsebesült

Hét év elöli tanácsolta Primo de Rivera 
'Alfonz spanyol királynak, hogy függessze fel 
az alkotmányt és Mussolini példájára próbál­
kozzanak meg a diktatúrával. A tanácsból va­
lóság lett. A következmény pedig mindunta­
lan forradalom és lázadás. Azontúl a spanyol 
köztársasági élet leromlása. Száműzetések és 
bebörtönzések segítségével Primo de Rivera 
mégis húzni tudta az uralmát, de hat év el­
teltével elsöpörte a nemzet fölháborodása. 
.Utóda,

Bcreuguer tábornok alkotmányos jel­
szavakkal jött de lényegben a diktatúrát 
folytatta, szerencsére már alig egy esz­
tendeig. Bukása után Spanyolországban 
újra alkotmányos lesz a z . élet és ennek 
jegyében vasárnap vasárnap kezdődött 
az első választás. A monarchisták bíznak 
benne, bogy az ország nagy’ többsége az 
ő javukra adja le szavazatát és a választás 
eredményéről befutott első jelentések 
csakugyan emellett látszanak tanúskodni.

'.4 vasárnap kezdődött választás azonban csak 
a községi választásokat jelenti, mig a parla­
menti választásokra csak később kerül sor.

.4 spanyol választás első napjáról az alábbi 
táviratunk számol bc:-

Madrid, április 12.
— .4 Reggeli Újság tudósitójától —

A választásokon való részvétel rendkívül 
nagy. A szavazók nyolcvan százaléka vett 
részt a szavazásban. Valószínű, hogy

Madriban a republikánusok, Barceloná­
ban pedig a monarchisták kerülnek töb- 
ségbe, az egész országban azonban a 
monarchisták többsége b iztosiénak  te­

kinthető.
Az antimonarchisták erős propagandája 
következtében több összeütközés volt

A szerkesztőség és kiadóhivatal tclefonszáninii 
290—99 és 125—10

Vasárnap délután és éjjel:
229— 31 és 253—09.

tott ablak" sikere után újabb katona-vigjátekot. 
Egy-egy hangosfilm három-négyszázezer márkába 
kerül s a töke nem szívesen kockáztat. A film 
nem elégedhetik meg a művészi sikerrel, hanem 
elsősorban az üzlet a fontos.

—  Egyel azonban nem lehet letagadni —  foly­
tatta Nóti — , a filmvilágban fokozottabban jut­
nak térhez az igazi írók. A filmszakma úgyne­
vezett szakírói fokról-fokra elvesztik a teret a 
hangosfilmnél, nem elég a filmtechnikát ismerni, 
oda

valódi írók kellenek.
Anyagilag azonban távolról sem olyan rentábilis 
mindez, mint ahogy ezt sokan hiszik. Én az ed­
digi tiz hónap alatt tiz filmet írtam, de egy nagy 
berlini színpadi siker sokkal többet* jelentett 
volna Berlinben, mint ez a tiz filmsiker.

—  A színpadi irodalmat éppen ezért nem ej­
tem el, egyik vígjátékomból, az Antennabetyárból 
amit a pesti közönség a Teréz-köruli színpadról 
ismer, háromfelvonásos vígjátékot írtam, amely 
^Nagybőgős* címmel Reinhardtnál kerül rövide­
sen színre.

A berlini magyarok egyébként nem panaszkod­
hatnak.

Szőke Szakáll, Verebes Ernő, Alpár Gitta,
Székely János, Dénes Oszkár, Marion Bandi, 

Nagy Kató remek karriert futottak, 
olyan karriert, amilyenre Pesten igazán nem szá­
míthatlak. No és Abrahám Pali. Júniusban lesz 
Lcipzigbcn legújabb operettjének, a Haivay-nak
a premierje s még

ebben az évben egész sereg német színpa­
dot bejár uz uj Abrahárn-darub. 0 ma a leg­

divatosabb komponista Berlinben.
—  De nemcsak Ők, a névtelenek is sokan van­

nak, akik, ba kemény munka árán is, de tudnak 
érvényesülni. Zenészek, rendezők, toncmberck él­
nek kint, akik mind kitünően megállják a helyü­
ket. Elértünk odáig, amire nem minden büszke­
ség nélkül hivatkozunk: mer már márka magyar­
nak lenni Berlinben.

Madridban. A rendőrség gumibotokkal 
és kivont karddal lépett közbe, harminc 

ember megsebesült.
A választást délután hat árakor bezárták. 

A szavazatok összeszámlálása még folyik.

----------------------

Kifogták a Dunából 
egy eltűnt utazó holttestét

—  A Reggeli Újság tudósítójától. —

Vasárnap reggel a budafoki rendőrkapitányság 
jelentette a főkapitányság központi ügyeletének, 
hogy egy 40 év körüli jólöltözött férfi holttestét 
fogták ki Budafok határában a Dunából. A dél­
előtti órákban megindult a nyomozás és Risz- 
tics Lázár dr. rendőrtanácsos, az eltűnési osztály 
vezetője csakhamar megállapította, hogy’ a ha­
lott

Winkler Jenő 42 esztendős kereskedelmi 
utazó,

aki közel három héttel ezelőtt tűnt el Szűz- 
utca 9. szám alatti lakásáról.

Az eltűnt utazó felesége, akit nyomban érte­
sítettek a budafoki jelentésről, azonnal kiutazott 
Budafokra, hogy az ottani halottasházban ag- 
noszkálja a holttestet. Ez meg is történt, Wink- 
lerné

felismerte a halottban három héttel ezelőtt 
eltűnt férjét.

Winkler Jenő, aki még nem is olyan régen jó­
módban élt feleségével, anyagilag teljesen tönk­
rement és ugylátszik, ez keserítette el annyira, 
hogy a Dunába vetette magát.

— Leugrott a harmadik emeletről egy is­
mert gráci ügyvéd. Pécsből jelentik: Schloffer 
Arnold ügyvéd Grácban öngyilkos lett. A hat­
vanöt esztendős ügyvéd búcsúleveleket ha­
gyott hátra, amelyekben azt írja, hogy a meg- 
őrülcstől való félelmében szánta el magát a 
halálra és ezért ugrik le harmadik emeleti 
lakásából.

A badírokkanfak ellenzéke órákhosszaf
tartó viharban tüntetett vasárnap 
a többség elnökjelöítje ellen

A Hadirokkantok, Hadiözvegyek. Iíadiárvák 
Országos Nemzeti Szövetsége vasárnap délelőtt 
tartotta közgyűlését az uj városházán. Göndör 
Sándor dr. társelnök megnyitója után Rendes 
Károly olvasta fel a távolmaradt vitéz Arválfalvy 
Nagy István ügyvezető elnök beszédét. Az elnök 
a nemzeti irány törhetetlen hívének vallja magút, 
de hangoztatja, hogy addig nem lehet szó a ma­
gyar föltámadásról, mig a rokkant ügyet kedve­
zően nem intézik el.

Ezután lovag Ahsbash Sándor, a népjóléti mi­
nisztérium, Páskándy János dr. a belügyminiszté­
rium, Schuller Dezső dr. tanácsos a főváros nevé­
ben beszélt, majd gróf To/nn,/-Takúch József nyu­
galmazott altábornagy és Nagy Emil dr. nyugal­
mazod igazságügvininiszter szólaltak fel.

A beszédek elhangzása után váratlan vihar tört 
ki. Az elnöklő Göndör Sándor ugyanis kandidáló­
bizottságot küldött ki, hogy a megüresedett tiszt­
ségekre megejtse a jelöléseket. Az egyesület ellen­
zéke

viharosan tiltakozott a handldátó-btzotlság 
kiküldése ellen

cs szenvedclmcs vitában követelte a szabad válasz­

ÚJFAJTA VÉDEKEZÉS A BŰNÖZÖK ELLEN.

A modern berlini házakban most bevezettek egy újfajta telefont, amellyel a kapu alól lehel 
a lakásokkal érintkezni. .4 házbeliek csak akkor nyitnak ajtót, ha a látogató a telefonon át 

bejelentette magát.

Rendelet készül a belügyminisz­
tériumban a magyar újságírók 

védelméről
—  A Reggeli Újság tudósítójától. —

Megibzhntó helyről nyert információnk szerint 
a belügyminisztérium utasítani fogja a buda­
pesti főkapitányságot, valamint a vidéki vár­
megyei székhelyeket arranézve, hogy u kül­
földre szóló útleveleket ezentúl fokozottabb 
ellenőrzéssel adják kt és ba valaki újságíró­
nak jelölt meg a foglalkozását, csak abban az 
esetben adják kt az útlevelét, ba az utlevéi- 
hérő valamely legitimált újságírói szervezet­

nek a tagja.
Ezzel az intézkedéssel akarják elejét venni azok­
nak uz újságírók nevében elkövetett visszaélések­
nek, amelyek főleg külföldi relációban sokszor dc- 
zavuáiták a magyar újságírói nevet és amelyek 
miatt külföldi államok panaszt tettek a magyar 
kormánynál.

---------------X------------- -
Üzemi kémkedés miatt letartóz­
tattak egy kommunista képviselőt

Frankfurt am Main, április 12.
- A Reggeli Újság tudósitójától. —■

Ma reggel letartóztatták Diesbach kommunista 
képviselőt, mert

az I. G. vegyipart gyár kárára üzemi kémke­
dést követett cl.

A házkutatás során megállapították, hogy
Diesbach a gyár egész sereg titkát adta el a 
Berlinben székelő orosz kereskedelmi dele­

gációnak.
Dicsbacbhql egyidejűleg elfogták az I. G. vegy­
ipari gyár tizenkét kommunista munkását is, 
akik a titkok ellopásában segédkeztek.

'— — ------- -------
Lloyd George szerint a zsidók­
nak joguk van Kánaán földjére

London, április 12.
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Lloyd George a tiszteletére rendezett vacsorán

tást. A többség végül az elnök indítványát fo. 
gad la el.

A kandidáló bizottság két és fél óráig tanács- 
kozott, amíg a kész jelölőlistával visszatért a te- 
rembe. Óriás zaj fogadta őket. A diszclnökök, 
Nagy Emil, Páskándy János és Tabódy Tibor 
ellen senkinek nem volt kifogása, de annál na­
gyobb vihar fogadta azt a bejelentést, hogy

országos elnökké vitéz árvádfalvy Nagy Ist­
vánt, az eddigi ügyvezetőelnököt Jelölték.

Az ellenzék —  főként a budapcst—erzsébcl- 
városi csoport tagjai —  harsányan kiáltozták-

—  Éljen Tabódy Tibor. Friss emberek kellené­
nek!

A rend már-már felborult, amikor megjelent 
vitéz Arválfalvi-Nagy István. A vihar most < s; k 
erősödött, de a többségi párt dörgő éljenzése és 
tapsa elnyomta az opponálókat. Néhány perccel 
utóbb

a közgyűlés többsége elfogadta a hivatalos 
listát

s igy a IíONSz országos elnöke vitéz Arvátfalviw 
Nagy István lett. A szavazás elől az ellenzék 
azonban kivonult.

mondott beszédében arra mulatott rá, hogy

a cionizmus uj gazdagságot, energiát, vállal­
kozó kedvet, intelligenciát vitt Palesztinába. 

—  Azt hiszem, —  mondta, —  bogy a zsidó népi
az egész világon ugyanazt a szellemet mulatja 
majd, amelyet a palesztinul zsidóság és a zsidó­
ság válasza támadói számára az lesz, hogy meg- 
kettözteli az utolsó tizenegy évben mutatóit csodá­
latraméltó erőfeszítéseit. A zsidóságnak

külön joga van Kánaán földjére.
.4 zsidóság az egyetlen nép, amelynek erőfeszíté­
seit ezen a földön háromezer év óta kísérte ered­
mény és a zsidóságnak, mint fajnak, más hazája 
nincs is.

Egy német cég igen érdekes technikai talál­
mánnyal lepte meg a berlini közönséget. Ez « 
találmány egy irógépautomata, amelyen 10 
pfennig bedobása ellenében 1000 betűből állő 

szöveget lehet lekopogni
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XaMttittceaec ewi&ec tainMa lelkesedése közien 
6:2~ce uede a magyac csapat a svájciakat
Remek t&a&eitek wz etsa tavaszi őfjeduasácnapeii — A z utefeá 
peccek&en dMt eí a (zácaíiauui izqabnaő kiizMem

Végre egy magyar győzelem. Huszonnyolc vagy 
harmincezer ember derűsen és mosolyogva hagyja 
fi meccs ülőn a pályát, néni szidja a villamos- 
társaságot, nem veszekszik a taxisoffőrrel és nem 
sajnálja a pengőket, amibe ez a vasárnapi szó­
rakozás került.

Végre -egy magyar győzelem. Az ég is felfigyelt 
erre az eseményre, ragyogó kék ég, sugárzó nap­
sütés kísérte utján a pályára özönlő ezreket -

az első Igazi tavaszi futhallvasárnap.
A könnyű szélben meg-meglobogtak a leng“ 
selymek, a tavaszi toalettek ezen a vasárnapon 
merészkedtek ki először a futball pályára.

Egy kis helyszíni szemle a páholysorban: sok

N ői k é z i la b d á s o k  a  p á ly á n
Már csak a bevezető miatt is.
Kct órakor már vagy húszezer ember tolon­
gott a pályán, amikor jöttek a női kézllabdá- 

sok.
Ez a húszezer ember most látta először ezt a játé­
kot. És igen hamar beletanult ebbe a drukkba is.

A kisportolt,' csinos lányok ellenállhatatlan 
energiával csaptak össze és férfiakat meg­

szégyenítő tempóval igyekeztek győzni.
A közönség a humoros oldaláról fogva fel ezt a 
látnivalót, úgy röpködlek a közbeszólások, mint 
egy nagy meccsen, mindenki biztatta a maga csa­
patát —  no de azért négy órakor egy kicsit meg­
könnyebbült, mikor a hölgyek elvonultak. No igen 
a futball. . .  a válogatott meccs. Az mégis más.

Izgatott morajlás fut át a nézőtéren. P. Szabóval 
a? élen

kirobog a magyar csapat.
Nem a megszokott meggypiros dresszben (a

T e m p ó  m a g y a ro k !
A gyászoserolékezclü olasz-magyar meccsen 

hangzott fel utoljára boldogult Vass József ajkai­
ról a niikrofón előtt ez a két szó, amit most a 
pálya közönsége kiált a csapat felé: Tempó magya­
rok! Ez a mérkőzés egy kicsit reváns Olaszország 
felé. .4 svájciak a mait héten eldöntetlenül játszot­
tak Olaszországgal. Ezeket verjük most mi meg. 
Node még nincs vége a meccsnek. . .

A közönség még csak magához sem tér a meg­
lepetéstől,

a kis vörös svájci center, Abbegleen kitör, a 
közönség megdermed, már hangzik is a bíró 

sípja: gól.
De ez még nem elég. Még egy perc s az apró vörös 
csatár már ismét a magyar kapu felé száguld. Lö, 
a magyar kapus: Huber —  aki most először válo­
gatott — , elbámészkodik, 2:1 a svájciak javára.

A tribün megdermed. Mi lesz itt? Megismétlődik 
a tavalyi olasz-magyar? No nem. A magyar csapat 
fokról-fokra magához tér, bár a lialfsor csapni­
való rossz. Iskola játékot játszanak, a svájciak vi­
szont elszántan védekeznek. A technikát megöli az 
erő s

a 2:1 az első félidő utolsó percéig gyötri a 
harmincezer nézőt.

Bezcgh-Huszágh Miklós az ajkát rágja az 
egyik páholyban, szótlanul figyeli a mérkőzést, 
egy szót sem szól. Csupa skót ül a tribünökön, 
halálos csendben figyeli a játékot mindenki.

Végre egy akció! P. Szabót gáncsolják, a biró 
tizenegyest ad, kicsit tulszigoruan. P. Szabó nyu­
godtan beguritja a hálóba. Alig hangzik fel taps, 
a két szép svájci gólra mi csak két büntető ru­
gósból tudtunk egyenlíteni. No majd a második 
félidőben.

A szünetben egy kicsit felélénkül a hangulat. 
Hunyady gróf a profivezérkarral beszélget, a mel­
lettük levő páholyban Itti Bacci olasz képviselő ül 
nz olasz boxolókkal, odébb Széchenyi gróf néhány 
szép asszony társaságában vitatkozik a meccs esé­

Győzünk!
A 25. percben kezdünk győzni. Kalmár zugó 

lövést ereszt meg a kapu felé. Hajszálra mellé 
megy, de nem baj. A tribünnek megjön a hangja. 
Fokról-.
sabb.

•fokra jobban éled, pcrcről-pcrcre hango-

Talán meg is lehet nyerni ezt a meccset.
Auer kiszökik, átadja a labdát Táncosnak, 
pár pillanat halálos csendben, egyszer csak 

csak felilvölt a tribün: —  Gól!

Három-kettő. Egy remény a győzelem felé. És 
még tizennyolc perc van hátra. A magyar legé­
nyek szárnyakat kaptak, most már egy harminc- 
ezres orchestcr zugó harsogása kisér minden ak­

Uj Színház
I n n o c e n t  E r n ő  3 felvonésos 
drámája. B e m u t a t ó  c s U t ö r -  
t ö k  e s t e .  N y i l v á n o s  f ő ­

p r ó b a  s z e r d á n  e s t e

Előadások mindennap 6 és 9 órakor

T E L E F O N ;  J Ó Z S E F  443-76

E n ^ ö d ^ J í^ m á j^ j t g já ia é k a

Korcsmáros -  Harmath -  Brodszky 
operettje, Major Kóló éa László 
Andor felléptével

az angol kosztüm és a trikókompié. Apró kala­
pok (olyan aprók, hogy inkább a haj látszik, 
mint a kalap) és rengeteg róka. Szürke, sárga, 
barna minden második nő vállán. Mindenütt a 
tavaszi sziliek, világosszürke és világosbarna. Ha 
fazonban sok lenne az azonos, egész bátran 
egyenruhának lehelne nevezni az uj tavaszi diva­
tot. Egy a fontos, újak a toalettek, tehát szépek.

Az urak megmaradlak a világosszürke szövet- 
és világoszöld börbcry-fclöltö mellett, esernyő­
vel és keménykalappal. És ami meglepő,

a páholyokban alig volt több férfi, mint nő.
Ez a futhallvasárnap egy kicsit 

nőke volt.
inkabh

svájciak játszanak piros 
ben. Pár perc cs

trikóban), hanem fehér-

jönnek a svájciak is.

Csupa keménykötésü, szőke, izmos legény. Köl­
csönös üdvözlés —  a közönség egy kicsit már 
unja mindezt — , fotográfusok rohannak, azután 
hangos íilmfclvétel.

Mikor jön a mérkőzés? Végre negyedötkor be- 
robog a pályára a biro, Rinaldo Barlassina, egy 
angolbajuszos, lüsztcrkabátos, olasz. A kél csapat 
kapitány, Mándi és Ramscheycr kezet fog egy 
'mással, Mándi választ. Aztán kezdődik.

Párperces csapkodás, pár könnyebb fault, aztán 
egy szabadrúgás az olasz kapu felé. P. Szabó 
rúgja harminc méterről.

A közönség nem is nagyon figyel, P. Szabó 
azonban annál inkább. A lövés nyílegyenesen 
fut be a svájci kapuba. A tribün felhördül, 

egetverő kiabálás és éljenzés.

lyeiről, a két hires futballspecialista, dr. Krcisz 
és dr. Gáspár, a Zsidó-kórház orvosai pedig Lyka 
sérülését vitatják.

Zene nincs a pályán. Se a magya.r, se a svájci 
himnusz nem hangzott fel meccs előtt, a futball- 
szövclségnek úgy Játszik nincs pénze, ha „csak" 
harmincezer ember áll sorba a kasszáknál.

A pályára lépő magyar csapató! 
taps nélkül fogadja a közönség

—  Hubert nem akarom látni —  kiált egy el­
keseredett drukker a kapus felé. (Kicsit igaza 
volt. Mind a két gól Huber lelkén szárad.) 
A lialfsor sem nagyon népszerű, szidják Kiébert 
s hogy a csatársor se panaszkodjék, Kalmárt és 
Spitzet sem emlegetik valami nagyon meleg sza­
vakkal.

Sipol a biró s folytatódik az első félidő vér­
szegény, csapkodó játéka. Kalmár nz 5. percben 
megsérül. A veterán svájci Ramscheycr rúgja le. 
Valakinek viccelni van kedve.

—  Olyan ez. a Ramschcyer, mint az ötnapos 
szakáll. Szúrós.

Rossz a csapat. Az öt újpesti nem tudja át­
venni a három ferencvárosi és három liungárisla 
stílusát, lassanként azonban kezdenek össze­
szokni. Kalmár a sérülése után kétszernkkorára 
nö a csapatban és az ö lendülete a többieket is 
magával ragadja.

A svájciak elszántan védekeznek, minden 
labdán négy-öt ember van s nem is olyan kesz­
tyűs kézzel bánnak az ellenféllel, mint ahogy 
hiresztelték magukról.

Mikor Pestre érkeztek, sorban nyilatkoztak 
a meccs esélyeiről. Hogy félnek a magyar csa­
pattól. A magyarok durvák. De a gyakorlatban 
másként fest mindez. Nem is olyan finom legé­
nyek ezek a Teli Vilmosok. Nem lehet nekik 
gólt lőni.

ciót. Még egy perc « még nagyobb örömmámor, 
még nagyobb tapsvihar.

Négy-kettő.
Kalapok repülnek a levegőbe. Ismeretlen embe­

rek borulnak egymás nyakába, mindenki önfeled­
ten integet a csapat felé:

—  Reváns az olasz-magyarért!

De még nincs vége a gólözönnek. Egetverő 
kiáltás zug a negyedik magyar gól ritán a ezt 
még tetézi Tánczos ötödik gólja. Az állóhely 
közönsége berohan a pályára, ölelik, csókolják 
a ferencvárosi szélsőt, most már biztos a győ­

zelem.

ZSÁKUTCA

És felhangzik a csataorditás, a régi nagy meccsek, 
a nagy válogatott meccsek kísérőzenéje:

— Huj, huj, hajrá!
—  A svájci csapat rémülten védekezik a fojto­

gató támadások súlya alatt, de a magyar gőzhen­
ger ostroma ellen nincs menekvés. Szállnak a 
percek, már mindjárt vége a meccsnek.

—  Már nem lesz több gól-? —  kérdi a tribün 
népe.

Páran már szállingóznak el a pályáról —  eze­
ket a kapuban állítja meg Auer hatodik gólja.

M a g y a r  k é p v is e lő k
é s  fe ls ő h á z i  t a g o k

jwahasbasa v is z o n o z z á k  a  f r a n ­
c ia  k é p v i s e l ő k  l á t o g a t á s á t

s a

—  .4 Reggeli Újság tudósilójától. —

Nemrégen francia képviselők és szenátorok 
jártak Budapesten, akik a magyar részről 
történt szives fogadtatástól elragadtatva tér­
tek vissza Párizsba, mielölt azonban elutaztak 
volna, közölték Pékár Gyulával, a Külügyi 
Bizottság elnökével, hogy szívesen látnák, ha 
a magyar képviselők és felsőházi tagok viszo­
noznák Párizsban a budapesti látogatást.

Pékár Gyula a magyar képviselők nevé­
ben meg is Ígérte, hogy visszaadják pá­

rizsi kollégáik látogatását 
franciák kijelentették, hogy junius 15-ikc

Gyilkosság gyanúja m iatt 
hat év után exhum álják  
egy pénzbeszedö holttestét

— A Reggeli Újság tudósitójától —
Hat esztendő elölt történt eltűnés ügyében 

kezdte meg a nyomozást napokkal ezelőtt újból 
a főkapitányság.

1925 december 11-én jelentettek be a rendőr­
ség eltűnési osztályán, hogy Lcnz Ferenc 65 éves 
pénzbeszedö, a Korona-kenyérgyár alkalmazottja 
nyomtalanul eltűnt Cscngery-ulcai lakásáról. Az 
öreg pénzbeszedö feleségével élt az. egy szoba- 
konyhás Cscngery-utcai lakásban, nyugdíjas 
ember volt, azonban amellett alkalmazási vállalt 
a kenyérgyárnál. A jelzett napon

eltávozott hazulról, többé nem tért vissza és 
állítólag néhány millió korona hivatalos pénz 

volt nála.
A rendőrség annak idején mindenfelé kereste az 
eltűnt kenyérgyári pénzbeszedőt, azonban sehol 
sem akadtak nyomára. Végül is a nyomozás ak­
táit félretették.

Lcnz Ferenc egyik hozzátartozója
öt nappal ezelőtt megjelent a főkapitánysá­
gon és bizonyos adatokra hivatkozva beje­
lentette, hogy nz öreg pénzbeszedő 1925-ben 

esetleg bűntény áldozata lett.
A rendőrség erre kikereste a hat esztendő 

előtti eltűnési ügy iratait és megkezdték a nyo­
mozást.

így derült azután ki, hogy 1926-ban Dunaszek- 
c.ső község határában kifogtak egy holttestet, 
amelyen pontosan olyan ing és nyakkendő volt, 
mint amilyent Lenz Ferenc eltűnése napján hor­
dott.

Harkány
gyógyfürdő

(Pécs mellett)
62* C . k é n e s  R a d i o a k t í v

Rheiima, essz, 
köszvény, ischias

ellen
Szállodai szoba, teljes ellátás. (8 sz. étk.) I. ő sik  

kádfürdővel együ tt: "7
e l ő -  é s  u t ó i d é n y b e n  naponta . .  P ■ ■ 

V ö ld é n y b e n  (4 ez. étk.) .....................P O.5O
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— Hat-kettői
Még két perc van a meccsből, de ezalatt már 

nem történik semmi. A svájciak megadják magu­
kat sorsuknak s a magyar csapat is megelégelte a 
gólözönt.

A bíró fütyül, a magyar játékosokat vállára 
kapja a közönség s a harmincezres főnyi 
tömeg méltósőgos nyugalommal özöultk ki­

felé a pályán.
Száz és száz taxi, autóbusz és villa mo stöm egek 
várják a közönséget, nehogy elromolják valami­
képpen ez a szépen sikerült vasárnap a közlekedés 
miatt.

Este győzelmi bankett volt, ezen ünnepelték 
Mándi Gyulát, aki htiszonölödször öltötte magára 
a címeres dresszet. Nem rossz alkalom, most iga­
zán gratulálhatott neki a futball minden hive.

Még síit a nap, amikor a közönség hosszú rajok­
ban megindul a város felé. Egy öreg ferencvárosi 
polgár felöltője beleakad egy szögbe az egyik ka­
punál: reccs, jó nagy darabon vegigsznkad a kabát.

A bácsi odakap, de nem háborodik fel $ a mo­
soly sem fagy’ le az arcáról. Oda se neki. 
győztünk. . .

Hiszen 
V. J,

és július 14-ike között volna erre a legalkal­
masabb időpont.

Kérdéssel fordultunk Pékár Gyulához a 
franciaországi kirándulás tervéről, aki a kö­
vetkezőket volt szives mondani:

— Tény az, hogy viszonozni fogjuk a fron­
dák látogatását, azonban sok bel- cs külpoli­
tikai szempontot kell figyelembe venni ki­
utazásunk előtt.

Hatan megyünk Párizsba

és a delegáció résztvevői az országgyűlés tag­
jainak idegenforgalmi csoportjából kerül­
nek ki.

A csendőrség annakidején jelentette az esetet 
a főkapitányságnak, azonban miután a lapokban 
megjelent közleményekre senkisein jelentkezett, 
megadlak a temetkezési engedélyt és

a holttestet mint ismeretlent hántolták el.
Lcnz Ferenc hozzálartozói most azt állítják, 
hogy a Dunaszeltcső halárában kiíogoll holltest 
minden kétséget kizárólag Lcnz Ferenccel azonos. 
Ezért lépéseket tellek, hogy az idős pénzbeszedö 
holttestéi

hat esztendő után exhumálják
és esetleg igy állapítsák meg egyrészt a személy- 
azonosságot, másrészt, hogy valóban nem tör­
tént-e bűncselekmény.

A rendőrség véleménye szerint Lcnz öngyilkos­
ságot köveiéit cl.

FEDÁK SÁRI
ÉS KRETSCHMER KISASSZONY

A bécsi Schauspielhausban változatlan nagy 
sikerrel kerül bemutatásra „Az okos mama'" 
cimü színdarab Fedák Sárival a címszerepben

L e m o n d o tt az  a lb á n  
k o rm á n y

Tiruna, április 12.
—  A Reggeli Újság tudósítójától. —

Az albán kamara és a kormány közölt a leg­
utóbb benyújtott törvényjavaslat miatt konfliktus 
támadt. Az albán miniszterelnök erre beadta « 
maga és a kormány lemondását. A lemondást Ach­

ed Zogu elfogadta.
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A  Reggeli Újság olvasóinak 
oroszlánvadászata
Akik a legtöbb oroszlánt telítik le, dijakat kapnak

A Reggeli Újság olvasóinak oroszlán vad ászát a 
osztatlan érdeklődést kellett az egész fővárosban. 
Százával vesznek részt az érdekes pályázaton, 
amelyen a startnál körülbelül 50% volt a helyes 
megfejtés.

Az 1-es számú oroszlán a királyi palota 
várudvarának bejáratánál van.

A mai számban közölt 2-cs számú valódi orosz-
I

Ián nemrég érkezett a fővárosba s egy csapásra 
ismertté vált. összesen liz oroszlán képét közöl-

--------------------------------» o « ---------------------------------

E lá rv e re z té k  az  e lm e g y ó g y ­
in té z e tb e  s z á llí to tt  E n g e l 
L a jo s  s z ő rm e k e re s k e d ő  
p á r is íu tc a í  ü z le té t

E g y  n e m  lé te z ő  b u n d a  m ia t t  e l j á r á s  in d u l t  
E n g e l  L a jo s  é s  k é t  b ű n tá r s a  e l le n

—  A Reggeli Újság tudósítójától. —
Két nappal ezelőtt hatósági emberek jelenlek 

meg Engcl Lajos szücsmcstcr Párizsi-utca 1. szám 
alatt levő üzlethelyiségében, hogy megtartsák a 
bíróság óllal elrendelt árverést. A szücsszakmá- 
ban nagy feltűnést keltett ennek a belvárosi cég­
nek a teljés anyagi összeomlása, annál is inkább, 
mert

a tulajdonost, Engel Lajost, nemrégiben be­
szállították az elmegyógyintézetbe.

Az ügynek érdekes előzménye van: Egy belvá­
rosi uriasszony néhány hónappal ezelőtt bűnvádi 
fclejlentésl tett a rendőrségen egy pénzkölcsön- 
közveíitö ellen és. panaszában előadta, hogy a 
közvetítő több ezer pengőt csalt ki tőle kölcsön- 
képen,

fedezetül pedig egy értékes perzsabundát 
ajánlott fel, amit állítólag Engel Lajos 

szőrmekereskedőnél helyezett letétbe.

------------------------- XX---- ---------------------

Chikán Béla, Pesterzsébet
polgármestere hétfőn 
újra elfoglalja állását

— A Reggeli Újság tudósítójától —

1 Hétfőn délelőtt hivatalos külsőségek közölt 
újból visszahelyezik állásába Chikán Béla Pest­
erzsébet ismert nevű polgármesterét. Chikán 
Béla dr.-t múlt év október 10-én függesztette fel 
állásától dr. Erdélyi Lóránt Pest vármegye al­
ispánja. Ettől az időponttól kezdve a polgár­
mester ellen folyt a fegyelmi eljárás, aruely 
végül is az összes vádpontok tisztázása után re­
habilitációt hozott Pesterzsébet polgármesteré­
nek.

A Reggeli Újság munkatársának Chikán Béla 
polgármester a közel bét hónapon át húzódó 
fegyelmi eljárásról és visszahelyezéséről a kö­
vetkezőket mondta:

— Nyilatkozatom tulajdonképpen Igen rövid. 
Amilyen megnyugvással vettem tudomásai annak

jük. Minden egyes oroszlán helyes megfejtője a 
következő jutalmak sorsolásában vesz részt:

I. dij: 20 pengő, II. 10 P, III. 5 P, IV— V— VI— 
VII— Vili. dij cgy-egy könyv, IX. egy üveg kölni 
viz, X. egy darab pipereszappan.

Végül külön jutalmut füzünk ki azok részére, 
akik az oroszlánvadászaton n legtöbb találatot 
(10., 9., 8. stb.) érik cl. I. j u t a l o m :  100 pengő, 
II. 50 P, III. 20 P.

Vegyen tehát ön is részt a Reggeli l'jság orosz­
lánvadászatán!

Szelvény
A Reggeli Újság 

oros^Sánvadászafa

Az 2-es számú oroszlán.............................. ...

Beküldi...................................................................

Jutalmat nyertek: I. dijai, 20 pengőt Kovács 
Béla, II. 10 P-t Steiner Rezső, III. 5 P-t Nagy Gi­
zella Budapest. Dózsa Gyula, Erdős .1., Przybilla 
Jenőné, Kelemen Károly és Szász Elemérné cgy- 
egy könyvet, Kubicza Mária egy üveg kölnivizet, 
Ilccbl Lilli egy pipereszappant.

Annakidején ezt a biztosítékot meg is mutatták az 
uriasszonynak, aki röviddel illőbb megállapitolta, 
hogy

hasonló mesével többektől veitek fel köl­
csönt és mindig ugyanazt a bundát mutatták 
fel. A feljelentés folytán a rendőrség meg­
indította az eljárást, de Engel Lajost már 
nem lehetett büntető utón felelősségre vonni,

mert időközben elmegyógyintézetbe szállították, 
üzletét bezárták s miután fizetési kötelezettségé­
nek hozzátartozói nem teltek eleget, a hitelezők 
végrehajtást vezettek ellene s ennek eredménye­
képpen a járásbíróság

kitűzte az árverést, amit pénteken foganato­
sítottak —  kevés eredménnyel.

A vevők ugyanis feltűnő tartózkodó magatartást 
tanúsítottak s ezért a befolyt összegből a hitelezők 
követelésüknek csak egy csekély hányadát kapták 
meg.

idején alispánom intézkedését, amely felfüggesz­
tett hivatalos állásomból, ugyanolyan tisztelettel 
veszem azt is tudomásul, hogy alispánom azon 
a magaslaton áll, ahol bölcsen és igazságosan 
intézik a tisztviselők sorsát...

Ennyit mondott Chikán Béla dr., aki igen nép­
szerű ember Pesterzsébeten. Az ő polgármester­
sége alatt a város óriási fejlődében ment kérész­
iül, nagyszabású építkezések és beruházások 
voltak, amelyek kétségtelenül hasznára voltak 
Pesterzsébet lakosságának. Az alispán határoza­
táról, amely elrendeli Chikán Béla visszahelye­
zését, Nagy György István polgármcsterhclyeltes 
már hivatalosan tudomást szerzett. Az alispán i 
leiratban bcnnfoglallatik az is, hogy a fegyelmi 
eljárás során Chikán Béta ellen semmiféle vád 
nem nyert igazolást.

Ü á tu i fu íu n  e í k é s z ü í t e k

a patiaíai maharadzsa és 
locd házacskái

Vasárnap ietölték ki a kis házak tuíaidwwsait
Eólujfa’.u, április 12.

—  A Reggeli Újság tudósítóidtól. —
Nem kell felfedezni, eleget írlak és beszéllek 

a fólujfalui «.S'inn c/nguo-lclcpről. amelyet gróf 
'Károlyi Lászlóm': nemes szive kellel! éleire. A 
telep egyelőre ötvennyolc apró ház. amelyek 
mindegyikében hadirokkanlak, hadiözvegyek és 
hadiárvá.k húzódnak meg, de egyre bővül, mert 
egy jótékony kéz a világ minden tójáról szor­
galmasan hordozgatja a téglákat az újabb haj­
lékokhoz.

Soha ilyen falul! Minden házon más állam 
lobogója, minden homlokzaton más nemzet

dicsérete.
A háború illán gróf Károlyi Lászlóné a világ 
minden táján kopogtatott, hogy adakozzanak a 
háború kárvallottjai számára, igy jött létre ez 
a parányi fáin.

Van Itt háza n pápának, Mussolininak, Van­
derbilt Alléénak, képviselve van Sít minden­

ki —  a sziámi királyig.
Vasárnap délelőtt izgalomban ég a telep, Ma 

kap gazdát három uj házacska. Az első lord 
Rothermerc, a második a palialai maharadzsa, 
a harmadik a Dur.agőzhajózási Részvénytársaság 
pénzén épült. A reménykedők sóvárogva állják 
körül a házacskákat és nehezen sillabizálják a 
falba illeszlclt, koszorukeretezle táblái:

Indiai ház.
Épült 1930-ban

Őfensége
Mabarajadhiraja Sri Sir 

Rhupindar Singh Malinidar 
Bahadur Patialal Maharaja

adományából.
A környező házak kerítéseinek támaszkodva, 

a már birtokban levők pipázgatnak.
—  Ezek, szegények, még nem tudják —  
mondja az egyik — , hogy mibe jutnak. Hu­
szonöt évig fizethetnek évi százharmincöt 

pengőt.
Az örökké elégcdellcn magyarok tiborci keserű­

séggel kontráznak:
—  Miből fizessen az ember?
—  Lakni muszáj, —  koekázlalja egy álmélkodó

idegen —  havi tizenkét pengőért pedig egy ócska 
fészert- se adnak, nemhogy saját házal!

—  Hál muszáj, muszáj, —  bólongalnak rossz­
kedvűen —  de miből fizessen az ember, ha nincs?

Még ma sem fér a fejükbe, bogy a házért vala­
melyes cllenérték mégis csak jár.

—  Hatvan pengő a havi keresetem, •— kezdi 
újra az egyik —  azláu hat családom van. Nem 
telik. Ha pedig nem fizet az ember, igen szoron­
gatják.

—  Hiába szorongatják, —  vonogatja a vállát a 
szomszédja —  ha kitesznek minket, ide ugyan 
fóti lakost nem kapnak. Nincs olyan becstelen em­
ber, aki a más vackát elfoglalja.

Eszi őket a keserűség, mert azt hitték, hogy a 
házakat ingyen osztják ki köztük. A maharadzsa 
házáról az a hir járt, hogy a fejedelem sajátkezű- 
leg adja át a legvitézebb fóti lakosnak. Karácsony 
első napján ebédre várták a maharadzsát, aki ak­
kortájt a kormányzó vendége volt. Háromnegyed 
tizenkét órakor jelentenék telefonon, bogy a feje­
delem nem jöhet, mire a pompás ebédet kiosztot­
ták a bámészkodó gyereksereg közt.

Az egyik magyar hosszasan invitált a házába:
—  Ezt tessék megnézni. Harminc centis fal.
A télen minden gyerekemnek clfagyott a 
lába. A konyhában jéggé lett a víz, * akár­
mennyit fűtöttünk is. A mestergeeendá csupa 
nyers fa volt, most összc-vissza repedezett.
—  A lord házát már negyvenöt centis fallal

csokrok, arran gem en tek
KOSZORÚKa legszebb és legizlésesebb kivitelben

KALTSCHMIDé l ő v i r á g - s z a l o n  b an
V id ó k r o  is s z á l l í t !Harmincéves ism ert cég. i Megrendelések pontosan ! házhoz szállítva j
B u d a p e s t ,  V I .  k o r .  j
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farín előadásán, nem tudnak

csinálták —  szólt bele a szomszéd — , mert ész­
revették, hogy elégedetlenek az emberek. A gr. 
rendűk is vastagabbak. Ha mór pénzért adják, 
ne legyen olyan tessék-lóssék munka.

(Nem lehet ilyen veszélyes a dolog, meri a 
házacskák nagyon takarosak és a gyerekek is 
viruló egészségben szaladgálnak a poriák kö­
zölt.)

Elmentünk a tanácsadói irodába, ahol javálum 
ülésezett a bizottság, amelyik a beérkezett kérőé, 
nyék fölött dönt. Erii Miksa, az uradalom igaz- 
galója Kovács Sándor dr., a lelep ügyésze. Thuri 
Károly apátplébános, Erdélyi Zoltán főjegyző. 
Csikós Mihály gondnok és Sima Klári tilkáinö 
ült cgviill egy kérvényekkel megrakott asztalnál 
és fontolgatta, hogy a sok igénylő közül ki a 
legérdemesebb az apró házikókra.

—  Kétszázhetvennégy kérvényező közül ed­
dig ötvennyolcnak már jutóit hajlék —  mon­
dotta Csikós Mihály gondnok, aki egy percre 
kijött a ház elé —  száznál több kérvényt el­
vetettünk. mert az. igénylők nem rendelkez­
nek jogosultsággal. Most körülbelül (izrnül 
közül kell kiválasztani hármat. De hogy kik 
lesznek, azt ma még nem mondhatjuk meg. 
mert a kiválasztottuk nevel előbb a grófné

elé kerülnek.

Delet harangozlak éppen, amikor a maliarad- 
zsa háza elölt a vasuli állomás felé heladlunk. 
Egy feketefejkendős asszony kél apró gyerekkel, 
aki már akkor is oil álll, amikor először néztük 
meg a házal, a kcrilé.'bez lapadva kémleli be az 
Ígéret földjére.

—  A sifont oda lehelne állítani a két ablak 
közé —  motyogta és nagyot sóhajtott.

Szegényke mór berendezkedett. (U. D.)

Maria Müller 
operaénekesnő

Az elmúlt sze­
zonban Elisabeth 
Rethbcrg, szomba­
ton este, pedig M i- 
ria Müller, a new- 
vorki Metropolitan 
Opera szopránéin.- 
kesnöjc hődilo'la 
meg a pesti közön­
séget, ami tekintet­
tel az óriási előze­
tes reklámra, mm 
volt könnyű dolog. 
A pesii közönség 
különböző inter­
júkból sok min­
dent megtudott a 
művésznőről. <lo 
akik nem lehellek 
jelen az Opera 
szombati Lohen- 

képet alkotni a fia­
tal Mária Müllerről, akinek sehol nem jeleni meg 
fényképe, éspedig azeit nem, mert nem hozott 
magával fényképekéi, csak a gyönyörű hangját. 
A rajzoló feladata tehát, hogy a feketeszemii. 
barnahaju énekesnőt c lap hasábjain bemutassa 
a nagyközönségnek.

... í - Z / L - c b  
W ' W

.4 RÉGI FRANCIA KÁNKAN 1931-BEN 
BERLINBEN

Hétfőn délelőtt 11 órakor kezdi meg 
a pénzügyi bizottság a honvédelmi 
tárca költségvetésének tárgyalását

Még ezen a héten befejezi munkáját a bizottság 
> —  A Reggeli Újság tudásitójától. —

A képviselőház pénzügyi bizottsága gyors
tempóban folytatja a költségvetés tárgyalását. 
Az elmúlt héten már befejezték a kereskedelem­
ügyi, az igazságügyi és a népjóléti Iáira költség- 
vetésének a vitáját.

Hétfőn délelőtt tizenegy órakor a honvé­
delmi tárca költségvetésére kerül a sor 

és cgységespárli körök véleménye szerint ennek 
a hétnek a végén be is fejeződik a költségvetés
’jizotlsági tárgyalása.
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Kétnapos ünnepséget rendezett 
a Faluszövetség Széchenyi István

sírjánál, Nagycenken
—  .4 Reggeli Újság tudósítójától. —

Soprontól a harmadik vasúti állomás, igény­
telen, kicsi, falusi indúház, a magyar nemzet 
Mekkája, Xagycenk, ahol a nagy magyar mag­
vető, Széchenyi István porai nyugosznak. Halá­
lának 55. évfordulóján kcgyelctes ünnepséget 
rendezett a Falu Szövetség, amelyen Herrmann 
Miksa ny. miniszter, dr. Schandl Károly ny. ál­
lamtitkár, Ostor József, Krisztián Imre, Flan- 
dorffer Ignác képviselők vettek részt. Mayer Já- 
JIOS földművelésügyi miniszter felesógc betegsége 
miatt nem jelenhetett meg az ünnepen. Szomba­
ton délután a Falu-Szövetség úgynevezett falu- 
jmp keretében értékes előadásokat tartott a falu 
népének.

Vasárnap délelőtt tíz órakor a nagycenki 
templomban misét mondottak Széchenyi István 
lelkiüdvéért, azután a nagycenki Széchenyi-szo- 
hor előtti téren megtartották az emlékünnepet.

Elsőnek Ostor József, a kerület képviselője 
mondott ünnepi beszédet.

— Hosszú évtizedek óta zarándokol az ország 
Széchenyi sírjához, de mióta a nemzetet egymás­
után érik a csapások, mind többen és többen kere­
sik fel Széchenyi kriptáját, hogy hitel és erőt me­
rítsenek.

Széchenyi István irta meg a magyar politika 
bibliáját s fi annak legnagyobb apostola.

Nemcsak hirdette elveit, hanem cselekedeti is, első­
nek szabadította fel önként jobbágyait.

Ostor nagy tetszéssel fogadott beszéde után 
Krisztián Imre kápolnai képviselő emelkedett szó­
lásra.

— l-n a: egykori zsellérek és jobbágyak ivadéka, 
eljöttem, hogy hálánkat, kegyeletünket és szerete- 
tiinkel leröjjom megváltónkkal szemben. Széchenyi 
szellemében kell munkálkodnunk, hogy a falu 
népe szabad és erős, lelkiekben gazdag, családi 
életében erkölcsös és becsületes legyen.

Végül dr. Schandl Károly mondott a szobor ta­
lapzatáról beszédet.

— Ha Széchenyi tanításait megfogadták volna, 
— mondotta többek közi —  ma Európában Anglia 
után a magyar nemzet tenne a legerősebb. Széche­
nyi nemcsak egv társadalmi osztályé, nem a gaz­
dáké. nem az iparosoké, vagy a polgároké, hanem 
az egész nemzeté.

India népet a Gangcshcz, a mohamedánok
Mekkába zaránodokolnak, mi. magyarok 
évről-évre mind többen és többen jövünk cl 

Nagyccnkre.
Azt beszélik, hogy aki az egyiptomi királysírokat 
érinti, meghal. Aki pedig a magyar próféta, Szé­
chenyi sírjához zarándokol, hitet és reményt meri,. 
Ha azt akarjuk —  fejezte be beszédé, Schandl Ká­
roly — hogy ez az ország feltámadjon, meg kell 
szívlelnünk Széchenyi tanításait.

Az ünnepség után a közönség felkereste a Szé- 
cbcnyi-család sírboltját, ahol az Országos Széche­
nyi Szövetség, a Faluszövetség, az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet, a Magyar Tudományos 
Akadémia, a z  Országos Magyar Dalosszövetség, a 
Sopronvármcyei Gazdasági Egyesület, a Magyar- 
országi Német Népmüvelödcsi Egyesület és még 
számos egyesület helyezett koszorút a legnagyobb 
magyar koporsójára.

A vasúti tarifa háromszor akkora, 
mint békében —  mondta Gaal 
Gaszton a Független Kisgazda- 
párt kecskeméti nagygyűlésén, 

amelyen ötezren vettek részt
— .4 Reggeli Újság tudósítójától. —

A Gaal Gaszlon-fclc Független Kisgazda és 
Földműves Párt vasárnap délelőtt Kecskeméten 
tartott nagygyűlést, amelyen több mint ötezren 
vettek részt. Pásztor János dr. ügyvéd és Sándor 
István nyugalmazott polgármester, elnök meg­
nyitóbeszéde után a nagygyűlés táviratban üd­
vözölte a kormányzót.

Utána Gaal Gaszton emelkedett szólásra, aki 
nagyhatású beszédének első részében a vallás­
felekezeti kérdéssel foglalkozott s azt fejtegette, 
hogy

a magyar adófizető polgárok közé a vallási 
kérdés nem szabad hogy éket verjen.

Az általános elégedetlenségnek kizárólag a gaz­
dasági világkrizis az oka. Szerinte külföldön, lég­
ióként pedig Franciaországban, a felhalmozott 
tőke hazájában is rendkívül súlyos a gazdasági 
helyzet s ezért nem szabad engedni annak a fel- 
jogosnak, hogy Magyarországon szükség van a 
gyáripar fejlesztésére.

— Ez az ország mezőgazdaságból él —  foly­
tatta —  és ezért erőszakos vámpolitikával nem le­
het a gyáripart egészségtelenül fejleszteni.

Foglalkozott azután a vasúti tarifa kérdésével Is, 
amely szerinte

300 százalékkal magasabb, mint a háboro 
eltítt volt,

jd azt hangoztatta, hogy a Nemzeti Bank egész- 
délen hitelpolitikát folytat, mert tárcájában tart 
) millió pengőt és ezzel egészségtelen pénzszűkét 
•z elő. Helytelennek tartja a kormány földbir- 
rpotitikáját is, amely kizárólag úgy volna csak 
goldható, ha az állam összevásárolná az el- 
ásra felkínált földbirtokokat és egészséges tele- 
ési politikával általános jólétet és megnyugvást 
emtene. Kívánja az adók arányos elosztását él 
ipari, valamint a mezőgazdasági termékek vám­

nak harmóniába való olvasztását.
Eckhardt Tibor annak a véleményének adott ki 
jezésl, hogy Magyarország közéletének demokra­
ta s irányban kell haladnia, ha számot tart a kúl 
Id jóindulatára.
Felszólalt még Tikig Zollán, azután a vidéki ki 
kiütlek beszéltek, délben az iparosotthonbai 
százteritékes ebéd volt, amelyen számos fel

köszöntő hangzott el.
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(Royal Orfeummal szemben)

Vtszonleladöknt 
ezen idő alatt 

nem szolgálunk kt BECK GYULA

SZINÉSZEKNEK, költőknek s más 
bohémeknek öröktől fogva hírük, hogy 
könnyelműek és hogy a fegyelmezett kö­
telességtudást csak hírből ismerik. Pedig 
ez a polgári megállapítás igen gyakran 
nem áll, aminek iskolai példája szegény 
Stella Gyula, akinek sietős, korai halálát 
■— negyvenhatéves korában —  épp a ri­
gorózus, önmaga iránt szigorú köteles­
ségtudás okozta. Amióta orvosai az ősz­
szel megállapították fehérvérűségét és 
kiújult szívbaját: kímélnie kellett volna 
magát. Hosszabb szabadságot kellett 
volna kérnie. Nem kért. Mindössze pár 
napra ment újév táján Balatonfüredre 
pihenni. A farsangi szezon már teljes 
munkalázban találta. A húsvéti passió- 
játékban öt szerepet játszott. Közben ö, a 
Szinészcgyesülct elnöke, volt az egyesü­
let legszorgalmasabb hivatalnoka. Akár­
hányszor vasárnap délelőtt is dolgozott 
hivatalában — egymaga. A betegség, 
persze, tovább őrölte szervezetét és bár 
előírás szerint élt, a munkát soha egy 
pillanatra nem adta fel. A hosszú, ele­
gáns ember megsápadt, csontig soványo- 
dott, arca és világos szeme szinte már át­
látszó lett.. .  Nagyszombaton, hogy-hogy 
nem, elfelejtette, hogy fellép. Feltámadá­
son volt, lassú léptekkel sétált egy kicsit a 
városban, először életében ment ki a 
fejéből, hogy aznap este játszania kell. 
Épp ez, a nála érthetetlen feledékenység 
mutatja, milyen nagyon beteg volt már 
akkor. Valamelyik energiája már fel­
mondta belül a szolgálatot, —  csak ő ezt 
maga nem tudta. Nyolc órakor hazaért, 
akkor jelentették, hogy a Nemzeti Szín­
házból már háromszor keresték s bár ha­
lálos fáradt volt, ahogy csak tudott, le­
sietett a lépcsőn s a passiójáték öt szere­
péből hármat aznap este eljátszott. Ka­
tasztrofális éjszakája volt, elhívták orvo­
sait, azok megtiltották, hogu tovább 
játsszon. Meg kellett ígérnie, hogy leg­
később szerdán bemegy fenntartott sza­
natóriumi szobájába, de kedden este 
még elszökött mindenki elől a Nemzeti 
Színházba s eljátszotta a passiójáték öt 
szerepét. Nem zárták rá az ajtót, tehát 
ment. Szerdán is csak úgy került a sza­
natóriumba, hogy előbb fel kellett kisér­
ni a Szinészegyesületbe. Ott átadta a 
kulcsait, megtette intézkedéseit, előírta a 
legközelebbi teendőt és némán körül­
nézett. Azután levánszorgott, lift nélkül, 
a tilos lépcsőn és elment végre, hogy 
ápolja a szivét, de későn. Huszonnégy 
óráig pihent csak a szanatóriumi ágyon 
és meghalt Katona a vártán, akinek le­
váltás után egy perccel esett ki a kezéből 
a fegyver . . .

•
EGY KIS ZÖLD RUHA fekszik egy fe­

hér leányágyon. Egy kis zöld tavaszi 
ruha, friss, mint a reménység, de akinek 
készült, az soha nem fogja felvenni. 
Forster May bárónőnek rendelte az apja 
nagycsütörtökön ezt a húsvéti meglepe­
tést. ö  maga, férfi létére, szaladt fel a kis 
May tzabónőjéhez, — ő válogatta a szint 
és a szabást — az apa, egyetlen gyerme­
kének. A sportleánynak egy kis sportos 
dresszt, hogy a zöld fák alá járjon benne 
a húszéves — az ö fiatal jegyesével. A 
kis reményzöld ruha elkészült, de a húsz­
éves May, aki örvendezett volna neki, el­
ment és reménytelenül hagyta itt szüleit. 
Milyen érthetetlen a sors és az élet, az

N eh éz selyem  női nadrág 1.45
gyönyörű kivitelben, rep. . . . . . . . . . . . .  P  *

T avaszi k esztyű  i-20
dlvaiszinbcn, 2 gombos M  . . . .  P

D ivatkesztyü
minden színben .....................

________J 80

M osóhörkesztyti J .—
fehér és sárga .. .. ............... . . . . . . .  P *

Férfi cérn azok n i __

Az eladás meny- 
nvlsógének jo ­
gút fenntartjuk

ember lehajtja a fe jé t. . .  mert nem te­
het egyebet.

*
BUDAPEST tavaszi pompájáról s ide­

genforgalmáról udvarias cikket ir a Corri- 
erre della Sera s közben premierplánban 
exponálja a husvétutáni két hét legneveze­
tesebb vendégét. Az egyik egy „kanadai 
milliomos", aki dunaparti szállója luxus­
lakosztályában selyemsátrat állított fel 
exotikus drágaságokkal. Onyx szobroktól 
kezdve az inkák kincséig minden van itt; 
a kanadai maga faradnak öltözik és hotel- 
számláját nem pénzzel, de aranyruddal 
egyenlíti ki. A másik nevezetes vendég, a 
Corriere szerint, egy taskandi nábob, bizo­
nyos Mizza Ali khán, aki felvásárolja Bu­
dapest összes régi könyveit, de csak a 
diszkötéseket viszi mázsaszámra magával, 
az értékes könyvek lapjait menten eldob­
ja, mivel ő mohamedán és csak a koránt 
tarthatja könyvtárában . . .  Valóban nem 
ártana nekünk semmiféle vendég, aki 
aranyruddal fizet s a könyvet zsdkszánira 
veszi. Sajnos azonban, itt Budapesten 
nem tudnak a Corriere idcrándult nábob- 
jairól. Mindössze Mirza Aliról rémlik az 
érdekelteknek, hogy egy kopott bécsi ügy­
nök . . .  Kárt Kevesebb fantázia s több va­
lóság jó volna.

♦
Peter Kiírtén, a düsseldorfi rém lép ma 
a birái elé, aki kilencszer ölt és hétszer 
kísérelt meg gyilkosságot. Századunk 
egyik legborzalmasabb bünpörének hősét 
a lázas riportázs már a „szép Kiírtén Pé­
terinek is nevezte. Nem szép. Alacsony- 
növésü, jelentéktelen arcú, sárgásszürke 
bőrű jelenség. Az előnyomozás pszichiátert 
véleménye róla az, hogy nem őrült, nem 
alkalmazható rá a beszámithallanság 
paragrafusa. Ellenben a felesége súlyos 
idegbeteg lett, összeroppant Kürtén letar- 
tatása után és elmekórházban ápolják. 
Kürtent pedig a tárgyalás csak egyetlen 
szempontból izgatja. Azzal nem törődik, 
hogy felgyógyult áldozataival szembesíte­
ni fogják, a nők, akiket szörnyű szerelem­
ből gyilkolt, nem játszanak szerepet éle­
tében. Csak egy nő fontos neki. A fele­
sége. Ez a nő mindenki szemében jelen­
téktelen. Egy kis zenéskávéház éjjeli ta­
karítónője. Nem a kasziroskisasszonya, 
nem a lokálhölgye, nem a női zenekarának 
tagja, csak a takarítónője. Egyszerű, tisz­
tességes, iparosné külsejű. Szomorú és 
szegény. Ez a nő fontos Peter Kürtennek. 
Egész vizsgálati fogsága alatt csak az ér­
dekelte, mi történt a feleségével. Vannak-e 
világos percei? Beszél-e ő róla? Harag­
szik-e rá vagy szereti-e még? Ha van en­
nek az emberi szörnyetegnek valamiféle 
lelkiismerete, az csak feleségével szemben 
szólalt meg. S az egész tárgyalásból az az 
egy probléma érdekli Péter Kürtent ége­
tően: vájjon a felesége tndott-c arról, hogy 
egy rendőrtisztviselő fölvette az ő szép, 
nj, sárga esőkabátját, amivel őt tőrbe­
csalta, — csak az érdekli, az asszony tud­
tával történt-e ez? És Peter Kürtén, akit 
tizenhat deliktumért fognak halálra ítélni: 
maga egyetlen dologról akar a tárgyalás 
folyamán meggyőződni. Vájjon a felesége 
hű marad-e hozzá vagy pedig elárulta-e 
őt. Ez a különös szerelem a düsseldorfi 
vámpír esetének nem a legkisebb rejtélye. 

♦
KÖNYVSZENZÁCIÓ jelentkezett Párizs­

ban. André Maurois, a legjobb francia

tollak s a legmodernebb kultúrák egyike: 
misztikus könyvet irt. Pontosabban: írót 
könyvet, érdekfcszilő regényt egy miszti­
kus témáról, amelyet realisztikusan kezel. 
A legmaibb tudományosság biztonsága fut 
végig a könyv lapjain. A regény címe: 
„Le pescur d’ámes." „Aki a lelkek súlyát 
méri". És itt a lelket fizikai értelemben 
kell vennünk. Maurois ezalatt azt a meg­
határozhatatlan valamit: fluidumot, erőt, 
energiát, kisugárzást vagg hullámrezgést 
érti, amely a testben a pszihét, az élő em­
ber saját egyéniségét jelenti s amely a 
halál után elhagyja a testet. Itt kapcsoló­
dik be Maurois regényhősének misztikus 
szerepe. A regényhös egy James nevű an­
gol orvos, akinek sikerül kórháza bonc­
termében, röviddel a bekövetkezett halál 
után. a hullák sulyveszteséget hajszálpon­
tossággal lemérni. Másfél órával a beállt 
halál után a kihűlt test olyan hirtelen 
sulyveszteséget mutatja ki a legérzéke­
nyebb orvosi mérleg, amelyet már csak a 
„lélek eltávozásának tulajdoníthat James. 
Erről sikerül is meggyőződnie, amennyi­
ben üvegbura alatt, üveggömbe sűríti a 
kiröppenö fluidumot, amelyet sötét te­
remben ultraviolctt sugarakkal, mint fény­
lő, kavargó füstöt, keresztül tud világí­
tani . . .  Ehhez a tudományos miszticiz­
mushoz köti az angol orvos saját szerel­
mi regényét: halálosan szeret egy beteg 
leányt, akinek leikével kettejük ' halála 
után, közös üvegburában óhajt egyesülni. 
Ha ponyvaíró irta volna ezt a regényt, bi­
zonyára olvashatatlan volna. így megfog 
és lebilincsel, mint akár Wells fantasz­
tikumai. Az az okosság, amellyel Maurois 
ezt a misztikus témát kezeli, lefegyverez. 
Ez az az okosság, amely azt mondja: „Mit 
tudunk, te meg cn? Semmit! Miről állít­
hatjuk, hogy van vagy nincs? Semmiről! 
Éppen ezért semmiféle feltevés elöl nem 
zárkózhatunk el. Minden a világon lehet­
séges . . .  Várjunk. Nézzünk. Hallgassunk. 
Épp a napokban adott Marconi interjút 
Londonban a rövid hullámok tudomá­
nyos kilátásairól. „A világűr csillagzalai­
val fogunk rádió utján érintkezésbe lép­
ni" — mondotta. Ha ez lehetséges, miért 
ne foghatnák fel valamelyik nap a „lelkei" 
is valamelyik tudományos készülék se­
gítségével?

~ -----------------------------

H e ly re ig a z ító  n y ila tk o z a t
„Cbinoin az elmúlt üzletév után sem fizet osz­

talékot" cim alatt a Reggeli Újság 1931. évi ja­
nuár 26-iki számában megjelent közleményre 
vonatkozólag kijelentjük:

Valótlan, bogy a „Hermes'* Hitelbank részéről 
vállalatunk élére uj vezetőt delegállak, azonban 
tény, hogy Kardos Ármin ügyvezető igazgatónk 
vezeti továbbra is vállalatunkat.

Teljes tisztelettel 
Gyógyáru kereskedelmi rt.

A Magyar Királyi 
Osziálysors:á?ék 

első osztályának húzása

mar pentföen, n a i  mööíh !
Az elölhető .egnagyobbD ycrcm ény

r 500.060
Jutalom és nyeremények:

3 0 0 . 0 0 0  
2 0 0 . 0 0 0  
1 0 0 . 0 0 0

2 5 .0 0 0
2 0 .0 0 0
1 5 .0 0 0

összesen közel

5 0 .0 0 0  
4 0 .0 0 0  
3 0 .0 0 0

stb.» stb. pengő,
8 millió pengő készpénzben

8 4 .0 0 0  sorsjegy közül 
4 2 .0 0 0  biztosan nyer,

minden második sorsjegy
A sorsjegyek  hivatalos árakon

az összes 
árusítóknál 
kaphatók.

Egész Fél Negyed Nyolcad
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Hétfőn kezdik  tárgyalni 
a  düsseldorfi tő 
gyilkos bünpörét

Még- nem tudták m egállapítani, hogy szadista-e, 
vagy őrült-e Kürtén, a töm eggyilkos — Ezer­
szám  tódulnak az idegenek a tárgyalásra

Düsseldorf, ápriils 12. 
—  A Reggeli Újság tudósítójától. —

Kürtén Pcter, a negyvenhatéves kőmüveslcgény 
hétfőn áll düsseldorfi bírái elé, hogy feleljen 
szörnyű bűneiért, amelyek miatt esztendőkön ál 

✓rettegésben élt Düsseldorf egész népe, de izgult 
rajta az egész világ. Az állami ügyészség kilenc 
gyilkosság miatt emelt vádat ellene. Négy gyér­

ül RENDŐRSÉG FE LVÉTELEI

'Jobbról: részlet Kiírtén leveléből; a düsseldorfi újságnak ebben jelentette be névtelenül a 
gy il kos súgok elkövetését

mek, egy férfi és négy asszony meggyilkolásával 
vádolja, de Kiírtén több gyilkosságot vallott be, 
ezeket a gyilkosságokat azonban adatszerűén nem 
lehet rábizonyítani és ezért nem is vádolják ve­
lük Kürlcnt.

A tárgyalás iránt óriási az érdeklődés.
Vasárnap reggelre a Düsseldorfba érkező vo­
nalok zsúfolva voltak a tárgyalás izgalmaira

éhes utasokkal,

akik nemcsak Németország nagyobb városaiból 
érkeztek, de a messzi külföldről, Angliából, sőt 
Amerikából is.

Hónapokon át állott Kűrien orvosi ellenőrzés 
alatt, de az orvosok máig sem tudták megállapí­
tani, hogy bestiális gyilkosságait őrülete, vagy 
szadiszlikus hajlamosságai miatt követte-e el. Ta­
nácstalanul állanak vele szemben, sőt némelyek 
még ma is hangoztatják, hogy ártatlan a magára 
vállalt bűnökben és csak hiúságból válllalkozotl 
a tömeggyilkos szenzációs szerepére.

A z első gyilkosság
Kürtén 1913-ban követte el első gyilkosságát, 

amikor Klein nevű vendéglős tízéves lánykáját 
ölte meg Köln-Mühlheimben. Kezdetben a leány 
nagybátyját gyanúsították, de a törvényszék föl­
mentette s az ügy már feledésbe merült. Kürtén 
elfogalásakor maga ismerte be, hogy ez volt első 
gyilkossága, s

a helyszínről olyan részletes leírást adott, 
bogy vallomásában nem lebetett kételkedni.

A szobába véletlenül tévedt, a kislány a zajra föl­
riadt, sírni kezdett, Kürtén rárohant és addig 
fojtogatta, amig meghalt.

Tizenhat esztendőn át csöndesen viselkedett 
Kiírtén. Egyetlen bűnt nem követett el, mig 1929 
februárjában elkezdte gyilkosságainak sorozatát. 
Az első áldozata Ohliger Róza nevű nyolceszlcn 
dős lányka volt. A hullát Kürtén petróleummal 
öntötte le, majd meggyujlotta, de a tűz kialudt s 
a holttestet agnoszkálták. Alig mult cl a gyilkos­
ság izgalma, amikor február 14-én Scheer Róbert 
53 éves rokkant iparost meggyilkolva találták 
Düsseldorf utcáján. E gyilkosságról Kürtén beis­
merte, azért követte el, mert Scheer tudott a kis 
Ohliger Róza meggyilkolásáról.

Néhány hónappal utóbb, augusztus 20-án Hahn 
Mária cselédlány lett Kürtén áldozata. Kiírtén 
ekkor már nős volt, de ez nem akadályozta meg 
benne, hogy házasságot ígérjen a lánynak, kirán­
dulni volt vele, visszatérőben este, az erdő köze­
pén leszúrta és megölte. Kiírtén utóbb ásót kerí­
tett, clföldelte a hullát és erről a gyilkosságról 
soha nem tud a világ, ha maga Kiírtén anonym 
nem jelenti be két levelében.

Az első levelet októberben Irta a rendőrség

elmére és mellékelt hozzá egy belyszinváz- 
latot, de a rendőrségen nem is kiderítettek 

Kürtén bejelentésére.
Novemberben azután az egyik düsseldorfi újság 
kapott Kürtcntöl levelet. Ebben a levélben meg­
ismételte Hahn Mária meggyilkolásának történe­
tét. Itt látható képünkön egy levélrészletet 
is közlünk, ez a részlet Kürtennek a düsseldorfi 
újsághoz írott leveléből való.) A rendőrség cz-

A DÜSSELDORFI RÉMRŐL

után mégis fölfigyelt, kiment a helyszínre és a 
vázlat alapján megtalálták Hahn Mária hulláját.

Három gyilkos merénylet 
a nyílt utcán

Egy nappal utóbb ismét szörnyű izgalom tá­
madt, Düsseldorf utcáin gyors egymásutánban 
három gyilkos merénylet történt. A tettes megint 
Kűrien volt. Legelőbb IVín/erné nevű asszonyra 
támadt, késsel többször megsebezte, de az asz- 
szony elmenekült. Néhány perccel utóbb Korn- 
Mum nevű kereskedőre támadt Kűrien, de 
könnyű sebek árán ez a kereskedő is megment­
hette éleiét. Kürtenben ezen a napon ellenállha­
tatlan volt az emberélet kioltására való vágy, 
húsz perccel utóbb megtámadta a 19 éves Gold- 
hausen Annát és késsel olyan súlyosan sebesi- 
tette meg, hogy a leány heteken át élet és halál 
között feküdt.

Négy nap csöndben telt cl, de akkor követke­
zett el a düsseldorfi búcsú ünnepe, Kürtén a 
bucsus sátrak közölt összebarátkozolt Leinsen 
Lujza 14 éves lánykával és az ötéves Harmacher 
Gerlruddal. Alkonyaikor a két gyermeket elha­
gyott ösvényre csábitolta,

a nagyobb lányt cigarettáért küldte, majd 
legyilkolta az ötéves Gcrtrudot.

A cigarettákkal visszaérkező Leinsen Lujza ré­
mülten látta a szörnyű jelenetet, menekülni 
akart, de Kiírtén utána vetette magát és leszúrta.

Düsseldorfban óriási volt az izgalom, de éjfél 
után újabb gyilkos merénylet híre rázta föl az 
embereket. Schulte Gertrud a Rajna partján is­
merkedett meg 'Kürtennel és Kürtén erkölcstelen 
ajánlatot tett neki.

—  Inkább meghalok —  kiáltotta a lány. — 
Akkorj halj meg! —  kiáltotta Kürtén és késsel tá­
madt a lányra. Schulte Gertrud segítségért kiálto­
zott, emberek siettek elő és ennek köszönhette, 
hogy súlyos sebekkel, de megmenekült.

Kürtén fegyvert változtat
Körülbelül egy hónapon át nyugalom volt, de 

szeptember 30-án újabb gyilkosság történt. Rciter 
Ida harmincegyéves cseléd volt Kűrien áldozata. A 
düsseldorfi tömeggyilkos idáig késsel ölte meg az 
áldozatait, most azonban súlyos kalapácsütésck 
okozták a halált.

A gyilkos egy fánchelyiségbcn Ismerkedett 
meg Reiter Idával, tizenegy óra tájt leültek 
a Rajna partján, Kürtén hirtelen kalapácsot 
buzott ki zsebéből és jól irányított ütésekkel

uétronesolta a lány koponyáját

Tizennégy nappal utóbb a városi parkban két 
munkás eszméletlenül találta Dörncr Elzát. Halán­
tékán kalapácstól származó hatalmas sebek. A 
lány heteken át élet és halál közölt feküdt. Októ­
ber 25-én két újabb gyilkos merénylet történt, kél 
asszony, Meurernc és Wandersné ellen.

November 13-án lett ismert, hogy Albcrm.ann 
Gertrud, aki két nap óta eltűnt szülei házától, 
halva fekszik egy szántóföld szélén. Utóbb jelent­
kezett egy asszony, aki látta, hogy Kűrien kezénél 
fogva vezette két nappal előbb a szépen fejlett kis­
lányt, de nem gondolhatott semmi gyanúsra, olyan 
békésen haladtak. A halott gyermek mellén igen 
sok szúrt sebet találtak. A gyilkos erőszakot is 
követett cl rajta.

Kürtén a kilenc gyilkosságon kivid egy tizedi­
ket Is magára vállalt,

de erről a rendőrség nem tudott adatokat szerezni 
és ezért nem is szerepel az államügyész listáján. 
Kürtén ezt az áldozatát —  vallomása szerint —  
megfojtotta és a hullát a Rajnába dobta.

A gyilkos elfogadása
Több mint fél év múlt el az utolsó gyilkosság 

óta. Minden nap világgá röpítették a hírek: meg­
van a düsseldorfi rém, de egyszer se az igazi let­
test fogták cl és Düsseldorf rendőrsége már-már 
opereltszeriivé kezdett válni, amikor május havá­

v a s é i r s ia p  f i e l o l v a s ó a s x t a ln á l ,
a  p e a í í  K o s b o ra  é s  ö l  F é s z e k  
R lu Ib S b a ii E ia la ií a  P e n  C lisS i 
l í i id k a p e s l l  v e n d é g e

—  A Reggeli Újság tudósítójától. —
Felix Sálién, a finom és kitűnő osztrák iró, a

Neue Frcie Presse népszerű színházi kritikusa, 
aki mint a Pen Club vendége, péntek óla Buda­
pesten tartózkodik, vasárnap délelőtt tartotta 
meg a Belvárosi Színházban felolvasását. A nagy 
érdeklődéssel kisért felolvasás elölt

Kosztolányi Dezső, mini a Pen Club magyar 
elnöke, köszöntötte* Salient, a Pen Club osz­
trák elnökét, a magyar származású viíághirü 

Írót és drámaírót,
aki ugyan háromhetes korában került el magyar 
földről, de, úgy látszik, mégis egy életre szóló 
impressziót vitt magával bölcsőjében. Félix Sol­
tén, akinek írásaiban állatok játsszák a főszerepet, 
Rudyard Kippling melleit legközelebb jutott az 
állatok pszichéjéhez és azoknak Írásaiban, első-
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SALTEN FÉLIX

sorban is Bambi cimü regényében felejthetetlen 
emléket állított.

Kosztolányi Dezső bevezetője után Felix Sal- 
ten jelent meg a Belvárosi Színház színpadának 
zöld felolvasóasztala mellett. Közvetlen, szug- 
gesztiv előadásmódjával már az első percekben 
kapcsolatot teremteti a nézőteret megtöltő pub 
likummal, amelynek soraiban

a magyar szellemi élet reprezentánsai sora­
koztak egymás mellett.

A Pen Clubot képviselő Kosztolányi Dezsőn, 
Belle Pálon, Mohácsi Jenőn és Földes Imrén ki 
vül Molnár Ferenc ősz feje is feltűnt az egyik 
zsöllyében. Marton Miksa dr. és Hatvány Lajos 
közölt. A szinészlársadalom is szép számmal kép­
viseltette magát Makay Margittal az élén, végül 
pedig a pesti ujságirógárda elitje vonult fel a 
Városi Színház nézőterén.

Felix Salten előbb készülő regényéből, majd 
néhány megjelent novelláskötetéből olvasott fel

ban megjelent egy asszony és átadott egy levetett 
amelyet tévedésből kézbesítettek neki.

A levelet egy fiatal lány irta a barátnőjének. 
Azt irta meg benne, hogy néhány nap elölt meg. 
rohanta őt a düsseldorfi rém. A rendőrség ki- 
nyomozta, hogy a levelet Buttlik Mária cseléd­
lány irta. A lány elmondotta, hogy Kürtennel 
az utcán ismerkedett meg, rá olyan benyomást 
telt, hogy nagyon finom, előkelő ur és amikor 
meghívta, szívesen ment el a lakására. Kűrien 
megvendégelte öt, majd elkísérte azzal az ürügy, 
gyei, hogy a lány eltévesztené az utat. Az erdőn 
keresztül mentek, Kiírtén hirtelen a földre 
tepertő, erőszakot követett cl rajta, majd kést 
rántott, hogy megölje.

A lány könyörögve emelte fel n kezét s ha­
lálfélelmében imádkozni kezdett. Kiírtén erre 

mcghátrált, majd futásnak eredt.

A rendőrség így jutott Kürtén Péter nyomára. 
Az első rajtaütés nem sikerült, mert Kiirtenné 
figyelmeztette a férjét s a düsseldorfi rém a vá­
ros másik részébe költözött. A rendőrség ezután 
arra kényszeritctle Kiírtén feleségét, hogy előre 
megbeszélt helyen és órában találkozzon a fér­
jével 5 amikor Kürtén megjelent a találkozón, 
a rá várakozó detektívek elfogták.

c!P.I-cgy fnom ötletes írást, amelyeket a közön­
ség lelkes tapssal honorált.

Délután kél óráig tartott a z előkelő irodalmi 
matiné, majd utána Felix Salten a Pen Club né­
hány vezető tagjának kíséretében

a pesti korzón keresztül Indult szállodájába.

Salten rendkívül vidám hangulatban figyelte a 
napsütéses pesti utcát és utazási élményeiről be­
szélt.

—  Mint a Camegie-alapilvány meghívott ven­
dége nemrégiben Amerikában jártam —  me­
sélte —  s

amerikai impresszióimat «Amerlkn öt pere 
alatto cimü kötetemben Írtam meg,

amelyik a napokban kerül piacra. Bármilyen, 
különösen is hangzik, az állatokon kívül talán 
leginkább a rabok, a beb rtönzött emberek élete 
érdekel. Amerikában is végigjártam a börtönö­
ket és mondhatom, hogy szörnyű felfedezésekre, 
jutottam.

Egyes amerikai fegyháznkbau valóságos ket­
recekben tartják a fegyeneeket,

akiknek minden mozdulását, lólekzelvélelét 
fegyörök figyelik. Láttam olyan amerikai fegy- 
házat, ahol 4— 5000 embert szorítottak össze az 
1500 személyre kéészült épületben és ezek a 
szerencsétlen páriák minden humanizmust meg­
szégyenítő sorban élnek.

Itt érti meg az ember, hogy miért ismétlőd­
nek Amerikában nap nap után a véres 

fcgycuclázadások,
amelyekkel az európai sajtó is állandóan foglal­
kozik. En egyébként is ellene vagyok az emberik 
bebörlönözésének. Bizonyára volnának más módok 
is a bűnösök elkülönítésére. Erről is írni akarok 
egyszer... Meg kell jegyeznem, bogy a hires 
Sing-Sing fegyházban már sokkal jobbak az álla­
potok, Amerika úgy látszik itt akarja expiálni 
börtönrendszere terén elkövetett évtizedes bűneit.

Salten ezután elmondotta, hogy Hollywoodban 
is járt, ahol egy csodálatos világot látóit. A han­
gos film szerinte most bontogatja csak igazán 
szárnyait és

a jövőben az eddiginél sokkal nagyobb szo­
ciális és tömegnevelő hatása lesz a filmnek.
A több oldalról felvetett kérdésre, hogy miért 

foglalkozik írásaiban leginkább állatokkal, a kö­
vetkezőket válaszolta:

—  Az állatnak az én számomra éppen ugv lelke 
van, mint az embernek.

Komoly Írói feladatnak tartóin elmélyedni az 
állat lelkében és legújabb regényemben, 
amely egy állatkertről szól, az Idegen klí­
mákhoz és szabadsághoz szokott bebörtönzött 

állatok borzalmas sorsával foglalkozom.

—  Mondanom sem kell, hogy a gyakorlatban 
is nagyon szeretem az állatokat és mindig fájda­
lommal és undorral járom a világ állalkertjeit, 
ahol rácsok mögött tengődnek a fogságtól gyak­
ran tébolyult és kiállított állatok.

a művelt kereskedő lapja
Félévre 6 pengőért megrendelhető 

V- Bárány ucca 12. alatti kiadóhivatalban
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Vihar a KMAC-ban
A nemzeti csillagtura eredményei körül 

vígan tart a búbom. Okolicsányi Zénó meg­
óvta Vécsey Zoltán győzelmét s az óvást 
szerdán tárgyalja le a KM AC.

Hogy miért van mindez? Okolicsányi Zénó 
a gibraltári nemzetközi csillagturára neve­
zett, olt azonban nem indult, hanem ide­
haza. Startját elfogadták, útját az összes 
kontrollálloműsok ellenőrizték s a zavar csak 
a beérkezés után tört ki. Okolicsányi Zénót 
diszkvalifikállák, annak ellenére, hogy a be­
érkezés pillanatáig mindenki legális induló­
nak tekintette. Ugylátszik nem volt szimpa­
tikus a KMAC-ban ez a győzelem. Viszont 
akkor miért ültek ezek a szegény verseny­
zők napokig a volánnál? (A közel 1000 pen­
gős költségről s a félik tönkretett, meghaj­
szolt kocsiról ne is beszeljünk.) Reméljük, 
hogy szerdán korrigálni fogja a KMAC ezt 
a tévedését.

Szelnár Manci menyasszony
.4 szép Szelnár Manci, Szelnár Aladár igen 

fess, igen elegáns és igen-igen fiatal leánya 
menyasszony. A vőlegény Fésűs Andor dr., a 
Blaskovics-klinika egyik tanársegédje. A 
pesti társaságban sokat beszélnek erről az 
eljegyzésről. Szelnár Manci még nem is volt 
bemutatva a társaságban, még nem is bálá­
zott. még alig hogy kilépett az iskolapadból. 
Most még szabad leírni: tizenhétéves mind­
össze. Az esküvő terminusa egyelőre még 
nincs megállapítva, de valószínűleg egy na­
pon lesz a: édesanyja, elvált Szelnárné és 
elvált Ullmann Andorné esküvőjével, aki ez 
alkalommal harmadszor megy férjhez . . .

Bethlen Margit grófnő a korzón
A miniszterelnök felesége egészséges. Szom­

baton már megjelent a korzón —  bár egy­
előre még botra támaszkodva —  és gyönyör­
ködött a koratavaszi napsütésben. Kitünően 
néz ki s az arcán nyoma sincs a hosszú és 
kellemetlen betegségnek. Nem volt senki 
vele, csak Tommy kutyája, leült az egyik 
padra és figyelte a járókelőket. A Mária 
Valéria-utcáiban várta a Bp. Í4— .725-ös nem 
állami autó s egy félóra múlva a grófnő 
ugyanolyan csendben és feltűnés nélkül, 
mint ahogy jött, eltávozott a Dunapartról és 
visszarobogott a Várba.

A  Széchenyi—Hadik-esküvő
Április 18-án lesz Washingtonban gróf 

Hadik Béla és Széchenyi Alice grófnő eskü­
vője. Eredetileg úgy tervezték, hogy Budapes­
ten lesz az esküvő, a Wanderbilt-ház leg­
öregebb tagja, özvegy Wanderbilt Kornéliusné 
azonban kissé gyengélkedik és nem ülhet 
hajóra. így a pestiek utaznak ki Amerikába, 
éspedig Széchenyi István gróf, a követ bátyja, 
gróf Sztáray Gábor, a menyasszony nagy­
bátyja és Hadik Mórica grófnő, a vőlegény 
buga. .4 pesti szenzáció tehát elmarad s a disz- 
mngyarok nem a Várkápolnában, hanem 
Washingtonban fognak tündökölni.

Esküvő után a fiatal pár Európába, Olasz­
os Del-Franciaországba utazik nászúira s 
azután jönnek csak Budapestre. A fiatal Hadik 
gróf családja most keres egy három-négyezer 
holdas birtokot.

„Internáltak"
Brioniban nagy élet van. Pár nap előtt ér­
keztek oda Schaumburg Lippc Adolf és fele­
sége, Windischgratz Hugó herceg, Rotschild 
Lajos báró, ifj. gróf Bethlen István, Sorg 
Jenő és felesége, valamint néhány ismert 
pesti pólónagyság.

Madarassy Beck Zsuzsa bárónő, Brioni ős­
lakója, néhány nap előtt Bécsben járt. Pár 
napig tartott a bécsi séjour, a bárónő aztán 
visszautazott Brioniba, mert csak ott* van meg 
mindene s ott még zsebpénzt is kap hazulról.

Htjával kapcsolatban a pesti társaságban 
ismét szóba került a „száműzött" bárónő 
brioni-i élete, valamint néhány pesti ur, illetve 
férj, akik hasonló keretek közt, bár jóval sze­
rényebben, kénytelenek leélni az életüket. Az 
Hiyik például dúsgazdag felesége mellett az 
élet minden szépségét élvezi, pénzt azonban 
még véletlenül sem kap. Amint a rassz nyel­
vek beszélik, csak napi negyven fillért. (Ez 
nem tévedés. Állítólag egészen pontos szám.)

.4 másik, ugyancsak dúsgazdag feleség mellé 
„internált" férj napi 8 pengőt kap. Igaz vi­
szont, hogy házon kívül ebédel és ilyenkor 
független és fenntartásnélküli ur. Estig haza 
se megy.

Zsuzsanna Mária bárónőnek mégis jobb 
dolga van. A tökéletes komfort nem kötelezi 
semmire.

Egy filmgavallér
.4: egyik kitünően szituált, de annál gara- 

soskodóbb ifjú film nagy ságról beszélik:
Egyik hölgyismerőse elment a mozijába 

s az igazgató ur személyesen kalauzolta be 
o félig üres nézőtérre. Leültek az egyik szék­

Fértiahgyengesége ellen  szavatolt azonnali segítség  
m indenkorra  biztosítva. Nem orvosság! Il­
lusztrált ism ertető t 80 fiit. bélyeg  ellenében 

----------- diszkréten  bérm entve k ü ld : „ G U M I E X -
0RTM Budapest, Népszínház-utca 18* U/8. fik

sorba. Egyszer Hsak az igazgató ur ijedten 
a fejéhez kap s megfogja önagysága karját.

—  Te jó Isteni Menjünk előbbre. Most ve­
szem észre, hogy két pengő ötvenes helyen 
ülünk.

Golf
Kedden délután hal órakor a Gellért-száltó 

golfpályáján vcgycspáros match-playn-hendi- 
kep kerül lebonyolításra. Nevezés a hely­
színen. Egyidejűleg a március hóban tartott 
clektricverseny 3G szakaszos döntője is le­
játszásra kerül.

Korzó a Dunaparton
Kezd divatba jönni a Dunapart. Az első ta­

vaszi napsütés kikergette a kőrútról a ráérő 
embereket a Duna felé s egész nap hullámzik 
a sok remek toalett a Bitztöl az Erzsébet- 
hidig. Es kezd divatba jönni egy párizsi szo­
kás, kalapban és felöltőben ütni a zsúfolt ká­
véházi terraszon, egy feketekávé, vagy egy 
tarka gyümölcs-coclail mellett. Gönczi hozta 
ezt a szokást Restre, a Mignon Gönczije és 
valósággal iskolát csinált ezen a téren Pesten.
A Lloyd-palola előtt alig lehet üres széket 
kapni, a pesti művészvilág s a korzózó urak 
és hölgyek itt pihennek séta után egy-egy 
rövid félórára. Szemben a Gellérthegy, a 
Duna, a hajók és a propellerek, a legszebb 
pesti panoráma. Nem is egészen véletlen, hogy 
a pestiek kiszöknek a kőrútról a Dunapart 
felé. . .

Olaszok Pesten
Néhány nap óta egész sereg előkelő olasz 

vendégünk van. Egyrésziik Arlotta olasz követ 
leányának, Ártotta Liliannak esküvőjére érke­
zett, másik részük pedig az olasz-magyar box- 
meccsre jött a magyar fővárosba. Pénteken 
este az olaszok körülnézlek a pesti éjszaká­
ban: éjfél után ellátogatlak az „előkelő mula­
tóba". Csendes és disztingvált társaság, sza­
vukat alig lehetett venni. Törleyt ittak, ke­
verve nehéz magyar borokkal s az eredmény 
nem is maradt el. Először csak gyönyörköd­
tek a szbrdinós magyar temperamentumban, 
később azonban kedvet kaptak ők is a mu­
latsághoz. Először szerényebben, később egyre 
bátrabban. Záróra előtt egy órával már ők 
voltak a primadonnák, a pestiek pedig a kö­
zönség. Ilyen úri mulatságot ritkán látott ez a 
város. Az olaszok leckét adtak a magyarok­
nak, hogy milyen is lehetett az „egykori" ma­
gyar temperamentum. Körülbelül ilyen . . .

U. J.

' . , - ..,X -------------- -----

— A szerkesztőségből. B ékessy  Im re, 
a Reggeli Újság főszerkesztője, aki tu d v a­
levőleg p á r  hé t előtt súlyos m ű té ten  esett 
át, egészségének teljes he ly reá llítására  
A bbáziába utazott.

— Gaál Mózes — jobban van. Mint ismere­
tes, Gaál Mózes tankerületi főigazgatót, az 
ismertnevü ifjúsági irót napokkal ezelőtt sú­
lyos betegen a Zsidókórházba szállították. 
Negyvennyolc órán keresztül a kiváló iró ál­
lapota igen válságos volt, azonban, mint 
ahogy a kórházból értesülünk, már a szom­
bati nap folyamán örvendetes javulás állott 
he. Ez a javulási folyamat a vasárnapi na­
pon is folytatódott, úgyhogy az orvosok biz­
ton remélik, hogy 8— 10 napon belül Gaál 
Mózes elhagyhatja a kórházat és újból át­
veheti hivatalát.

Zongorák,
h a n g s z e r e k

REMÉNYINÉL
Budapest, VI. Klrály-u. 62.

Olcsó árak. Kedvező résiletteltétetek.

—  Nyolc napra Ítélték a gazdag koldusasszonyt.
Néhány nappal ezelőtt az Erzsébet-köruton egy 
rendőr kolduláson érte özv. Pisek Györgyné 65 
éves asszonyt. Megmotozásakor egy 1100 pengő­
ről szóló takarékkönyvet és több mint 200 pengő 
készpénzt találtak nála. A toloncházban működő 
csavargóbiróság szombaton tárgyalta özv. Pisek 
Györgyné tiltott koldulási ügyét, az asszonyt 
nyolc napi elzárásra ítélték, Pisekné meg Is nyu­
godott az Ítéletben és nyomban megkezdte a bün­
tetés kitöltését. A rendőrség azonban ezzel nem 
fejezte be munkáját az ügyben. Környezettanul­
mányokat folytatnak, mert az a gyanú, bogy Pi­
sekné dúsgazdag asszony, aki vagyonát koldulás­
sal szerezte.

—  Elfogott kabáttolvaj. ’ Nagy István 23 éves 
volt magántisztviselő az egyik felsőkereskedelmi 
iskolából több kabátot lopott el. A detektívek 
Nagy Istvánt vasárnap délelőtt az egyik körúti 
kávéházban elfogták. Egy öves, uj ragián volt 
ratja, ehhez is valószínűleg lopás utján jutott. Épp 
ezért a rendőrség felkéri mindazokat, akiknek 
gyanújuk van arra, hogy Nagy István ellopta a 
kabátjukat, jelentkezzenek a főkapitányságon, II. 
emelet 303. alatt.

H Y P E R O L

— Singer Artur halálára. Az Abbáziában 
hirtelen meghalt Singer Artur lapszerkesztő 
egyike volt ama régi, kiváló, nagyludásu 
újságíróknak, akik csöndben, elvonulva a 
közszereplés elöl, de annál eredményesebben 
és nagyobb szeretettel dolgoztak. Különösen 
a háború előtti évtizedekben volt sokszor 
jelentékeny szerepe Magyarország politikai 
életében, bizalmas embere volt BánfTy báró­
nak miniszterelnöksége idején, majd Kliuen 
Héderváryt szolgálta nagy tudásával és nem 
mindennapos judiciumával. Az újságíráson lul 
mint történettudós telte ismertté, széliében be­
csültté a nevét, egyike volt a legtöbbel emlege­
tett Bismarck-kulatóknak. A nagy német kan­
cellárról hatalmas könyvtárt gyűjtött össze, 
amelyet a német szakkörök is irigykedve emle­
getlek. Hosszú időn át egy igen kedvelt dél­
utáni boulevardlapnak volt szerkesztője és k i­
adója, majd ennek megszűnése után a Berlini 
Tagblatt budapesti szerkesztője lelt. A család 
Singer Artur holttestét hazahozatja Abbáziából 
és a koporsó már útban is van Budapest felé.

F é r f i  s z a b ó te r m e m b e n
f in o m  szöveimaradékokból mértek 
után rendelhető férfiöltöny remek kivi­
telben 48. — pengőért, mig a mara­
dékok készlete tart. „Versenyszabó" 
Vil, Rottenbüler-utca 4. A., 1. emelet 

Vidékre minták bérmenlve.

— Fejér megye hódolata Prohászka emléke
előtt. Székesfehérvári tudósítónk jelenti: Fe­
jér megye és Székesfehérvár törvényhatóságá­
nak közgyűlése meghaló ünnepség keretében 
áldozott vasárnap Prohászka Ottokár püspök 
emlékének. Széchenyi Viktor főispán meg­
nyitója után Mátray Rudolf tankerületi fő­
igazgató beszélt, aki történelmi visszapillantást 
vetcitt a múlt századra és élénk színekkel ecse­
tel lo Prohászka érdemeit. Utána a lXlivasuti 
Dalárda énekeli, majd Sluvoy Lajos megyés­
püspök tartolta meg nagy figyelemmel kisért 
beszédét.

—  Eltűnt egy szép munkúslány. A főkapi­
tányság központi ügyeletén vasárnap délben be­
jelentették, hogy Papp Zsuzsa 19 éves feltűnő 
szépségű gyári munkásnő Dagály-utc.a 12— 13 
alatti lakásáról még csütörtökön eltűnt. Papp 
Zsuzsa eltűnése előtt azt mondotta hozzátartozói­
nak, hogy megismerkedett egy elegáns szőke nő­
vel, aki azt mondotta neki, hogy jó állást szerez 
a számára. A rendőrség megindította a nyomo­
zást az eltűnt Papp Zsuzsa feltalálására. Lehet­
séges, hogy a csinos fiatal leány leánykereske­
dők áldozata lett.

AZ AMERIKAI 
MILLIOMOS GYIL 
KOS BERLINBEN
Érdekes amerikai 
vendég időzik napok 
óta Berlinben. A 
milliomos Harry 

Taw, aki 20 évvel 
ezelőtt világszenzá­
ció központjában ál­
lott. Harry Taw ab­
ban az időben egy 

revolverlövéssel 
megölte Stanford 

White ismert new- 
yorki építészt, akire 

féltékeny volt.
■nH B H B B B aB B U T W H B B nH B gaB

—  Keresnek egy megszökött gyilkost. A bre- 
menhofeni rendőrségtől a budapesti főkapitány­
ság rádiógrammot kapott, amelyben a bremen- 
hot'eni rendőrség értesíti, hogy április 9-én dél­
előtt 9 órakor egy Wiclff Frigyes nevű ottani 
születésű 50 esztendős asztalos gyilkosságot kö­
vetett el. A gyilkosság után elmenekült, lehet, 
hogy útját Magyarország felé vclte. Szökésekor 
a 170 centiméter magas, szőkéshaju, bajuszos 
férfin kopott vörösbarna sávos, lilakockás nad­
rág, sötétszürke impregnált kabát volt. Feltűnő 
ismertetőjele a gyilkosnak, hogy fekete fűzős 
cipőjén női sarok van.

Pénzkölcsönt botorra, zongorára, autóra,
Írógépre, kereskedelm i árukra , m indennem ű tárgyakra, 
legm agasabban folyósittatok é v i  1 0  s z á z a l é k h a l .  Min­
denféle tárgyat veszek. Tauszik, A radi-utca 2. Tel. 283-97

—  Dr. Hcdry Endre előadása a berlini sebész- 
kongresszuson. A Berlinben megtartott Nemzet­
közi Scbészkongresszus a szombati nap folyamán 
befejeződött. A kongresszuson a különböző nem­
zetek sebészei tartottak rendkívül érdekes előadá­
sokat. A magyar sebészek közölt dr. Hedry Endre 
sebészfőorvos tartott tudományos értékű felolva­
sást, amely a kongresszus tagjainak elismerését 
vívta ki.

s z á j  v i x í ö L b l e á í ö
ideális száj- és torokfertőtlenitő

Vasárnap a budapesti Meteorológiai Intézethez 
érkezett jelentések szerint Lengyelországban és 
Oroszországban még tartott a nagy havazás. A 
Gibraltár környékén nagy felhőszakadás volt. 
Egyebütt a kontinensen általában jó az idöjárásj 
Magyarországon nem volt sehol eső. Vasárnap, 
déli hőmérséklet 10 fok Celsius volt.

Prognózis a legközelebbi 24 órára: változatlan 
nul felhős Idő, lényegtelen hőváltozással, csapa­
dékkal.

REINITZ BÉLA
— mint értesülünk — ha befejezte IIellát 
Jenő „Szemérmes Grizeldisz" című operettjé­
nek zenéjét, Lakatos László egy kis operettjét 
fogja megzenésíteni, amely a Belvárosi Szín­
házban kerül előadásra. Miután a Belvárosi 
Színház korán zárja szezónját, a „Szemérmes 
Grizeldisz" már csak a jövő évben kerül majd, 

színre, valószínűleg a — Vígszínházban.

—  Országos szabóipart kongresszus. A Szabó­
mesterek Országos Szövetsége május hó 10-én 
országos szabóipari kongresszust tart a Lloyd- 
épület dísztermében. Soha nem volt nagyobb a. 
gazdasági nyomorúság a szabóiparban, mint ma. 
Mig a szabómesterek ezrei munka nélkül vannak,- 
addig a hatósági szabóközüzemek, az Országos 
Ruházati Intézet, különböző fogyasztási cs nem 
szakipari szövetkezetek teljesen elvonták és el­
vonják a megélhetés lehetőségét a legitim szabó- 
iparosoktól. Ma már nincs létjogosultsága a szabó- 
közüzemeknek és a különböző protekciónál!: 
szabóintézményeknek, mert semmiféle közérdeket 
nem szolgálnak. Ez. ellen fog harcra indulni 15’ 
ezer szabómester képviseletében az. ország szabó­
mestereinek parlamentje. A kongresszus védnök­
ségét dr. Éber Antal, a Budapesti Kereskedelmi 
és Iparkamara elnöke vállalta el. A kongresszus 
előadói: Dr. Gyulai Tibor, a kamara főtitkára, 
Perlaky György országgyűlési képviselő, dr. 
Dobsa László, az IPOSz igazgatója, Müller Antal 
kercsk. tanácsos, szövetkezeti igazgató és a 
SzOSz egy később kijelölendő szónoka. Az érdek­
lődés máris óriási mértékben nyilvánul meg* 
amennyiben száz vidéki város jelentette be a kon­
gresszusra delegáltjait.

—  Egy részeg ember tragédiája. Bohanck Ist­
ván 30 éves tisztviselő, aki a Budaörsi-ut -16j 
számú házban lakott, szombaton este túl ittas 
állapotban az óbudai hajógyár közelében be­
szállt egy csónakba és többen látták, hogy el- 
evezett. Tekintettel arra, hogy illuminált álla­
potban volt, a parton levők gyanakodtak, hogy; 
baleset éri a Dunán, ezért keresni kezdték. Va­
sárnap hajnalban öt órakor a mederutcai G:ui< 
Danubius strandfürdő plágeán megtalálták' Bo­
hanck Istvánt holtan. Megállapította a rendőr­
ség, hogy Bőimnek a strandnál csónakjával ki­
kötött, az egyik kabinban levetette a felsőruháit 
és alsóruhában vissza akart menni a Dunához. 
Egy javadalmi őr "látta is, amint bizonytalan lép­
tekkel haladt a Duna felé. Az ittas tisztviselő 
elesett a homokban s a jelek szerint úgynevezett 
kihüléses halál érte. Holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték.

—  Betörés. Kurtapalotai Kovács Pál festőművész 
vasárnap délelőtt bejelentette a .főkapitányságon, 
hogy Horthy Miklós-körtér 2—6. számú házban 
lévő lakásába ismeretlen tettes vasárnapra vir­
radó éjszaka álkulcesal benyitott és a lakásból 
háromezer pengő értékű holmit vitt el. A nyomo­
zás megindult.

—  Sclióber Béla előadása a Cobden Szövetség­
ben. A Magyar Cobden Szövetség szemináriumá­
ban folyó hó 14-én, kedden este Schober Béla, 
a Magyar Nemzeti Bank vezérigazgatója Gazda­
sági és pénzügyi kérdések cimmcl előadást tart. 
A nagy érdeklődéssel várt előadást a Magyar 
Kereskedelmi Csarnok (V., Szalmdság-tér 12)J 
dísztermében tartják és 7 órakor kezdik meg.

Z so ldos előkészít krtzenlskolaí
m agánvizsgákra,
érettség ire

VIL, Dohány-utca 84. Telefon 434-47
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Fiatal művészek 
problémáján nemzetközi 
hangverseny szervezetek

kongresszusán
Kim Imre érdekes javaslata

—  A Reggeli Újság tudósítójától. —

San Martino gróf olasz szenátor, a Nemzetközi
Hangversenyszervezetek elnöke április 21-ikóre 
Rómába kongresszust hívott össze. Ez a kongresz 
szus hatalmas programot készít elő. Négy előadója
van a kongresszusnak:

La Bocf (Bruxelles), a filharmóniai társaság 
igazgatója «A művészek cs a rádió* címen.

Pinchcfie (Párizs), a Salle Pleycl igazgatója <A 
szerzői jog kérdéséről*.

Dr. Kuthy (Debrecen) «A művészek szerződési 
formulájáról*.

Kun Imre (a Koncert rt. igazgatója) a fiatal 
művészek részére rendezendő nemzetközi verse­
nyekről készített javaslatot. Ez a javaslat, ame­
lyet a szövetség magáévá tett, igyekszik mcgoldan 
a fiatalok elhelyezkedésének kérdését.

A Reggeli Újság munkatársa beszélgetett Kun 
Imrével, aki érdekes javaslatáról a következőket 
mondotta:

—  Ma minden államnak nagy gondot okoz a 
fiatal művészek elhelyezése és foglalkoztatása. A 
kultusztárcák dotációja nem engedi meg azt es 
igy más megoldásról kell gondoskodni.

—  Az én javaslatom tehát, hogy a nemzetközi 
hangvcrscnyszervezctck rendezzék meg ezt a nem­
zetközi versenyt olymódon, hogy minden állam 
fizessen nevezési dijat a Fédéralionnak, amely 
magára vállalja egyrészt ennek a versenynek a 
rendezési költségeit, másrészt köteles kilenc dijat 
kitűzni a művészek részére.

—  A versenyen nemzetközi zsűri fogja a kivá­
lasztást eszközölni. Elgondolásomban az vezetett, 
hogy ha a szépségverseny meg tudja mozgatni az 
egész világ sajtóját, mennyivel jobban megérdem­
lik azok a fiatal művészek, akik dacára nagy te­
hetségűknek, kénytelenek nélkülözve, nyomo­
rogva, a küzdelemben kifáradva megvárni azt, 
amig az idők javulnak. Minden impresszárió szí­
vesen helyes el ilyen művészt, akit a nemzetközi 
sajtó előbb beharangoz.

—  Javasatomat bemutattam a kultuszminisz­
tériumnak és dr. llubay Jenőnek, akiknél meg­
értésre talált az ötlet. Lehetséges, hogy az első 
ilyen nemzetközi hangverseny Budapesten lesz.

A szövetség munkáját több zenebarát mecé­
nás segiti. így San Martino grófon kívül, Toku­
gatva márki, a római japán zeneakadémia elnöke 
és Sard híres amerikai mübarát, az amerikai 
Beethoven- és Schubert-ünnepségek rendezője.

— Garami Ernő vasárnap elhagyta Bu­
dap este t és P á riz sb a  k ö ltö zö tt. Ism eretes, 
hogy  G aram i E rn ő  és a szo c iá ld em o k ra ta  
p á r t  m ostan i vezetősége k ö zö tt k ü lö n ­
b ö ző  d iffe ren c iák  m e rü lte k  fel. E zek  az 
e llen té tek  végül is o d a  vezettek , hogy Ga­
ra m i  E rn ő  n é h á n y  h ó n a p p a l eze lő tt b e ­
je len te tte , hogy  pártvezetőség i tagságáró l 
le m o n d  és k ilép  a p á rt vezetőségéből. A n­
n ak id e jé n  k ü lö n fé le  h íre k  m e rü ltek  fel, 
h o g y  G aram i m ilyen e lhelyezkedést keres 
és a lap o k  je len te tté k  is, hogy  G aram i 
B ecsben  fo ly ta i tá rg y a lá so k a t uj e lhe lyez­
kedése  tek in te téb en . U gylátszik, m o st d ű ­
lő re  ju to t t  G aram i k ü lfö ld ö n  való elhelyez­
k edésének  ügye, m e r t  G aram i vasárnap  
este B ecsbe u ta zo tt, a h o n n é t é rte sü lésü n k  
sz e rin t P árizsba m e g y , ah o l m á r cl is h e ­
lyezkedett.

—  Mozart cmlékhangverscny. A Budapesti 
Mozart Egyesület mélló keretek közt ünnepelte 
a halhatatlan zencköltő születésének 175 éves 
fordulóját ma esti hangversenyén. Deméntj De- 
zső pápai kamarás, egyesületi elnök kegyeletes 
szavakban emlékezett meg a nagy zencköltő je­
lentőségéről, akinek müvei ma élik rensszőnszu- 
kat. Az egyesület zenekara ezután a B-dur szim­
fóniát adta elő Kolozs Pál kitűnő vezénylete 
mellett. U’ cisz Margit a D-moll zongoraverseny­
ben juttatta kifejezésre a költői mii minden 
szépségét. Poétikus, elmélyülő előadásával, szin- 
dus fantáziájával, finom, lágy tónusával igazi 
Mozart-stilusban keltek életre a remekmű cso­
dás hangjai. Riegler Ernő orgonamüvész az 
F-moll fantáziát játszotta előkelő, nemes művé­
szettel, Gcrvay Eizsi, a kitűnő énekesnő pedig 
a Figaro lakodalma két áriájának bensőséges, 
meleg előadásával aratott rendkívül nagy tet­
szést. A Figaró-nyitány fejezte be a kitünően si­
került hangversenyt, melyen a Mozart-zene ra­
jongói teljesen megtöltötték a Zeneakadémia 
nagytermét. A hangverseny végén melegen ünne­
pellek Kolozs Pált, a kiváló fiatal karmestert, 
aki lelkes hozzáértéssel, magas színvonalon tar­
tott zenekart szervezett meg és ezzel lehetővé 
telte a Mozart-muzsika intenzív ápolását.

—  Vcnlzelosz mint énekes. Athénból jelentik: 
Néhány nap előtt Venizelosz miniszterelnök több 
görög népdalt énekelt fonográfba. A fölvételeket 
később gramofonlemczckre viszik át. A szak­
emberek igen hízelgőén nyilatkoznak a minisz­
terelnök nagyszerű tenorhangjárál. A görög mi­
niszterelnök a fonográffal való nagy sikere után 
arra is vállalkozott, hogy görög népdalokat éne­
keljen egy jótékony hangversenyen.

A tisztviselők fizetésének 
redukálása miatt súlyos válságba

került az osztrák kormány
Becs, április 12.

— A Reggeli Újság bécsi tudósítójának telefon- 
jelentése. —

A Reggeli Újság bécsi szerkesztősége elsőnek 
értesül arról a nagyfontosságu politikai ese­
ményről, amely úgy a belföldön, mint külföl­
dön bizonyára a legnagyobb feltűnést kelti. 
Az osztrák nemzegyülést ugyanis április 15-érc 
hívták egybe, amely ülésen

a szociális reformok és a tisztviselői fize­
tések redukciójára vonatkozó előterjesz­

tést tárgyalják.
Mindkét kérdés belek óla általános érdeklő­
dés középpontjában áll. Az első kérdés, a szo­
ciális reformok kérdése, Resch dr. népjóléti 
miniszter hatásköribe tartozik. Amennyiben 
a nemzetgyűlés a reformok keresztülviteléhez 
nem járul hozzá, úgy Resch dr.-nak állást kell 
foglalnia.

A másik kérdés, a tisztviselői fizetések re­
dukciója sokkal súlyosabb, mert kétségtelen, 
hogy a pártok a redukcióó ellen foglalnak 
állás, s azonfelül, ha az előterjesztést vissza­
utasítanák, a felelősséget az államháztartás 
további viteléért nem vállalhatja a kormány.

—  Saltcn Félix tiszteletére 100 személyes bankett. 
Félix Saltcn felolvasása után —  amelyről lapunk 
más helyén tudósítunk —  barátai körében a 
városligeti Gundef-éttercmben ebédelt. Este részt- 
vett a Kamaraszínház <Ncm élhetek muzsikaszó 
nélkül* cimü előadásán. Az illusztris írót a gyen­
gélkedő igazgató helyeit Bálint Lajos, a Nemzeti 
Színház dramaturgja üdvözölte. A darab második 
felvonása után megismerkedett a darab Írójával 
Móricz Zsigmonddal, azután lement az öltözőkbe, 
ahol melegen gratulált a darab női szereplőinek. 
Este a Fészek Klubban 100 személyes bankett volt 
Félix Salten tiszteletére. A vacsora közben Lieber 
Endre a főváros, Kosztolányi Dezső a Pen Club, 
Harsányt Zsolt a színpadi szerzők és Lányi Zsig- 
mond a külföldi sajtó nevében köszöntői te fel az 
illusztris vendéget, aki meghatottan mondott kö­
szönetét.

Az előkelő közönség a legjobb hangulatban a 
késő éjszakai órákig maradt együtt.

— Egy évvel meg akarják hosszabbítani az 
orvostanhallgatók tanulmányi idejét. Orvosi 
körökben nagy feltűnést kelt az a hír, hogy 
a budapesti Tudományegyetem orvosi fakultá­
sának tanártestülete az orvostanhallgatók ta­
nulmányi idejét megreformálásra ajánlja. 
Eszerint az uj orvostanhallgatók tizenkét fél­
évig járnak majd az egyetemre és csak ezek- 
után nyerhetik cl a diplomát. A terv szerint 
kötelező tantárgyakká kívánják tenni a szü­
lészetet és külön tanszéket állítanak az orvosi 
műszerek és gépek ismertetésére. Eddig az or­
vostanhallgatók öt évig jártak az egyetemre, 
az ujtitás pedig egy évvel hosszabbítaná meg 
a tanulmányi időt.

—  Makacs öngyilkos. Löud Lajos 20 éves ke 
reskedősegéd, aki a Huszár-utca 8. számú hú? 
hon lakik, vasárnapra virradó éjszaka az Erzsi 
bet-hidról aD uúába vetette magát. A rendőrsé 
notoros őrsége a habokkal küzdő fiatalembe 
segítségére sietett, de Löivi Lajos, amikor a mc 
orcsónakban lévő rendőrök be akarták emelni j 
:sónakba, dulakodni kezdett a rendőrökkel, úgy 
íogy valóságos harcot kellett folytatni, mig a fin 
alembert sikerült behúzni. Súlyos állapotban vil 
ék a mentők Löivi Lajost a Rókus-kőrházba. Ki 
hallgatni még nem lehetett.

— A pénzesle vélfosztogató postás elmeállnpo 
tónak megvizsgálását kérik. Ez év elején a rend 
őrségen letartóztatták Szalag Imre budapest 
postaaltisztet, akiről megállapították, hogy lt)2> 
óta rendszeresen fosztogatta a postai küldőmé 
nyékét. Szalag legszívesebben olyan külföldi le 
veleket nyitott fel, amelyekben pénzt sejtett 
azonkívül állandóan fosztogatta a gyógyszereké 
tartalmazó árumintacsomagokat is. Ily módoi 
egész sereg embert károsított meg s majdnen 
minden esetben többek szemeláttára szedte ki i 
'evetekből a pénzt. A megtévedt postaaltisztet le 
tartóztatták s most védője, Csányi István dr, 
elmeállapotának megfigyelése végett indítvány 
terjesztett a vizsgálóbíróhoz, amelyben kérte dr 
Klug Endre törvényszéki orvosszakértő, egyetem 
tanár előzetes szakvéleménye alapján védencé 
nek elmegyógyintézetbe való szállítását. A be 
nyújtott szakvélemény szerint Szalag régebbi be 
tegségéből kifolyólag két évvel ezelőtt elvesztett 
beszámítható képességét. A hatóság néhány nn 
pon belül dönt a védő indítványa fölött.

vígszínház minden este

JIM..JTLL
a l e g n a g y o b b  o p e r e t t s i k e r

GaAl Franciska, Fejes Teri, Gazsi Mariska, Latatoár, Hegedűs, Jávor, 
Gárdonyi, Vcndrey, Som ló, Bárdi, Szegő

Mint a Reggeli Újság tudósítója föltétlenül 
megbízható helyről értesül,

megmásíthatatlan elhatározás, hogy a 
tisztviselői fizetések redukcióját keresz­

tülviszik.
vagyis megvonják azt a hatvanszázalékos 
pótlékot, amit a tisztviselők évenkint két 
részletben, és pedig harminc százalékot ápri­
lis 15-én, harminc százalékot pedig december 
1-én szoktak felvenni. Ez a hatvan százalék 
mint redukált tizenharmadik hónapi fizetés 
volt eddig elkönyvelve. Az osztrák költség­
vetés személyi kiadásai 720 millió schillingct 
tesznek ki, a többi dologi kiadás, „Saclie- és 
Ziveck-Etat" 1400 millió schilling.

A személyi kiadásokat négy százalékkal, a 
dologi kiadásokat pedig tizenegy százalékkal 
akarja az osztrák kormány redukálni. Ezeket 
a kormány az államháztartás további fenn­
tartása érdekében elkerülhetetlenül fontosnak 
tartja.

Amennyiben az április 15-érc összehívott 
nemzetgyűlés nem fogadja el a redukció 
tervét, Ender dr. kormányával együtt be­

adja a lemondást Miklas elnöknek.

— Stella Gyulát nagy részvét mellett temet­
ték el vasárnap délelőtt. Megilletődött gyá­
szolók hosszú sora kísérte vasárnap délelőtt 
utolsó útjára Stella Gyulát, az Országos Szi­
nészegyesület kiváló elnökei, a Nemzeti Szín­
ház váratlanul elhunyt művészét. A Farkasréti 
temetőben megjelentek: Fülei Szántó Endre 
min. osztálytanácsos, a kultuszminisztérium 
képviseletében, Hevesi Sándor, Rózsahegyi 
Kálmán, Pethő Attila, Szirmai Imre, Faragó 
Ödön, Mihályfi Béla, Sarkadi Aladár, Kardos 
Géza, Komor Gyula, Pethes Sándor, Hegedűs 
Gyula, Gál Gyula, dr. Zboray Miklós ügyész, 
Radó Ágoston, Bartos Gyula, dr. Sallay Géza 
v. szinészeti felügyelő, továbbá képviseltette 
magát tizenhét vidéki színtársulat, az Országos 
Szinészcgylct Tanácsa, az összes széniiskolák, 
fővárosi színházak, a Színpadi Szerzők Egye­
sülete stb. A koporsót a Színész egyesület ta­
nácsának 5 tagja hozta ki a halottasházból, s 
helyezte el a szabadban felállított katafalkra. 
A temetési szertartást Krizs Árpád plébános 
végezte fényes papi segédlettel, az Operaház 
énekkarának közreműködésével. Ezután He­
vesi Sándor lépett a koporsóhoz és a Nemzeti 
Színház nevében búcsúzott a halottól. Kardos 
Gyula az Orsz. Szinészegyesület nevében mon­
dott búcsúztatót, kiemelve, hogy a 60 éves 
jubileumát nemrég ünneplő egyesületinek pó­
tolhatatlan csapás Stella Gyula halála. Akkor, 
amikor az egyesület legnagyobb harcát vívja, 
öreá volt a legnagyobb szükség. Komor Gyula 
a Budapesti Színigazgatók Egyesülete, Faragó 
Ödön a Budapesti Színészek Szövetsége képvi­
seletében micMatták Stella Gyula hervadhatat­
lan érdemeit. Géczy István a Szinészegyesü­
let tisztviselői nevében, Vidor Dezső a Szinész­
egyesület iskolájának nevében búcsúztak. A 
beszédek elhangzása után a koporsót kivitték 
a főváros által adományozott díszsírhelyhez 
és alt örök nyugovóra helyezték.

— Bankett a svájciak tiszteletére. A Ma­
gyar Labdarugó Szövetség a svájci válogatott 
csapat s a kísérők tiszteletére vasárnap este 70 
terítékes vacsorát adott a Royal-szállóban. 
Báró Kray István, az MLSz elnöke a va­
csora során először magyar nyelven a győztes 
magyar csapat tagjait köszöntötte, majd nemet 
nyelven a svájci vendégeket és olaszul a mér­
kőzést vezető Barlassina olasz bírót üdvözölte. 
A svájciak nevében Róth őrnagy, a svájci lab­
darugó szövetség elnöke mondott köszönetét 
a magyar szövetségnek vendégszeretetéért és 
ezüst tárcát nyújtott át ajándékul a szövetség­
nek. A magyar szövetség ezüst szivardobozzal 
kedveskedett a svájci vendégeknek, akiket n 
kultuszminiszter nevében Schwöder Edviin 
államtitkár, az OTT nevében pedig Prém Ló­
ránt főtitkár üdvözölt.

A megjelentek a késő éjjeli órákig a legjobb 
hangulatban maradtak együtt. Svájc igyekezett 
vigasztalódni a féltucat gólért.

Összecsnkós vaságyak
sodronyágybetétek, vas-, rézbutorok, kárpitozott matracokat 
legolcsóbban szállít P ro h á szk a  gyáros, VI., Gróf Zichy

Jenó-utca 46. — Fióküzlet: Ültöi-ut 9.

Zürichben —  ősi szokás szerint — a tejet egy 
szalmabáb formájában az egyik téren, nyil­

vánosság elölt máglyán elégelik

—  Kellemetlen ismeretség. Nemrégiben egy 
MÁV liszlvisclő megismerkedett a Rákóczi-uton 
egy csinos fiatal nővel, aki rövid beszélgetés után 
a MÁV tisztviselőt a Nagydiófa-utca 11. számit 
házban levő lakására invitálta. Amikor n lakásba 
ériek, hirtelen benyitott két férfi abba a szo­
bába, ahol tartózkodtak. A nő kiabálni kezdett:

—  Segítsetek, ez az ember erőszakoskodik 
velem.

Az egyik férfi, bár polgári ruhában volt, azt. 
állította, hogy rendőr és hogy valószínűsítse állí­
tását, egy szolgálati derékszíját mulatott a MÁV 
tisztviselőnek. A fiatalember természetesen tilta­
kozott az ellen, mintha ö erőszakoskodott volna 
a növel, végül is azt mondták, hogy adja oda 
a nála levő összes pénzt, akkor nem lesz semmi 
baja. A MÁV tisztviselőnél két pengő ölvén 
fillér volt, ezt átadta, mire elengedték. Ö nyom­
ban a főkapitányságra sietett, ahol feljelentési 
tett. A rendőrség megállapította, hogy Ordast 
József Gyula napszámos és Dömén Lajos fővárosi 
altiszt támadta meg a nagydiófautcai lakásban 
a MÁV tisztviselőt. A nő pedig, aki az ügyben 
szerepelt, Nagy Erzsébet. Vasárnap mindhármu­
kat elfogták a detektívek, Ordasit és Döménl 
beismerő vallomásuk után a főkapitányságon le­
tartóztatták, Nagy Erzsébetet, mivel néhány nap 
pal ezelőtt született gyermeke, kórházba utallak

—  öngyilkos cselédkány. Láng Maria Ifi éve', 
mindenes az Aréna-ut 17. számú, házban lévő szol 
gálati helyén vasárnapra virradó éjszaka gázzal 
megmérgezlc magái. Mire rátaláltak, halott volt. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szál­
lították.

D" FÉNYES
szakai vas

vér-, bőr- é s  n e i u i  b e t e g e k n e k  rendel egész nap 
R á k ó c z i - n t  8 2 .  I .  e m .  1 a j t ó .  R ókussal szere ben

x S njú t m űhelyében Részit rendelésre mérlék 
szerint divatos szövetekből férfiöltönyt remek 
szabásban, kifogástalan kivitelben, kétszeri pró­
bával, 50 és GO pengőért László Sándor uriszabó- 
ság, Rákóczi-ut 50. Vidékre mintákat bérmentve 
küld.

x Kedvezményes női fehérnemű árusítás a 
Fenyves áruházban. Uj meglepetéssel kedveske­
dik vevőközönségének a Galvin-téri Fenyves 
Áruház. Mint értesülünk, hétfőn, kedden és szer­
dán a köztudatban is már jól ismert 1+ 1 =  3 
mottóval rendezi meg, nagyszabású női fehérne­
mű árusítását. A minden ízlést kielégítő elsőrendű 
anyagokból készült finom női fehérnemű készle­
téből 2 darab vásárlásnál bárom darabot szolgál­
nak ki. A Fenyves Áruháznak ezen kedvezménye 
épp olyan kedves meglepetés lesz, mint a múlt­
ból ismert Fenyves-akció volt Ajánlatos a délelőtti 
órákat is vásárlásra felhasználni, mert délut a 
az eddigi tapasztalatok szerint nagy a torlódás.

x Kellemes újítás a Morisson-borotvakrém.
x Sürgős felhívást A in. kir. osztálysorsjátek 

főclárusitói kérik t. üzletfeleiket, hogy a ka­
pott sorsjegyeket vagy visszaküldeni, vugy azok 
árát kiegyenlíteni szíveskedjenek, mer' csak azok 
vesznek részt az uj XXVI. osztálysorsjatékban, 
kik a sorsjegyekért járó összeget a húzás előtt 
kifizették.

x Mindenki pénzhez jut, ha viselt férfiruháit,
bútorait, szőnyegeit és régiségtárgyait eladja Rot- 
tenbergnek, Paulay Ede-utca 46. T el: Aut. 185 — 
21. Hívásra jövök.

x Szinte lehetetten és beszél is róla egész Bu­
dapest, hogy milyen olcsón árusít a Beck Gyula* 
félo speciális keztyü- és harisnya-szaküzlet (Bu­
dapest, VIL, Erzsébet-körut 32). Beszéltünk a 
cég tulajdonosával, aki pár szóval leleplezte az 
olcsó árusítás titkát:

—  Egyedüli célom mindig az voK, hogy olcsón 
és jól adjak a közönségnek. Az olcsóságot úgy 
érem cl, hogy hasznot alig kalkulálok és a töme­
ges fogyasztás révén rendkívül olcsón tudok be­
vásárolni.

x Köztudomású, hogy szegény ember nem lehet 
váratlanul gazdag, hacsak nem húzzák ki a sor* 
jegyéi. Több lapban olvashattuk, hogy az utóbbi 
időben igen sok ember nyert az osztálysorsjáte- 
kon és tett egyszerre vagyonos és boldog. Ez 
azonban csak akkor érhető el, ha vesz egy sors­
jegyet a Benkő-bank rt.-nál (Budapest, András?} • 
ut 56).

x Dörgc Frigyes Bank Rt, (Budapest. Kossuth 
Lajos-utca 4, Városház-utca sarok) ajánlja az uj 
m. kir. osztálysorsjátékhoz sorsjegyeit: egész 24 P, 
fél 12 P, negyed 6 P. Fizetés a sorsjegy vétele 
után. Rendeljen még ma, mert csak kevés sze­
rencsesorsjegy van már. Húzás már 17-én kezdő­
dik.

x óvatosság! Finom ruhákat szigorúan szára­
zon szabad tisztítani. Egy öltöny vagy nöiköpeny 
6 pengő, Menczernél. Fest. Tisztit, Mos. Telefon*
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ö£os£ ft&ieí leányának 
vasárnap wÜ a p&lgáci esküvője

A követ fényes estélyén M.agyary cigánybandája muzsikált 
és a kormányzóné is résztvett a szupécsárdásban

—  A Reggeli Újság tudósitójától. —
Vasárnap délelőtt három elegáns, csukott autó 

állt meg a központi városháza előtt. Cilinderes 
urak, bundás, elegáns nők szálltak ki: az olasz kö­
vetség tagjai. Tiz-tizenkét tagú társaság felsietett 
a poigánnesteri hivatalba. Legelöl a követ, Arlotla 
Marió a feleségével, mögötte

a lánya, Arlotta Lilian, a vőlegényével,
De Astis követség! titkárral.

A polgármesteri hivatalban már várta őket 
Sipöcz Jenő polgármester, aki a belügyminiszté­
rium külön engedélyével az anyakönyvvezelöi tisz­
tet látta cl a polgári esküvőn.

A menyasszony szürke fekete-fehérmintás maró- 
kénkomplében, fekete-fehér selyemkalapban, a vő-

SIPÖCZ JENŐ POLGÁRMESTER 
ÉS A JEGYESPÁR

legény pedig zsakettben jelent meg. Az urak vala­
mennyien cilinderben és zsakettben, a hölgyek 
egyszerű délelőtti ruhában.

Negyedkcttökor lepett he az ajtón Sipöcz Jenő 
polgármester, mellén széles nemzetiszinii szalag­
gal. A polgármester

az Ifjú pár előtt magyarul és franciául 
olvasta fel az cskiimlntát s a vőlegény ola­
szul, a menyasszony franciául mondta cl az 

Igent a polgármester előtt,

aki a rövid szertartás után átadta a házassági 
szerződést Szloboda K. Endre tanácsjegyzőnek, 
hogy olvassa fel. Az okiratot Förstner Elek dr. 
külügyminiszteri fogalmazó rögtön lefordította 
francia nyelvre.

Párperces csend. A vőlegény és menyasszony, 
azaz most már férj és feleség, aláírják a há­
zasságlevelet, utánuk pedig a két tanú is, Arlotta 
Aldo és herceg Pignatclli di Monlccalva Richardo.

Elsőnek a követ édesapja, Enrico Arlotta gra­
tulált az ifjú párnak, mindkettőjüket megölelte 
és megcsókolta. Azután a többiek: Mario Conti 
követségi titkár és felesége, Oxilia katonai attasé 
és felesége, Michele de Astis, a vőlegény édes­
apja, Ili Itacci olasz képviselő, valamint az olasz 
követség tagjai üdvözölték egymásután az ifjú 
párt. Villan a magnéziumfény, néhány felvétel 
készült még. aztán a kis társaság elhagyta a pol­
gármesteri hivatalt cs visszarobogott az olasz 
követség felé.

A polgári esküvőt megelőzően szombaton este
az olasz követ nagy estélyt adott a követség 

Eslerházy-utcai palotájában.
féltizenegy órakor kezdtek érkezni az autók a ki­
világított palota elé s attól kezdve tizenkettőig 
egymásután érkeztek a magyar arisztokrácia, va­
lamint a politikai és szellemi világ előkelőségei. 
Tizenegy órakor érkezett József főherceg, Auguszta 
és Magdolna főhercegnővel, féltizenkettökor pedig 
a kormányzó és felesége két fiukkal, Horthy Mik­
lóssal és Istvánnal, valamint leányukkal, Paulette- 
tál.

A vendégek két hatalmas teremben ültek’ asztal­
hoz. A nagyobbik teremben ültek a kormányzó,

Pasarét eEején,, Budakeszi- 
ut, Julia-utca, Akos-utca és 
Pasaréti-ui között levő nagy 
ielektömbünk parcelláinak 

eladása megindult
Ezen telkek felosztását a telekkönyvi ha tóság  f. évi m ár­

cius 9 én  végleg engedélyezte.♦
Ezenkívül a

Som lói-ut 52.
szám  ala tti v illa tc lkünk  olcsón kapható.

Előjegyzések a jelentkezés so rrend jében  eszközöltetnek.♦
Olcsó á r . Kedvező fizetési feltételek, építési h ite l.♦

Közlekedés: 5-ös jelzésű autóbusz, 44. 81 és 83-as villam os.♦
Felvilágosítás k apha tó  és tervek m egtekinthetők M agyar 
Általános Ingatlanbank  R t. nál, IV ., Deák Ferenc-utca 
17. Telefon: 818-53  és a Hűvösvölgyi Ingatlan irodánál, 

I I . ,  I’asaré ti-u t 49. Telefon: 642—88.♦
Ha most vesz telket és ép it, ősszel m ár saját otthonában 

fog lakni.♦
Építünk ö n n ek  ötszobás ik e rh áza t telekkel együtt kb. 

45.000 pengőért.

József főhercegék, gróf Bethlen Tstvánné, gróf Kle- 
belsberg Kunóné, Berzeviczy Albert a feleségével, 
Bud János, Arlotta követ a feleségével, Michele de 
Astis, a vőlegény apja, Wekcrlc Sándor, Scitovszky 
Béla, Zsitvay Tibor, Mayer János, Karátsonyi 
Jenő gróf, bárcziházi Bárczy államtitkár, feleségé­
vel és fiával, Zichy György gróf, Ripka Ferenc fő­
polgármester, Károlyi Gyula gróf, Esterházy Ta­
más gróf, Piret de fíihain báró, s a magyar arisz­
tokrácia számos tagjai. A másik teremben ült a 
jegyespár, valamint a diplomáciai testület tagjai s 
a ház barátai. A menü a következő volt: con­
somme, makaróni milnnaise, siirt csirke salátával, 
spárga mártással, parfait, gyümölcs, feketekávé, 
olasz bor, magyar tokaji és pezsgő.

Félkcltökor ért véget a szupé, ezután a ven­
dégsereg átvonult a táncterembe, ahol már várta

Szerdán kezdődik a klinikai 
panama főtárgyalása

H a tv a n  n a p  a la t t  h á ro m s z á z  ta n ú t  h a l lg a tn a k  k i 
é s  n y o lc v a n  k iló  a k tá t  r e fe r á l  e l a z  e lő a d ó  b író  
A z  e ls ő r e n d ű  v á d lo tta t ,  V itá r iu s  G y u la  m in is z ­
te r i  ta n á c s o s t  h á ro m  n a p p a l  e z e lő tt te m e t té k  e l

— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Többizben foglalkoztunk már dr. Vitárius 
Gyula miniszteri tanácsos, dr. Szabó Béla klini­
kai igazgató és bűntársainak ügyével és meg­
írtuk, hogy

esztendőkkel ezelőtt a klinikai szállításokkal 
kapcsolatban nagyarányú visszaélések tör­

téntek
s ebből kifolyólag az ügyészség egész sereg klini 
kai főtisztviselő és több nagykereskedő cll^n vizs­
gálatot rendelt el.

A vizsgálat megállapította, hogy a kórházak 
igazgatói összejátszottak a szállítókkal és ellen­
szolgáltatásokért silány árut vettek át. Felmerüli 
az a gyanú is, hogy Siegescu József egyetemi ta­
nár, az egyetemi tanács gazdasági bizottságának 
tagja is tudott a történtekről, később azonban

Slegeseuval szemben megszüntették az el­
járást,

s ekkor az ügyészség dr. Vitárius Gyula minisz­
teri tanácsos, Szabó Béla, Kiss Károly kilinikai 
igazgatók, Szlaricskai István, László Gyula és

Lord Robert Cecil Budapestre jön
a Népszövetségi Liga májusi illésére, 
amelyen 37 nemzet képviselteti magát
Május 26-án plenáris ülés foglalkozik a lefegyverzés kérdé­
sével, amelyhez Apponyi Albert, Pékár Gyula és Berzeviczy 
Albert is hozzászól — Az üléseken Bethlen István gróf 
miniszterelnök és Károlyi Gyula gróf is résztvesznek

- — A Reggeli Újság tudósítójától —•

A Népszövetségi Ligák tavalyi nagygyűlé­
sén elfogadták Pékár Gyulának, a magyar de­
legáció vezetőjének azt az indítványát, hogy 
az 1931. évi ülést Budapesten tartják meg. Ez 
a tény kétségtelenül Pékár Gyulának az érde­
me, mert ő volt az, akii az utódállamok szinle 
fanatikus ellenállását is leszerelte és

Pékár Gyula szervezőmunkájának kö­
szönhető, hogy május 22-étől 29-éig az 
egész világ közvéleménye Budapest felé 

fordul.
Ebben az időben zajlik le ugyanis a Nép- 

szövetségi Ligák idei ülése. Május 22-én és
23- án az előkészítő bizottság ülésezik, május
24- én, pünkösd vasárnapján a képviselőház 
tanácstermében folyik le Limburg hollandi 
államtanácsos világelnök vezetésével az ün­
nepi megnyitó ülés.

A megnyitóülésen résztvesz a magyar föde­
ráció és a Magyar Külügyi Társaság elnök­
sége, valamint

megjelenik a megnyitóülésen és a további 
üléseken is Bethlen István gróf minisz­
terelnök, Károlyi Gyula gróf külügy­
miniszter, Apponyi Albert gróf, Pékár 

Gyula és Berzeviczy Albert is.
Á Népszövetségi Liga ülésezésére 37 állam 

küldi el delegáltjait s
eljön többek között lord Robert Cecil Is

őket Magyart Imre cigánybandája és egy 
dzsesszbend. A hangulat percről percre emel­
kedett, mindenki kitünően érezte magát, élén 
a kormányzóval és családjával, akik félqtig ma­
radtak az estélyen.

A kormányzóné Is résztvett a szupé- 
csárdásban.

Külön termet foglalt cl a sok szebbnél-szebb 
holmi, a nászajándékok, amit az ifjú pár ka­
pott, A kormányzó családja két hatalmas sévresi 
vázát küldött, a főhercegék egy eziistgarniturát, 
a diplomáciai testület pedig egy tizenkétszemc- 
lyes herendi Viktória-szervizt, amelyből az egész 
világon csak öt darab van. Bundák, boák, kézi­
munkák, festmények, porcellánok sorakoztak 
még fel, csupa vagyon térő holmi, az ifjú pár 
barátaitól rokonaitól és tisztelőitől.

Az egyházi esküvő szerdán délelőtt tizenegy 
órakor lesz a Belvárosi templomban, mely alka­
lommal

a pápai nunclus celebrálja a misét és ő es­
keti össze az ifjú párt.

Az esketési szertári ás alatt a diszbeöltözött dip­
lomáciai testület áll sorfalat a jegyespárnak. Az 
esküvőn természetesen a pesti társaság tagjain 
kívül jelen lesznek az olasz kolónia, valamint 
az olasz kaszinó tagjai is.

Földes Béla klinikai gondnokok, Rcichcnfcld-Ro- 
mán József nagyvágó és Stern Jenő nagykeres­
kedő és még több klinikai alkalmazóit ellen

vádiratot adott ki megvesztegetés bűntettére 
való felbujtás, illetve megvesztegetés

büntette címén.
A vádlottak közül
az elsőrendű vádlott, Vitárius Gyula minisz­

teri tanácsos, öt nappal ezelőtt meghalt
s igy ő már nem jelenhet meg az ügy főtárgyalá­
sán.

Patay József dr., a büntető törvényszék másod­
elnöke szerdára, április 15-ére tűzte ki a főtár- 
gyalást, amely előreláthatólag

két hónapig tart s ez Idő alatt háromszáz ta­
nút hallgatnak ki, Váradi-Brenncr Lajos elő- 
adóbiró pedig több mint nyolcvan kiló aktát 

Ismertet majd a főtárgyaláson.

A közvádat Bertin Lajos dr. ügyészségi alelnök, 
a védelmet pedig Baracs Marcel, Dési Géza, Len­
gyel Zoltán, Wcisz Ödön, Földi Dezső, Virág 
Gyula és Papp Jenő látják el.

Budapestre, valamint Hcnnesy, a franciák 
hires delegáltja Is.

Május 25-től 27-ig dart a Liga plenáris ülé­
seket és huszonhatodikán kerül a legfontosabb 
téma tárgyalásra.

Ezen a napon kerül ugyanis a lefegyver­
zés kérdése a plénum elé

és itt fog eldőlni a jövő év február 2-ára 
egybehívott lefegyverzési konferencia sorsa. I

A kérdéshez Apponyi Albert, Pékár Gyula I 
és Berzeviczy Albert egyaránt hozzászólnak és 
teljesen felkészülve várják a különböző álla­
mok előterjesztéseit.

A liga legutóbbi párizsi bizottsági ülésén 
elhatározták, hogy a lefegyverzés kérdésével 
egy tíztagú albizottság foglalkozik és ebbe

a tíztagú albizottságba a magyarok dele­
gáltjait, Pékár Gyulát is beválasztották.

A párizsi albizottság! ülésen sikerült kivere­
kedni már a nemzetek egyenlőségének elvét. 
ami azt jelenti, hogy a konferencián már nem 
győzők és legyőzőitek tárgyalnak, hanem 
egyenrangú felek.

A budapesti konferenciát Pékár Gyula ve­
zetésével már teljesen előkészítették és tulaj­
donképen ez lesz az első nemzetközi erőpró­
bája annak a Népszövetség állal egybehívó':! . 
lefegyverezési konferenciának, amelyet a jövő 
évben rendeznek Géniben,

Divatos trotteur Köpeny
finom mintázott kelmékből. _  _  t‘ l ö i

Elegáns tavaszi Köpeny
tiszta gyapjú, divatkelmékból, végig Q O  
b ó lo lv o _________________P U Ü - —

Elsőrendű fekete és 
sötétkék Charmeiine
Köpeny Crepe de Chine béléssel P

Tweed-Kosztüm
Crope do Chino blouseal — _  L. P

Kompleé:Ruha és Kabát
divatos Tweed-anyagból, tiszta gyapjú 
kelmékből Georgette gallérral_  _  P

Crepe de Chine Női ruha
csipkés gallérdiszitéssel._ _  _  _  P

Twesd-jersey Női ruha
nagyon csinos, modern fazónok _  P

Elegáns Tenisz ruha
fehér rlpszkelraékböl—  — _____ P

Pongyola
igen csinos virágos mosókéi mékből P

Detain Házi ruha
világos es sötét színekben _  _P

Leányka ruha
fohór grenadinból, kézi hímzéssel™. P 
Nagyságonként 70 fillér emelkedéssel.

Férfi Golf nadrágok
sok szép mintákban.™___ _  — P

Férfi Viharkabát
elsőrendű, bőrerűs anyagból,
igon tartós minőségben--------------P

Férfi Hubertus kabát
kiváló lódon-kolmékből _  _  _  _  P

Női barna trotteur cipő
igen jó és elegáns kivitelben___ P

Női fekete lack és 
szamette-antilop cipők
divatformákban. Igen jó kivitelben P

78.-
58.-

48.-
2 2 . -

10.50

7.80

3.90

1.90

2.50 

8.00

16.50

18.50 

1 2 . -

1 2 . -
Férfi félcipő barna

PQ f p l f p t p  kézimunka, kiváló 1 /  KA 
Oo lu f t u lv ,  jó minőség— _ P JL a .OU

Postán utánvéttel bármentve szállítunk. 
Meg nem telelőért a fizetett összeget 

azonnal visszakUldfUk.

1+1=3
Hétfőn, Kedden és Szerdán 
— csak ezen a 3 napon —
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2 d a ra b  h e lye tt 
3 d a ra b o t

szolgálunk ki
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Fodor László:
Ekszerrahlás a Kárntnerstrassen

Bemutató a bécsi „Komódié" szinházban
—  A Reggeli Újság tudósítójától. —

Becs, április 12.
í.

Kint, a lüktető, koratavaszi délelőllbcn, szem­
ben Nisscl ur cégével (a hires díszműáru üzlettel) 
valaki megfordul elöltem a Kárntnerstrassen: „Itt 
van valahol az az ékszcrbolt, ahol tegnap, rövid­
del zárás ulán betörlek. Kérem, borzasztó dolog 
történt: amerikai stilusu betörők este hét órakor 
benyomultak a bollhclyiségbc, ahol éppen még 
egy nagy üzletet kötött le Hollander ur, a cég- 
tulajdonos. Nagy üzlet? Óriási. 28 karátos bulli­

ons. Titokzatos fényű, rózsaszinragyogásu gyé­
mánt. Az elnök akarta megvásárolni a feleségé­
nek. Nem méltóztatik ismerni őket? Nahát, ugye, 
rögtön gondoltam. Ki ne ismerné őket? Az elnököt, 
akiről senki sem tudja, hogy minek az elnöke. 
De akiről mindenki tudja, hogy milyen kocsija 
van. (Marke A. D. R. Legújabb típus. 8 henger, 
100 H. P.) Na látja. Meg a feleségét, akinek min-

DAGNY. SERVAES ÉS HARALD PAULSEN ,,'AZ ÚRI ASSZONY ÉS A BETÖRÖ" FODOR 
LÁSZLÓ UJ D ARABJÁBAN.

iáig van egy szép fiatal barátja, akivel épp úgy él, 
mintha házasok lennének. Legalább úgy utálja. És 
akit minden a világon untat, a barátnője, a férje 
autója, még majdnem a 28 karátos is. De azért 
az egy kicsit mégis izgatja. Most különösen, hogy 
leTiuzta az ujjáról az amerikai ékszerrabló, a 
férje, meg a barátja jelenlétében, akiket bezárt 
a páncélszekrénybe a csirkefogó. Különben tessék 
csak figyelni, én mondom, meg tetszik látni, ev­
vel a csirkefogóval még szörnyű bajok lesznek, 
már az egész város erről beszél: a két férfi egész 
más személyleirást adott róla, mint az elnök ur 
felesége, azon kívül az elnöknét nem is bántotta, 
hanem szépen egyedül hagyta a kirabolt boltban, 
és az asszony nem kiabált, egy szót se szólt, 
hagyta megszökni a zsiványt, nem kiáltott segít­
ségért, pedig tehette volna, itt a Kiirntnerstrasse 
kellős közepén —  öt perccel miután eltűnt autó, 
ékszer és betörő, öt perccel később jutott eszébe, 
hogy itt mi történt és, hogy a férje és a barátja 
ülnek a páncélszekrényben és, hogy egy kis baj 
vanN

Ezt mondta az urt aki megfordult előttem,

a Karnlnerslrasse közepén, szemben Nisscl ur 
cégével, tegnap délelőtt, a Fodor László-főpróba 
után közvetlenül —  megfordult és izgatottan ke­
resni kezdte az ékszerboltot, ahova betörlek, 
Hollander ur üzletét, a szörnyű társadalmi bot­
rány kiindulópontját. Mondanom sem kell, hogy 
nem találta meg a boltot, mert hiszen a Ko- 
mödic-szinház, ahol a fenti t rténetet eljátszot­
ták nincs is a Kárntnerstrassen, hanem egy mel­
lékutcájában, a Johannisgassebcn.

A többi, amit az ember mondhat, már majd­
nem fölösleges. Gyönyörű tavaszi dél volt teg­
nap, a főpróba tizenegykor kezdődött, délután 
félnégykor ért véget, az utcán ragyogó napsütés, 
a Cafe Corso elé kirakták az első székeket, 
gumiradlcres gyermekkocsikorzó a Ringen, a 
Bristol előtt kövér, kopasz bácsik megfordultak 
a karcsú, szürkeboás nők után. Hogy ez hogy 
tartozik ide? Nagyon egyszerű, várjunk csak, 
tessék idefigyelni. Ilyenkor minden percért kár, 
irod.': an, üzletben, szerkesztőségben. Szinházban 
is. Általában. Ebben a szinházban nem volt kár. 
Fodor László uj darabjánál.. Amelynek magyar 
címe ez lesz: „Ekszerrahlás a Váci-utcában." 
Mondom: nem sajnáltam, hogy a szinházban töl­
töttem ezt az első, ragyogó, koratavaszi délelőt­
töt. Vagyis —  hogy egyetlenegy mondattal adjam 
vissza ennek a darabnak tartalmát és hangulatát, 
értékét és értelmét: ez a darab konkurtálni tud. 
Nem Flersszel Caillavetval, Savoirral. (Azoknál 
jobb.) Hanem: a tavasszal.

2.

Azonkívül, hogy ez a Fodor László igen kitü­
nően tud kitalálni egy mulatságos mesét, hogy a 
darabirás valami olyan Rastelli féléje, vagy 
Grockja, aki zongorán játszik és közben bukfen­
cet hány, nyolc labdával zsongliroz egyszerre és n 
nyolcadik éppen mindig az orra hegyére esik, (ezt 
úgy hívják, hogy happy end) —  mondom, ezen­
kívül, amit már Fodorról nem kell elmondani, ez 
alkalommal észre vettem valamit, amire már rég 
gyanús nekem ez a Fodor. Tudniillik, hogy van 
emberi mondanivalója. Világnézete. Persze ügye­
sen burkolja, vigyáz, hogy csak az vegye észre, 
akinek szól, mint ahogy Crock is vigyáz, hogy 
varietészám közben véletlenül észre ne vegyék, 
hogy ő tulajdonképpen tudós professzor, szem­
üveges tanár és karrierjét mint „Prinzenerzieher" 
kezdte, házilanitó volt. Tehát: a burkolt világnézet

itt valahogy kiütközik', Fodor sz'á'zsz’ázalékig a 
betörőnek ad igazat, akibe szerelmes lesz tényleg 
az elnökné, az elnökné nagyságos vagy méllósá- 
gos asszony, aki a végén szépen visszaszedi az 
imádott betörőtől az 6! szert. Tessék csak figyelni 
— ez nem olyan holmi pesti cinizmus, hogy az 
ember szereli a kedves csirkefogókat, ez ennól 
több valamivel: a nagyságos vagy méltóságos el­
nökné vissza kell, hogy lopja az ékszerét, mert 
abban az atmoszférában, amelyben a nagyságos 
vagy méltóságos elnökné élt, mindenkit becsap­
nak, ne tessék csodálkozni: még a betörőket is. 
Még az ilyen betörőket' is, mint ez a Fodor-darab 
féle gazfickó, akit Harold Paulsen játszik, a né­
met színpad legnagyobb „HerzganeíTe" (tisztelet­
tel legyen mondva). Mindent ellop ez a legaranyo­
sabb gazfickó, ékszert, gyémántot, autót, sziveket, 
(az asszonyt is) —  mindent ellop és végül elveszti 
a csatát, mert betyárbecsülclet várt egy „tisztes­
séges" asszonytól. Mert a „Gcnlleman-Verbrecher“ 
csak Wallacenél létezik. Vagy Frank Hellernél. 
Ahol —  természetesen —  gentlemanek azok Is, 
akiknek’ társadalmát megtámadja a gentleooan-

zsivány. Ahol mind klubtagok. A rabló és a ki­
rabolt. Fodor ragyogóan fiatal és eleven zsiványa 
tőnkre megy azon, hogy csak 6 gentleman. A töb­
biek nem tartják mogukat a klubszabályokhoz.

3.

Berlinben, ahol nagy sikere lesz a darabnak, 
Kerr (lessék feljegyezni) ezt fogja irni róla: 
„Mert az élet elevensége százszor fontosabb ne­
kem, mint az irodalom. (Pláne, ha rossz.)" 
Ez az uj Fodor: az élet elevensége. Hogy 
tendenciája is van: nem lényeges. Mert igen 
jó tendenciával Írják rendszerint a legrosszabb 
darabokat. Ez Fodor legnagyobb ereje: hogy 
a drámairáson keresztül jutott cl egy világ­
nézethez. Nem fordítva. Nem vezércikkíróból lett 
darabszerző. Mint ahogy ez a darabja sem vezér­
cikk. Hanem tárca. (Amelyet véletlenül Maupas­
sant is Írhatott volna.)

4.
A premier közönsége újra és újra függöny elé 

hívta a szerzőt. Hiszen forró siker alig volt Bécs- 
ben a < Templom egere* óta. És a kritika nem 
rosszalóan nézte n lelkes publikumot. Hanem 
tapsolt. Taps, amely az Írónak szólt. Persze az 
íróval Rolf Jahn kiváló rendezésének is, Harald 
Paulsen páratlanul eleven ifjúságának, Dagny 
Servacsnek, Rchbergernek, Rosl Berndtnek. A 
premier után a közönség, amint végigvonult az 
éjszakai Kárntnerstrassen, nagyon csodálkozott, 
hogy hirtelen ilyen hideg és sötét lett. A johan- 
nesgassei Kárntnerstrassen —  becslésem szerint, 
—  legalább j  vő év tavaszáig les: tavasz.

Hans Habé.

„Zsák-utca" az Ujszinház 
következő bemutatója

—  A Reggeli Újság tudósítójától —

Az Uj Színház csütörtök este mutatja be 
Inocent Ernő háromfelvonásos drámáját, a Zsák­
utcát. Háborús darab, bár a szerző nem foglal­
kozik a háborúval, csak keretként használja fel.

Meséje röviden a következő: Egy ezredes meg­
betegszik a fronton, mire a leánya utrakel, hogy 
meglátogassa az apját. Útközben a vihar elől 
egy csárdába menekül és ott tölti az éjszakát. 
A csárdában tisztek mulatnak, akik rátörik az 
ajtót ős egyikük magáévá teszi a lányt. Vizsgálat 
indul meg, amelynek során három tisztre irá­
nyul a gyanú. Az egyik vállalja a bűnt, mire 
olyan helyre küldik, ahol biztos halál vár rá. 
Később jelentkezik az igazi támadó, de akkor 
a leány már a másikat szereti. A bonyodalmat 
egy golyó oldja meg, amely megöli a születendő 
gyermek apját, aki haldokolva a barátjára bízza 
a leányt é s  a jövendő gyermeket.

A női szerepet Orsolya Erzsi, a három tisztet 
Gonda József, Barsay Lajos és Fábián István 
játsszák.

Towje Hakohen, a világ 
egyetlen néger zsidó 
kántora Budapesten

Vasárnap tartotta első hangver senyét 
a Zeneakadémiában

Szokatlan, de erősen jellegzetes közönség gyűlt 
össze vasárnap délután a Zeneakadémián. A ruha 
tár ezúttal nem találta meg számítását. Nem 
mintha a publikum nem elég nagy számmal je­
lent volna meg, —  hanem csak a felöltőket és ka­
bátokat tették le. A kalapok rendeltetési helyükön 
maradtak.

M in d e n  e B te  8 órakor (csütörtök kivételével)

VIH AROS N Á S Z É J S Z A K A
F ő s z e re p lő k :  Vasxary Piroska, Sxokolay Olly, Törzs Jenő, Palolds 

Irén, Harasxty M id, Z. Molnár László, P et£ő  Zoltán
Csütörtökön este 8 órakor

R á d  b íz o m  a  fe le s é g e m 5 0 -ed&xer
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181 ülőhely .7 7. 1.—  P
106 ülőhely ., .. 1.50 P
157 ülőhely .: ..2.—  P
74 ülőhely 2 és 2.50 P 

(páholy)

A hangversenyt félhal órai kezdettel hirdették. 
Mindenki elfoglalta helyét. De a pódium még hat 
órára is üres maradt. A publikum ékelődött:

—  Úgy látszik, előbb még tornázik. —  Ugyani* 
Towje Hakohen, a világ egyetlen néger zsidó kán- 
tora, aki ezúttal hangversenyt adott, civilben tor- 
natanár és neve Thomas A. La Ruc.

—  Néger után majd Ncigernél találkozunk'
A kalapos férfiak és fejkendős hölgyek türel- 

mctlcnül tapsoltak, amikor a pódiumon meg. 
jelent a fiatal Towje Hakohen talpig feketében. 
Először csak egy sötét foltnak látszott. Szmo­
kingot viselt, papi sapkát, alacsony szmoking, 
gallérjához széles csokorban megkötött szalagot, 
úgyhogy fehér ingmelléből semmi sem látszott ki.

A tréfás megjegyzések azonban rövidesen kn- 
moly áhítattá váltak, amikor Towje Hakohen 
énekelni kezdett. Gyönyörű lírai tenor hangján 
héber, jidisch és zsargon dalokat adott elő. A 
műsor végén Brahmsot és Hugo Wolfot. Szen­
zációs meglepetés volt nemcsak hangjának lágy­
sága, do előadása is. Szűnni nem akaró ovációk­
kal ünnepelték.

I. k.

Odry Árpád föl gyógy ült
Odry Árpád, aki néhány napig gyengélkedett, 

már teljesen rendbejött.
—  Bronchitiszem volt —  mondta a telefonba 

— , do már kiláboltam belőle. Az orvosom azt 
szeretné, ha egy hétre a tengerpartra utaznék. 
Miután az orvosi tanács nem olyan kellemetlen, 
mintha például a cigarettától tiltana el, nincs ki­
zárva, hogy megfogadom.

Küry Klára és Pálmay 
Ilka a „Lili"-ben

Már a szinlap megállította az embert. A legbé­
késebb békének csillagai* Küry Klára, Pálmay Ilka, 
Szirmai Imre, Pázmán Ferenc, Pintér Imre, Bónis 
Lajos, mint valamikor régen, mikor a fiatalság 
türelmetlenségével topogtunk a Népszínház elölt, 
hogy fölrohamozhassunk a karzatra. És a szerep­
lők neve fölött ez a pár betű a szinlapon: Lili! A 
legkedveltebb, a legkedvesebb operett! Olyan ez 
Így együtt, mint a múltból fölbukkanó aranyos em­
lék, ifjúságunknak drága kis részecskéje, amely 
rezignált sóhajban röppen ismét tova.

Pénteken este a Népszínház nyugdíjintézete ja­
vára rendezett díszelőadáson hangzott föl újra a 
tüzes Lili-kcringő és az egész nézőtér —  mintha 
csupa ismerős ült volna a székeken —  lehajtott 
fővel dúdolta együtt a szereplővel. Az. est Szirmai 
Imre konferanszával kezdődön, aki beszéde végén 
a színpadra vezette Küry Klárát, akit szűnni nem 
akaró taps fogadott. Ugyanilyen ovációval fogad­
ták az első fölvonásban Pálmay Ilkát, Pázmán 
Ferencet, Bónis Lajosi és Pintér Imrét, a régi 
Népszínház egykori oszlopait. A tapsból kijutott a 
fiataloknak, Kun Magdának és Frckövy Lászlónak 
is. A második fölvonásban Lábass Juci docens 
játéka és Szedő Miklós pompás éneke tetszett. A 
legviharosabban ünnepelték a harmadik fölvonás­
ban Küry Klárát és Szirmai Imrét,, a régi Lilit és 
Plenchard-ot. Kassai Vidor hires szerepét, Sainth- 
Hypotesc grófot mind a három fölvonáson át Fe- 
rcnczy Károly játszotta rendkívül mulattatóan.

A díszelőadást, amely szép összeget juttatott a 
nyugdíjintézetnek, vasárnap este ugyanilyen forró 
külsőségek mellett megismételték.

— KUrlhy Sári — Gazsi Mariska helyett. A
Vígszínház szombat esti előadásán bravúros be­
ugrás történt: a hirtelen megbetegedett Gazsi 
Mariska szerepét, a Jim és Jill Lady Lancasterét 
—• szinte pillanatokkal jelenése elölt —  Kürthy 
Sári vállalta cl. Kitünően tudta a soha nem pró­
bált szerepet és nagy sikert aratott beugrásával. 
Feltűnő, hogy ezt a jeles művésznőt oly keveset 
foglalkoztatja a Vígszínház. Pedig Kürthy Sári 
—  mint most is bebizonyította —  megérdemelné, 
hogy az első szercpkiosztásnál is gondoljanak 
reá..»

181 ülőhely 1 és 1.50 P
406 ülőhely.. „ 2 “  P
157 ü lőhely .. ... 2.50 P
174 ülőhely 2.50 és 3 P 

(páholy)
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A Bethlen-téri Színpad 
áprilisi bemutatója

Korcsmáros Nándor szakavatott keze változa­
tos műsort állított össze s a grandguignollól az 
operettekig csaknem minden szám sikert is ara­
tói!. Az elejétől végig ötletes és sziporkázó Emiid: 
f.R'la bácsi"-jóban elhitetik a ciinszereplövcl, 
hogy 1914-ben vagyunk s ö csak álmodta a világ­
háborút. a kommunizmust, a kilengéseket és a 
kényszeregyességél. ..Békebelien'* jó benne Or­
mos Béla. A másik nagy siker a „Ho/izy/opi/aM-o- 
jrjs". A nagyobb feladatokra méltó Inkey Margit, 
n Vígszínház tehetséges fiatal tagja, csillogtatta 
henne. sokoldalú tudását. Kinzókamrában val­
latja az inkvizitor, de mikor ártatlansága kide­
rül és szabadon engedi, ő visszakönyörgi magát 
b kinzópadra, mert ,.még“  két kilót szeretne 
fogyni. A műsor erősségei: a sokszor és jól sze­
replő Sárossy Mihály, a fejlődő Vajda Tilda s a 
fordulatos Korcsmáros-operelt főszereplői: László 
Andor és Major Kató. Szentiványi konferánsza a 
szokott jó. A nemrégen 30 évet jubilált Irányi 
Dezső rendező mint színész is kiváló. Kemény 
Olly nótáskönyv-árusa is sikerült száma a mű­
sornak, amelyben azonban kissé sok az ének és 
n magánszám. Viszont n premier szűnni nem 
ukaró tapsai és ismétlései alapján nyárig nyilván 
nem kell Újabb műsorról gondoskodnak. G. J.

fSY aoegw házasság
REGÉNYE.

Wtteí&fas M ,  9 f i

Pajor Ödön huszonöt­
éves jubileuma

A színpad egy érdemes munkatársa érkezett cl 
ina olyan évfordulóhoz, amely megérdemli, hogy 
szómbavegye a nagy nyilvánosság. Pajor Ödön 
huszonöt esztendőt töltött el a magyar színpadi 
kultúra szolgálatában és szorgalmával és tehet­
ségével nevet vivőit ki magának. Játszott drámá­
ban, operettben, de. főként operában, sohasem 
válogatott szerepekben, hanem .mindenkor azon 
volt, hogy tehetsége javát adja. Amilyen komo­
lyan vette a színpadot, olyan trcfakcdvelö volt 
az életben és igy érthető, hogy a vasárnap dél­
előtti jubiiáris előadáson a közönség soraiban 
sok jóbarál tapsolt az ünneplő művésznek. Az 
ünnepség a Városi Színházban zajlott 1c. Pajor 
Ödön a Cigánybárú-ban Zsupánt játszotta, azt 
a szerepet, amellyel legnagyobb sikerét aratta. 
A közönség ezúttal sem fukarkodott az elisme­
réssel és viharos tapsok közt üdvözölte a jubi­
láló színészi, akit előadás előtt pályatársai is 
nagy szeretettel köszöntőitek.

£ 3  5 ?  O #  A  B c h c to w  C irk u s z  V n r íe fé
O  ELa 2  V  Í H l  V árosliget T elefon : . s u t  183-S5

ttajias’a ests 8 árakar nagy díszelőadás
n legkitűnőbb művészek és művész­
nők leiléatevel Délután lélliclyárak

Ella libák táncmatinéja 
a Radiusban

Vasárnap délelőtt a Radius nézőtere zsúfolá­
sig megtelt. Szokatlan dolog ez láncprodukciók 
alkalmával,' még olyankor is, ha a táncosnőt 
Ella libáknál; hivják, akit n pesti közönség ré­
gen ismer és szeret.

A szőke, észt származású művésznő kilenc év­
vel ezelőtt lépett fel először Budapesten. Ö mái­
nkkor az azóta oly jellegzeteséé vált Garbó- 
frizurát viselte. Három évvel ezelőtt az Opera- 
ház színpadán táncolt. Amióta utoljára láttuk, 
semmit sem veszített szépségéből, testének ru­
galmasságából, —  sőt mintha tudása azóta el­
mélyült volna.

Vasárnapi műsorán Schlösingcr: Tanzpoem, 
Krcislcr: Liebeslied, Chopin: Mazurka. Scriabin: 
Etűd, Bach—Busoni: Intermezzo, Ginek— Brahms: 
Gavotte, Debussy: Cortege, Scott: Lolusland, 
Krcislcr: Sebőn. Rosmarin, Granados: Spanyol 
lánc és Wagner: Fcucrzauber szerepeltek.

Minden egyes számával, de különösen a leg­
utolsóval osztatlan nagy sikert aratott.

TŐRJE M FEJÉT! ÉRDEMES!
Megfejtések postára adandók legkésőbben csütörtökön. Cím: Ke«?eH W ú*  

levél vagy levelezőlap címoldalára feltűnően ráírandó: f  orje a fejet es melléklendő a lorje n fejét lenti szehé- 
nvc. A helyes megfejtők között « kővetkező 22 jutalmat osztjuk ki: 1. dij: 20 pengő, 2. 10 pengő, _ 3. 5 pengő. 
•1.‘ dij: egv nagy fénykép Foto Klára műterméből. 5—C. dij: cgy-egy üveg Morisson-íele kölnivíz. /- -8 . díj: egy 
doboz egvnegved kg. ’ Drelicr-Mnul csokoládé. 9-10. dij: két darab finom arcápoló szappan. 11-12. 'In: egy-rRV 
csomag Pillavin-fcnyőfürtlőlabletta. 13-22. dij: egy-cgy értékes könyv. A jutalmakra mar egy helyes meglcjtés- 
sél is lehet pályázni.

VÍZSZINTES;
1. A «Pagányok> és «Bi- 

-zűnc» frója.
11. Esznlii lérllhév.
12. Igeképző melléknévből.
13. Ver.
14. Mezcsináló állat.
15. Az X-sugarak fölfede­

zője. kiről a testútvllá- 
gitó eljárást elnevez­
ték.

Ki. Kiváló magyar költő 
(1817—1888).

18. Salamon gonosz tanács- 
adója.

19. Gally.
20. Palota — németül
21. Német buesuzás (Ion.).
22. Rí.
24. VilnghirU. elhalt olasz 

Iragika (Ion.).
25. ilyen világ van 

januárban.
27. A görög Istenek ele­

dele.
30. Ház mássalhangzói.
31. Sír.
33. Kapa- . . .  (a Husvél- 

sziget másik neve).
34. Vissza: hosszadalmas­

nak talál.
38. Beethoven szűlőrárosn. 
38. Madár.
40. Istenit.
42. Elad — költöiesen.
43. Elszenved.
41. Előremenő.
45. Vészjel.
47. Azonos bellik.
48. Gondoz.
49. Tillószó és rag.
51. Dalmácia hajdani fő­

városa.
53. Era.
55. Euróoa legújabb állama 

(1920 óta).
58. A Királyi Palota épi- 

t'"ién»>k monogramja.
59. Festői népviseletéről 

hires nagyközség.

FÜGGŐLEGES:
1. Hires magyar lörlénel- 

iró (Magyarország tör­
ténete).

2. Okoz.
.*. Parancsol.
4. Erős zaj.

Megfejtésül

□ •J n 4 5 3 7
1

1n 9 10

11 H 12
* • 'Pl ■/» ’

13 H 14

15 8 16 17

18 ■ cc s 129 !

21 . '.Vv .« 23 M J4

25 1 26 ■ I27 28 29

30 ■ Ti 32 ■ 133
. ’’ - >' BiÍ34
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10 41
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42~ 43 1

1

1

14 1 s 45 46 47

48 ■ 49 30 ■ ! 51 152

. p
53 |54 55

1

56 57

58 L f i 59
•
1 1

5. Eredetileg minden dis- 
(irhonhan irl. ma pa­
naszos hangú költe­
mény.

fi. Növény.
7. Leanynév, (t—tt)
8. E város utján jelent 

meg a feltámadt Jézus 
két tanítványnak.

9. Szigligeti «Csikós»-u, 
Tóth «FaIu rossza»-ja 
és Gárdonyi «A bor»-a 
a remekei.

beküldendők a viz szír. les

10. Híres francia állnm- 
íérfi és író (Alala).

17. Ilyen szer a viz Is.
23. Itamcn mássalhangzói. 
28. Az egyik művészet.
28. Gahimbhnng.
29. Alarm.
32. Izmot rögzít a cson­

ton.
35. Táncmulatságok.
37. P.eklámhelilkhoz hasz­

n á n  nemesgáz.

39. Képző és latin kötő­
szó.

41. Térkép — angolul.
46. Cigarettát a dohányai. 
50. Némely eszköz.
52. Svéd úszó keresztneve. 
54. Király — olaszul é»

rag.
56. Aacan.
57. Növény része.

r v A - A Z

Nevezetességek
DÓM
PBEIDIAS ZEUS SZOBRA
ORSZÁGHÁZ
AKROPOLIS
TOWER
KOSSUTH UTOLSÓ LAKÓHÁZA
Ha e nevezetességek mellé odaírjuk a róluk 

nevezetes várost, a városkezdőbelük sorrend­
ben kék sz.in előállításához hasznúit lém 
nevét adják.

Mágikus négyszög
1. 2. 3. 4. 5.

G E E Z T

N E E R D

M I I U Ö

R E E ö D

D• Z R U T

Ha a négyszögbe beirt belüket helyesen rendez­
zük el, akkor a megfelelő vízszintes és függőleges 
sorok ugyanazokat a szavakat adják.

Az egyes sorok jelentése a következő:
1. Romlás idegen nyelven ((fonetikusan).
2. Két erő összelcvéscből származó erő.
3. Kocsiszín (fonetikusan). ,
4. Nagy olasz vasúti állomás.
5. Ritkábban használt fűtőanyag.

Bujócska
□NEMESIT, IGAZIT, BUSKOMOR, KISLÁNY, 
ZHATÓ, CHANEL, RAMAZURI, FELELEM, 
rNEHAZY, SZAKTANÁR, KINULLÁZ, KUN-

Ezen szavakból úgy kell kiválasztani 3— 3 egy­
más mellett levő betűi, hogy azok egymásután 
olvasva egy közmondást adjanak.

Melyik ez a közmondás?

Rokonság
APA, FIÚ, ÖS, NAGYAPA, ÖCCS, UTÓD, 

ANYA, VÖ.
Ila e rokonságok helyére a róluk először 

eszünkbejutó, vagy pedig tőlük föltételezett ro­
koni fokokat Írjuk, a kezdőbetűkből sorrendben 
alakuló szó a «földi* szó szinonimája.

Helycsere
Pékek
Éled
Által
Verés
Terep.

E szavakban két-két bclii úgy cserélhető 
föl egymással, hogy újra értelmes szól ka­
punk.

A fölcseréléssel hátrább kerülő belük sor­
rendben nagy apostol nevet adják

1, ií, 59 és a függőleges I, !), 10 szavak.

Szülőföldem
Seneca, Petrarca, Augustus, Kossuth, Luther, 

Benczúr.
E hires emberek szülőhelyeinek kezdőbetűi 

sorrendben világhírű opera címét adják.

Pótlórejtvény
-báróin, —tus, —ándor, —ak, —lelem, 

—Ibor, —skola, —ábor, —voda, —ános, 
—kos, —clycm.

A helyesen kitöltött kezdőbetűk az adott 
sorrendben egy nemrégiben aktuális valami­
nek nevét adják.

Megfejtések
az 1931 április 7-iki számból: 

Keresztrejtvény:
Vízszintes: 1. Kisfaludy versei, 13. Éva, 11. I.i. Iá Ee,

16. Ostor. 17. Páifordulós, “'J. Znaim, 21. Isi, 22. Zarai, 
25 Ma 26. En, 27. Ól. 29. Polo, 30. Mióla. 31. New-York, 
33. Na. 31. Tv. 35. Súgó. 36. Av, 37. Va, 39. Ae. 40. Tk, 
11. duda, 43. Ed. 44. Orr, -15. Ko, 46. Koros, 47. Sors, 19. 
Arankós. 52. An, 53. Zavar, 55. Elek, 56. Zoli. 58. El. 59. 
Ni, 60. Nip, 61. Várat, 62. Tat, 61. Megfarag. 67._Nu, «iK. 
Enyves, 70. Árul, 71. Nyd. 72. Kyros, 73. Kkk, 71. óra. 
Függőleges: 1. Képzőművészetek, 7. Yellowstone park, 12. 
írni olvasni tudó.

Belürcjtvényck: 1. Lovaregylet. 2. Körépeurópa.
Piramis: 1. A, 2. Ra. 3. Tar, 4. Arat. 5. Marat, 6. Hár­

mai. 7. Hamarat, 8. Mata Hari.
Lóvásár: Péternek 12, Pálnak 6 lova volt.

JUTALMAK)
1. dijat, 20 pengőt nyerte: Boros Józsa, Budapest.
2. dijat, 10 pengőt nyerte: Pintér Béla. Pécs.
3. dijat. 5 pengőt: Grosscmann Gy útóné. Rákospalota.
4—5. dijat, cgy-egy darab egynegyed sorsjegyet: JUnki-r

Gusztáv magánhivatalnok, Újpest, Balázs Károly, Mezőtúr.

m. klr. osztálysorsjegyfőelárusitó  é t  sokszorosító  irodátó l 
(Budapest, 1, Horthy MIklós-ut 15)

6. dijat, egy nagy fényképet

F oto  K lá ra
műterméből: Erdős Ili, Budapest.

7—8. dijat, egy-egv üveg Morisson-kftlmvizel: Sehiffer
Ödönné Budapest, dr. Kcirhmann Leó Budapest.

9—10. dijat, cgy-egy doboz

csokoládét: Pápny Erzsébet Pápa, Hribersrky Károlyné 
Rákospalota.

11—12. dijat, két-két darab finom szappant: Magasba*? 
József városi műszerész, Budapest, Vigh Ferenc tanuló, 
Vecsés.

13—14. dijat, egv-egy csomag Pillavin-tablettát: Bálint 
Márta, Budapest, Kroh Klári. Debrecen.

15—22. dijat, egy-egv értékes könyvet: Várna? Tibor, 
Budapest, .Szabolcsba Erzsébet Kecskemét. Klein Mik’ós 
Budapest, Sziles Imre Szerencs, Deutseli Julia Budapest, 
Glliek Olga Győr, Tólh Edit Budapest, Vámos Dezső Sá­
rospatak.
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H étfő n  d ö n t a p én zü g y m in isz té riu m  
a  D o h á n y jö v e d é k  h u szv ag ó n o s  

sz ö v e tp á ly á z a tá b a n
A jutakartel harca egy olasz érdekeltséggel, melynek 
ajánlata a kartelárnál közel 50 százalékkal olcsóbb

A  N e m z e ti  H a d sR o íc so s i F á r t  
S a sa ta sz tík u s  v a lo r i z á c ió s  t e r v e t  

t e a i e s z t e t t  a  k o r m á n y  e lé
W e o se e  b árón ő  3 0 0 .0 0 0  fe.oM íö ld e i, 5 0 0  b é r h á z a t  

é s  5 0 .0 0 0  te lh e t  a já n lo tt le !  a  b a d ík ö lc sö n v a ío r tz á c só  cé lja ira

—  A Reggeli Újság tudósítójától. —

Mint ismeretes, a Dohányjövedék a közelmúlt­
ban ajánlatot kért húsz vagont kitevő jutaszövet- 
szükségletére. A juhkartel, nyilvánvalóan abban 
a hiszemben, hogy rajta kívül c közszúllitásért 
senki sem fog pályázni,

ajánlatában kilónként 1.80 pengős árat kér.

Amikor a julakartelnek ez az árajánlata nyil­
vánosságra került, ez az abnormálison magas ár 
különösen szakmai körökben igen kínos feltűnést 
kellett, mert szakkörök előtt nem volt titok, 
hogy a Dohányjövedék állal szükségelt pakoló­
szövet akármelyik kiskereskedőnél kicsinyben 
való vásárlásnál is a jutakartel által kért 1.80 
pengős árnál lényegesen olcsóbban szerezhető be. 
Magát a jutakartelt is meglepetés érte azonban, 
mert kitűnt, hogy’

rajta kívül az olasz Monfccattini-gyár Is 
ajánlatot tett a Dohányjövedék huszvagonos 
pakolószövetsziikséglrtcrc, 90 filléres árat 
kérve ugyanazért, amelyért n jutakartel 1.80 

pengőt állapított meg.

Az olasz gyár természetesen ajánlatát ab határ- 
állomás telte meg és ajánlatában arra is kitért, 
hogy szállítását száz kilónként 28 aranykoronás 
vám is terheli.

A jutakartel megdöbbenése az olasz ajánlat 
után érthető volt, miután nz olasz érdekeltség 
által ajánlott ár, a vámtételt is figyelembe véve, 
csaknem teljes harminc százalékkal volt olcsóbb 
a jutakartel árajánlatánál. Ilyen körülmények kö­
zölt a jutakartelt az a veszély fenyegette, hogy az 
olasz ajánlat következtében egy busás hasznot 
jelentő üzlettől esik cl, amibe semmi körülmé­
nyek között sem tudott beletörődni. A jutakartel 
exponensei mindent elkövettek abban az irány­
ban, hogy az olasz ajánlat elfogadását megaka­
dályozzák. Ezért elsősorban azt igyekeztek be­
bizonyítani, hogy az olasz érdekeltség által meg­
jelölt 28 aranykoronás vámtétel helytelen, ameny- 
nyiben az autonóm vámtarifa intézkedése szerint 
ezt a jutaszövct-kategóriál a valóságban sokkal 
magasabb vámtétel terheli. Az autonóm vámtarifa 
574. tétele szerint ugyanis a nyers pakkolószövet 
28 aranykoronás, az 575. tétel szerint pedig a 
zsákok 35 aranykoronás vámmal vannak védve. 
Minthogy pedig a jutakartel beállítása szerint a 
Dohányjövedék pakkolószövet szükséglete nem 
zsák és nem tartozik az 574. tétel alatt felsorolt 
jutakategóriák közé, mert a Dohányjövedéknek 
beszegett pakkolószövetre van szüksége, ezért a 
jutakartel azzal a meglepő követeléssel állt elő, 
bogy

erre a cikkre az autonóm vámtarifa 633. téte­
lét kell alkalmazni, mely azt mondja, hogy 
minden, az autonóm vámtarifában fel nem 
sorolt konfekcionált textilcikket 150 százalé­

kos értékvám terhel.

Nem gabonaexportmonópoliumot, 
hanem a gabonaexport 

megszervezését tervezi a kormány
A  terv m egvalósítására csak a kereskedelm i tárgyalások és  

a londoni konferencia befejezése után kerülhet sor

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Az utolsó napokban egyre sűrűbben kerülnek 

olyan hírek forgalomba, amelyek a gabonaexport­
monopólium közeli megvalósításáról szólnak. Az 
elterjedt hírek szerint a kormány ebben a kérdés­
ben már a részletekre nézve Is döntött volna, oly-

\ annyira, hogy különösen a gabonatőzsdén már 
arról is, mint pozitívumról beszélnek, hogy ki fog 
a létesítendő uj állami szerv élén állni. Ezek a 
hírek elsősorban a gabonaérdckellségekct nyug­
talanítják, ami érthető is, mert e terv megvalósí­
tásával az egész gabonaexport állami monopó­
liummá válna, ami szükségszerűen ismét újabb 
egzisztenciák pusztulását jelentené. Ez a nyugta­
lanság jól informált helyről származó értesülé­
sünk szerint teljesen indokolatlan, mert a kor­
mány ebben a kérdésben még egyáltalán nem 
döntött és Így mindazok a hírek, amelyek erre- 
vonatkozóan eddig forgalomba kerültek, egészen 
alaptalanok. Mindössze ennyi Igaz, hogy a kor­
mány valóbnn foglalkozik a gabonaexport meg­

Ebben az Cselben az olasz ajánlat drágább lelt 
volna a jutakartel árajánlatánál és igy megszaba­
dult volna az Öt fenyegető kellemetlen konkuren­
ciától.

Természetesen azonban a jutakartel nem tudta 
ezt az álláspontját nz illetékes tényezőknél is 
keresztülvinni, annál kevésbé, mert most már 
a pénzügyminisztérium is ragaszkodott ahhoz, 
hogy a kartcl mérsékelje árajánlatát. Erre azon­
ban a jutakartel hajlandó nem volt és segítséget 
a kereskedelmi minisztériumtól kért. Közszálli- 
tás ugyanis vámkülfőldről a kereskedelemügyi 
minisztérium hozzájárulása nélkül nem szerez­
hető be és a szükséges engedélyt a kereskedelmi 
minisztérium a magyar ipar érdekeinek védelme 
elmén nem is adta meg. Már-már úgy látszott, 
hogy a Dohányjövedék árlejtése holtpontra ju­
tott, mert

a pénzügyminisztérium semmi körülmények 
között sem volt hajlandó a kartel által kért 

magas árat engedélyezni,

annál kevésbé, mert időközben beszerezte a juta­
kartel árkalkulációját, amelyből kitűnt, hogy a 
szükséges cikknél nyersanyagra 40 fillér, munka­
bérre 16 fillér, további költségekre 30 fillér esik 
és igy

a 96 filléres ár mellett is a kartelnek kilo- 
gramonként 10 filléres haszna van

és igy a 96 filléren felüli ár a túlzott vámvéde­
lemből kifolyólag teljes egészében a jutakartel 
nyereségét növeli, mely e vámvédelem következ­
tében évenként 10 millió pengő nyereséget zse­
bel be.

Minthogy a jutakartel árpolitikája elsősorban 
mezőgazdasági fogyasztási érdekeket érint, érte­
sülésünk szerint ebben az ügyben Griger Miklós 
országgyűlési képviselő fog a parlamentben in­
terpellálni, rámutatva arra, hogy a mezőgazda­
ság mai súlyos helyzetében a jutakartel által dik­
tált indokolatlanul magas árak milyen nagy ve­
szedelmet jelentenek.

A jutakartel szorult helyzetében most már

érintkezést keresett az olasz érdekeltséggel 
abban az Irányban, hogy a Dohányjövedék 
árlejtésére közösen adjanak be uj ajánlatot.

A tárgyalások ebben az irányban a pénzügymi­
nisztériummal is megindultak és értesülésünk 
szerint a pénzügyminisztérium ebben a kérdés­
ben holnap fogja a döntést meghozni. A pénz­
ügyminisztérium döntése elé széles körökben 
nagy érdeklődéssel tekintenek, mert ettől függ, 
hogy a jutakartel részcsedik-e egyáltalán ebben 
az üzletben, amire alig volt kilátása, mert az 
olasz érdekeltség már arra is hajlandó volt, hogy 
a pakkolószővetet beszegés nélkül hozza be és 
a szükséges varrási munkálatokat itt végezteti el.

szervezésének a kérdésével, de hogy ez milyen 
formában fog történni, errenézve a végleges dön­
tés csak a most folyó kereskedelmi tárgyalások 
és a londoni konferencia befejezése után várható.

A kormánynak czirányn állásfoglalása — mon­
dotta informátorunk — egészen logikus Is, inert 
olyan nagy horderejű kérdésben, mint a gabona- 
export megszervezése, a kormány nem dönthet 
önállóan, hanem be kell várnia azokat az Intéz­
kedéseket, amelyeket ebben az Irányban a többi 
európai államok terveznek. A gabonaexport ered­
ményes megszervezése csakis az európai államok­
kal közös plattformon történhetik és ezért az 
együttműködés talán egyetlen téren sem annyira 
fontos, mint itt. A szükséges együttműködés elő­
feltételei azonban csak a most folyó kereskedelmi 
tárgyalások és a londoni konferencia befejezése 
után bontakozhatnak ki és ezért a gabonaexport 
megszervezésének problémái tulajdonképen csak 
akkor lehetnek aktuálisak.

—  A Reggeli Újság tudósítójától. —
A Nemzeti Hadikölcsön Párt, mely eddig is 

sokat telt a badikölcsönkérdés rendezése érdeké­
ben, az ehnult napokban egészen meglepő, szinte 
fantasztikus fordulatról crlesitctlc tagjait. A 
Nemzeti Hadikölcsön Párt beszámolt ugyanis 
tagjainak arról a nagyjelentőségű cselről, hogy 
báró Wensce Alexandra, az ismert arisztokrata 
hölgy dr. Nagy Béla ügyvédnél, a Nemzeti Hadi- 
kölcsön Párt országos elnökénél Írásbeli kötelez­
vényt helyezett letétbe, amelyben kötelezettséget 
vállalt arra, hogy

309.000 hold földet, 500 bérházat és 50.000 
házhelyet a rendes forgalmi áron megvesz, 
tehermentesít és a vonatkozó adásvételi szer­
ződéseket és telekkönyvi kivonatokat az ál­
lampénztárban letétbe helyezi az esetben, ha 
engedélyt nyer a kormánytól arra, hogy eze­
ket az ingatlanokat egy nagyszabású sorso­

lás keretében kisorsolhassa.
Ezze.l kapcsolatban kötelezettséget vállalt az 
iránt is, hogy az összes magyar nosztrifikálással 
ellátott magyar hadikölcsönkötvényckct, azokat is, 
amelyek állami tulajdonban vannak, az aranyér­
ték 40 százalékával beváltja és az igy beváltott 
hadikölcsönöket az államkincstárnak minden to­
vábbi ellenszolgáltatás nélkül visszajuttatja.

Ilogy pedig ezen üggyel kapcsolatban bármely 
nyerészkedés vagy visszaélés eleve kizárassék, azt 
a kötelező kijelentést is tette, hogy

a pénzkezelésbe befolyni nem kivan és azzal 
a pénzügyminisztériumot bízza meg.

Hozzávetőleg 300 millió 20 pengős sorsjegy bocsát­
tatnék ki. A főnyeremény egy ezerboldas, teljesen 
felszerelt tehermentes földbirtok lenne, további 
nyeremények 5 és 6 emeletes és kisebb-bérházak, 
kisebb-nagyobb földbirtokok és házhelyek.

A Nemzeti Hadikölcsön Párt azonnal behatóan 
foglalkozott a Wcnsee Alexandra bárónő badi- 
kölesön valorizációs ajánlatával és megbízta dr. 
Nagy Bélát, a párt országos elnökét, hogy a 
feltétlenül komolynak talált ajánlatot hala­
déktalanul az illetékes tényezők elé terjessze. 
E megbízás alapján dr. Nagy Béla az elmúlt hó 
végén dr. Ilencs Zoltán miniszterelnökségi osz­
tálytanácsosnak írásban adta át a bárónő aján­
latát. Dr. Ilencs Zoltán nagy érdeklődéssel fo­
gadta ezt az ajánlatot, melynek lényegét magá­
nak a miniszterelnöknek is nyomban clrefe­
rálta. Mint értesülünk, a miniszterelnök véle­
ményezés végett az ajánlatot a pénzügyminisz­
tériumhoz telte út.

Az ajánlat sorsa most tehát a pénzügyminisz­
tertől függ, aki —  mint értesülünk —  elsősor­
ban nz ajánlat komolyságára kivan garanciákat 
szerezni. Errenézve figyelemreméltó a Nemzeti 
Hadikölcsön Pártnak az a közlése, mely szerint 
beható vizsgálat után meggyőződést szerzett 
arról, hogy

a bárónő ajánlata a legkomolyabb és arról 
is, hogy a terv megvalósításához szükséges 
tőke a javaslattevőnek rendelkezésére áll.

A Nemzeti Hadikölcsön Párt elgondolása szerint 
megfelelő propagandával ez a terv könnyen meg­
valósítható, annál is inkább, mert a nyeremények 
kivételesen nagy értéke olyan tömegeket mozgó­
síthat e sorsjáték számára a külföldön is, amely 
tömegek biztosítékot nyújtanak a rendkívül nagy­
számú sorsjegyek elhelyezésére.

Ezt a valorizációs tervet mindeneseire nagy

M agyar lé g fo rg a lm i H í.
T A V A S Z I M E N E T R E N D

Érvényes április 30 -lg
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tartózkodással kell fogadni, anná is inkább, 
mert

mindaddig, amíg a pénzügyminisztérium 
nem szerzett garanciákat az ajánlat komoly­
sága felől, addig túlságos reményeket ehhez, 

nem szabad fűzni.
A badikölcsöntulajdonosok mindenesetre nagy 
érdeklődéssel tekinthetnek H'ensee Alcxanra 
bárónő kétségkívül érdekes valorizációs ajánl i- 
tának sorsa elé, melynek megvalósulása esetében, 
a károsult badikölcsöntulajdonosok olyan mérvű 
valorizációban részesülnének, amilyenre eddig nem 
is számíthattak.

Alaptőkéjének több mint húsz 
százalékát vesztette el a Zagyva- 

pálialvai üveggyár 1930-ban
— A Reggeli Újság tudósítójától. -  

A Zagy vápái falvai üveggyár részvénytöbbségd
tudvalevőén a Mercur Váltóüzleté volt. Mintegy 
kél év előtt a Mcrcur pakettjét egy cseh érdekeik 
ség vette meg, mely tranzakció után a cseh toka 
még számottevőbb invesztíciókat is eszközölt az 
üveggyár megvételéhez igen nagy reményeket fü- 
Üveggyár megvételéhez igen nagy reményeket fű­
zött, amelyek azonban nem valósultak meg. An­
nak ellenére, hogy a gyár modernizálása és racio­
nalizálása érdekében a csehek igen jelentős áldo­
zatokat hoztak, a vállalat 1929. évi üzletévé is már 
í 74.6*95 pengős veszteséggel zárult. Ez a dcfiic.it a 
lefolyt 1930. esztendőben rohamosan növekedett, 
amennyiben a vállalat vasárnap megjelent 1930. 
évi mérlege nem kisebb veszteséget, mint 523.517 
pengőt tüntet fel. E veszteség jelentősége csak fo­
kozódik azáltal, hogy a 2.5 millió pengős alaptő­
kének több mint 20 százalékát teszi. A vállalat le­
folyt évi egész nyersjövedelme kerek 300.000 
pengő volt. A kimutatott veszteség tehát a nyers­
jövedelemnek közel kétszeresét éri el, amely ked­
vezőtlen arányra még legsúlyosabb deficittel küzdő 
iparvállalatok között is alig találni példái.

Angol tőkével uj cukorgyár 
alakul Jugoszláviában

Zágráb, április 12.
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Újvidék mellett, az oltani gazdák bevoná­
sával uj cukorgyár alakul. E vidék gazdái 
ugyanis elhatározták, hogy az alacsony ga­
bonaárak miatt a jövőben a cukorrépa terme­
lést fogják fokozottabban kultiválni. Az uj 
cukorgyár alapításában a londoni Walker- 
bankház Is jelentős részesedést vállal. A 
szükséges telkeket huszonöt évre a gazdák 
bocsátják az uj gyár rendelkezésére. Az uj 
cukorgyár alaptőkéje hetvenmillió dinár lesz.

Ö r ö k S a k á s o k
fi Stefánia ul és Semsey-a!ca sarkén

(autóbusz megálló) 2 emeletes társas villa 
épül három szoba, hallos öröklakásokkal, 
etnge fűtéssel és állandó melegvíz szolgálta­
tással, elsőrangú kivitelben, 20 éves amortizá­
ciós kölcsönnel (LÁB kölcsönt. Villanegyed! 

j Tágas kert az épület körül. Emeletenként ösz- 
szesen_ két, teljes elkülönített, kertre, néző la­
kás. Nem szövetkezet Minden lakás önálló 
telekkönyvi tulajdon. Felvilágosítás kapható: 
a Magyar Tisztviselők Takaréknénztára Rt.- 
uál, Budapest IX, Mester-u. 15-17. Tel. 461-56.

N9V0DVN
egyen- és váltóáram ú készülékek 
PHILIPS hangszóróval 6-12-18 havi 
részletre. Z a v a r e lh á r í t ó  osztá­
lyunk a  rátíi 5 vétel zavarait (mo; 
tor, lift stbi jutányosán kiküszöböli

A U D I O N
VI, Nagymező-u. 31. Tel. 113—75
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MARíASSY LAJOS DR., 
a szövetségi kapitány, aki sze­
rencsésen akltpr nyerte meg a 
meccset, amikor már elveszett­

nek hitte.

KLÉBER GÁBOR, * 
a magyar csapat középfedezetéi 
akkor „élt", amikor a svájciak 
az öldöklő tempó után vissza­

estek . . .

MINDEN A SPORTOT ÉRINTŐ  
közlemény és kép. a . reg g eli 
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V ezetünk
M agya,

G ó llö v ő k : A u e r , A b eg g len

— A Reggeli Újság tudósitójától. —
Hat-kettőre vertük az olaszokkal legutóbb 1:1 

arányban játszó Svájc válogatott csapatát, meg 
kell állapítani azonban, hogy ez a győzelem keser­
ves körülmények között születelt meg és végered­
ményben

nem is fedi teljesen az erőviszonyokat, mert
Svájc nem volt olyan rossz, amint ezt a 6:2-ős 

eredményből bárki is ülhetné.
Először történt meg a tavaszi szezonban, hogy kö­
zel 30.000 főnyi nézőközönség jelent meg a Hun- 
gária-uli sporttelepen, a magyar csapat iránt nagy 
bizalommal volt eltelve a szövetségi kapitány, lát­
szólag tehát a legjobb alkalom nvilt arra, hogy a 
svájciakat alaposan megverjük. Á magyar vezető 
gól tényleg boszorkányos gyorsasággal jutott a 
svájci kapuba, de ettől kezdve remekül felülkere­
kedtek a svájciak, akik nemcsak a kiegyenlítést, 
hanem a vezetést is megszerezték és sokáig telje­
sen nyílttá tették a játék lefolyását.

A magyar csapat a játék eme periódusában 
csak kapkodott.

lluber potyagólokat szedett be, a fedezetsorban 
Kiéber negyedórákra is kihagyott, a csatársorban 
pedig P. Szabó és Spitz lehetetlen játékukkal meg­
döbbentették a nézőket, de ebben a környezetben 
Kalmár is gyengébben játszott. A magyar csapatot 
meglepte a svájciak gyorsan beadott két gólja és 
többet játszottak hátra, mint előre, amellett a leg- 
biztosabb helyzeteket is kihasználhatatlanul hagy­
ták. Svájc igazi kupastilusban játszott, a játékosok i 
villámgyorsan állekinlelték a helyzeteket és ha 
valamelyik magyar csatár jó helyzetbe jutott, 
szempillantás alatt négyen is rajta voltak és meg- , 
akadályozták a góllövésben. A közönségei hideg 
zuhanyként érlék a szeme elölt lejátszódó esemé­
nyek és csak akkor melegedett fel, amikor 18 perc­
cel a mérkőzés befejezése előtt a magyarok végre 
berúgták a vezető gólt. Ez döntötte el a mérkő­
zés sorsát, mert

ettől kezdve a svájciak összeestek, a magyu- i 
rok pedig a közönség óriási biztatása mellett 
nagy tempóba fogtak és 5 percen belül to­

vábbi két gólt rugtuk.
Az ötödik gólnál, amelyet Táncos juttatott a 
svájciak kapujába, az örömtől már olyan viharos 
volt a hangulat, hogy

láncost a kornervonal mögött a tömeg köz­
refogta és fél percig ölelgette, csókolgatta.

A magyar csapat mindenesetre megérdemelte a 
győzelmet, ha nem is 0:2 arányban, de kérdésként 
merül fel, mi történt volna abban az esetben, ha 
a svájciak jobban bírják az iramot, egyes magyar 
csatárok pedig tovább tündökölnek a tehetetlen- 
bégben? A választás tényleg nem sikerült a legjob­
ban.

A magyar csapat a tegnapi győzelmével az 
•Európa Kupát vezetőhelyére került és ha május 
■Tán Mécsben az osztrákok ellen is eredményesen 
állja meg a helyéi, akkor továbbra is megtarthatja 
vezető pozícióját.

A játék lefolyása
Először « vörös- 

ingcs svájciak jöttek 
ki a pályára Ram- 
seyer vezetése mel­
lett, majd kisvártatva 
a magyar fiuk is 
megjelentek. A játé­
kosok 18 fotográfus 
pergőtüzébe kerültek, 
majd Rinaldo Bar- 
lassina vezetése mel­
lett a következő ősz- 
szeállitásban megkez­
dődött a játék:

Magyarország: Huber 
—  Dudás, Mandl —  

Kalmár Lyka, Klébcr, Lázár
—  Tánczos, Auer,

kalmár, Spilz, P. Szabó.
Svájc: Pasche —  Minclli, Raniseyer —  Loichot,

hnhof, Reyamey —  Kanéi, Kramer, Weiler, 
Abegglen, Slaldcr.

Mandlnak szerencséje van a választásnál, 
svájciak nappal szemben játszanak és ők is

kezdenek. A nézősereg hatalmas „Huj, huj,- 
hajrá".val buzdítja a magyar fiukat. Az első 
percben Lyka elegánsan szerepel és Kalmár 
P. Szabói szökteti, de ez a kapu föle lő. Néhány,

A játék

mentik. A svájciak nem lankadnak és a 8-ik perc­
ben bekövetkezik a mérkőzés legnagyobb meg­
lepetése: a svájciak vezető gólja. Megint a vörös- 
hajú Abcgglenhez került a labda, aki előbb gon­
dolkozik, majd élesen megvágja és

az iveit labda az elbámészkodó Hubcr keze 
fölött a kapuba jut. 2:1 Svájc javára.

A svájciak eddig két lövést küldtek a magyar 
kapura és mind a kettőből gól lett. —  Ez gyö­
nyörnek is sok —  állapítottuk meg a tribünön.

A magyar csapat ettől kezdve túlságosan ide­
gesen játszik tovább és semmi sem sikerül neki. 
P. Szabó a kornervonal mentén vállára esik és 
megsérült, közben kornert rug a magyar csapat 
és a svájciak újra kornerre mentik a helyzetet. 
A 12-ik percben a középre húzódó Táncos Kal­
már elől elrúgta a labdát, de Pasche kivédte. A 
magyar csapat most sokat támad. Auer lövését 
Pasche megint kornerre menti, majd a 16-ik 
percbcn Táncos üresen leszalad, az erélyes séájci 
védelem azonban fellöki. A labda közben kor 
nerre jutott és a biró kornert Ítélt. A svájciak 
kezdenek erősen játszani. Ramseycr és Abegglen 
közős erővel gáncsolják Lykát.

A 19-lk percben Kanéi gyönyörűen lefut és 
kitűnő helyzetből kapufát' lő. Huber oda se 

szagolt a labdának.
A magyar támadások mind elvesznek a belső 
csatártrió gyenge játéka mintt. A balszárny tel­
jesen hasznavehetetlen és igy Kalmár is szürkém 
játszik. A 25-ik percben Abegglen gáncsolja Ly­
kát, Klébcr szabadrúgását Pasche fogja. A 27-ik 
percben P. Szabó szép jobblábas lövését ugyan­
csak Pasche fogja. A 28-ik percben a magyar 
csapat nagy „ziccert" hagyott ki. Táncos beadá­
sát Kalmár elhibázza. P. Szabó lövése pedig kor- 
nerre jut. Az ebből jövő labdát

Pasche kiejti és Spitz az üres kapu fölé lövi.
A közönség már zúgolódik a kihasználatlanul 
hagyott-helyzetek miatt. A SU-ik percben Lykát 
lerúgják a svájciak és ki is viszik a pályáról 
Auer megy hátra half ölni. A magyar csapat 10 
emberrel játszik, Stadler megszökik, a védelem 
nem tudja szerelni, do Abegglen hibázott. A ki­
egyenlítő gól a 36-ik percben következett be 
Táncos megint egyedül lejutott is okosan helyez-

svájci csatárok lesben állanak. Az utolsó pillanat­
ban Stalder szökik, jó helyzetbe is kerül, de a bíró 
a félidő végét jelzi.

Szünet közben a svájciak kiliinő játéka volt a 
közönség fö beszédtémája. Vendégeink a védelem* 
ben és a támadásban egyaránt gyorsak voltak, a 
félidő második részében már inkább a védelem 
dolgozott, a gyengén operáló magyar csatársor 
azonban nem tudta a benne rejlő kvalitásokat ér­
vényre juttatni.

A második félidőben is mi támadunk, de Auer 
fejéről közvetlenül a kapu előtt lecsúszik a labda. 
Az 5-ik percben Spitz és Auer a kapu előtt luftot 
rúgnak, Kalmár pedig kapu mellé teszi a labdát. 
A svájciak támadása során Keinél szenzációsan 
elfut Mandl mellett , de eredményt nem ér cl. Az 
első igazán szép magyar támadás ezután alakul 
ki a halszélen. Lázár eddig is kitűnő labdákkal 
látta el P. Szabót és most is ő dobja előre a csa­
tárokat. Spitz összejátszik P. Szabóval, de a sváj­
ciak mentenek. A 9-ik percben Táncos remek 
labdát dolgozott ki Kalmárnak, de a szőke center 
nagy helyzetben kapu fölé lőtt. Kalmár később 
megrugja Paschct, mire a bíró figyelmezteti. A 
svájciak a bíróra való tekintet nélkül tovább 
faultolgatnak. A magyar belső trió megint tehe­
tetlen, annál jobb azonban Táncos a jobbszélen.

A kis szélső most igazán elemében van. Egyik 
ragyogó támadást a másik után vezeti és ö is 
hozza fel a magyar csapatot. A 25. percben Auer 
bombalövéssel veszélyezteti a svájci kaput, de a 
labda fölé megy. A 27. percben végre itt a magya­
rok vezető gólja. Auer és Táncos szenzációsan 
adogatják egymásnak a labdát az egyre jobban ki­
fáradó svájci védőjátékosok között és az akció be­
fejezésénél

Táncos jMintosan Auer elé tálalja a labdát és 
az újpesti tank, aki eddig csak a svájci vé­
dőjátékosokat döntögette, a 16-oson belül 
hibátlun lövéssel megszerzi a magyarok vezető 

gólját. 3:2 Magyarország javára.

A gól után nagy tempó alakul ki. A svájciak 
mindjobban visszaesnek, amit a mieink igen ügye­
sen kihasználnak. Még az eddig leggyengébben 
szerepelt magyar játékosok is feljavulunk. A .30. 
percben az egyik magyar belsőcsaitár a másiknak, 
engedi át a góllövés dicsőségét, végre Spitz kapu 
mellé lő. így következtünk el a 31. percben, ami-

3r a magyar csapat gyors egymásutánban további 
:t gólt lőtt a publikum óriási örömujjongása kö­
pette. A 31. percben Táncos beadással P. Szabó 
iszatólla a középve, Pasche felugrott a labdáért,

Kalmár is ott volt és
i labda Kalmár fejéről a svájci kapuba ke­

rült. 4:2 Magyarország javára.
'/ perc múlva Táncos gyönyörűen lerohant a 
bszélcn és a 16-oson alig valamivel belül véd­
őien gólt lőtt. 5:2-nel a közönség életkedve is 
zaiérl, a svájciak viszont egészen összeestek. 
nagy a r csapat most inár kénye-kedvéro jál- 
, de az akciókat nem tudja befejezni. Közben 
>er is véd néhány labdát, az első két gól kő > 

hibáit azonban nem f iája a publikum szc~
>cn elfelejtetni. Az utolsó gól a -12-ik percben

4-ka és Táncos összjátéka után megint Auer 
capta a labdát és az összekötő csak egyet 
ordult és máris Pasche. kapujában volt u ha­

todik gól.
hátralevő bárom perc Kalmár lesáilásán kivüí 
bb eredményt nem hozott, 
i magyar csapatban Hubcr rosszul védeti, 
észen potya gólokat szedeti be. igy érthető volt 
iözönség iránta tanúsított elhidegülése. Mandl 
icossal együtt a magyar csapat legjobb ern- 
c volt, de. Dudás is kielégilelt. A fedezelsoib ait 
■zélső halfok voltak a legjobbak. Lyka védöjá- 
os, Lázár viszont pompás labdákkal lániu- 
la a csatársort és várakozáson felül megállta 
aclyét. Klébcr gyenge volt az első félidőben és 
k akkor jött magához, amikor r. svájciak visz- 
eslek.
A csatársornak Táncos volt a legjobb embere.
\z ő igazán hrlllláns játékán múlt, hogy a 

magyar csapat 6:2-tös győzelmet aratott.
tér mellette báróin gólt löll, de játékával n'iu 
gitell ki. Miatta a magyar csapat legalább tíz 
'then kapott szabadrúgást. Kalmár az első fel­
iben sokat hibázolI, de ez gyenge partnerei 
alt érlhetö is volt. A második félidőben ö is 
’avult, a Spitz— P. Szabó balszárny azonban 
/•y gyengének bizonyult.
\ svájci csapatnak a szokatlan lendülete érde- 
1 nagy dicséretet. Pasche bizloskezii kapus, aki 
gólokkal szemben tehetetlen volt, a közvetlen 
leiemben Ramseycr volt a legjobb, a fedezetek 
áradhatatlanul küzdöttek, a csatársornak pedig 
den embere tudása legjavát nyújtotta. Igazán 

rajtuk múlt, hogy ez a tudás még nem bizo­
lt elegendőnek a magyar csapat legyőzésére. 
íyit el kell azonban ismerni, hogy a 6:2-tős ve-
éget nem érdemelték meg.

Rinaldo Barlassina, a mérkőzés olasz bírája 
.ó?ekezelt pártatlannak tenni és feltűnő hibát 
nem is csinált. Igen ügycskezü és jószemü bíró­
nak bizonyult.

Meg kell még dicsérni az óriási nézőtábori, 
amely eleinte az 5:0-ás olasz-magyar meccs han­
gulatában nézte a játékot, de mentői gyakrabban 
estek a magyar gólok, annál inkább felmelegedett 
és a meccs végeztével Táncost és Auert a lelkes
tömeg a vállán vitle az öltözőbe.

AZ „EURÓPA KUPA" ÁLLÁSA:
Pont: Gólarány:

1. Magyarország 3 9:5
9 Olaszország 3 3:2
3. Ausztria 2 3:3
4. Csehország 1 4:5
5. Svájc 1 3:7

GYEPHOKI EREDMÉNYEK- Bajnoki mérkőzé­
sek: BHG— Hungária HC 1:0 (0:0). Gólütő: Édes. 
MHC— Hockey Club 3:1 (1:0). Gólülők: gróf 
Teleky (2), Van Dake, illetőleg Nógrády. —  
BBTE— Vacuum 5:0 (2:0). Gólütők: Bikár (4) 
és Kovács. —  MAC— FTC 3:1 (2:1). Gólütők: 
Heinrich I., Lator, Farkas illetőleg Huber I. — 
Szövetségi dljmérkőzések: MHC 11.— Amatőr HC 
Hl. 1:0 (1:0). —  MAC H.— BHC Hl. 11:0 (4:0), 
— BBTE Ií. —  Vacuum HC II. 0:1 (2:0). — Barát­
ságos mérkőzések: BHC 11.— Hungária HC. II. 
3:1 (0:1). —  AHC hölgycsnpal— B1IC hölgy-
csapat 1:0 (0:0).

Csütörtökön, tö-án
az Üllői-ufon:

Triesfina-FerefieváTO
Vasárnap, 19-én

a Hungória-uton;

Triestma<’Hungém
nemzetközi és

Ferencváros-üipesi
Magyar Kupa mérkőzés
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B elg rád b an  5:0  a rá n y b a n  győzött 
B u d a p e s t  c s a p a t a  Z ágráb  ellen

Beigrád válogatott csapata 2:1 (1:0) arányban verte 
Laibach válogatottjait

E ld ö n te tle n  a  m agyar-o lasz
ökö lv ívó  v ia d a l

Előkelőségek előtt folyt le a nemzetközi mérkőzés

Beigrád, április 12.

f —  .A Reggeli Újság tctcfonjctcntésc. —

A szerb liusvcl alkalmával rendezett kétnapos 
körmérkőzés első napján Budapest válogatott 
csapata 5:0 (3:0) arányban fölényesen győzött 
Zágráb válogatott csapata ellen. A megjelent 
nézőközönség nagy ünneplésben részesítette a 
kitünően játszó magyar csapatot, amelyben kü­
lönösen Turay játszott bravúrosan.

Tura.v egymaga négy gólt lőtt, az ötödiket, 
sorrendben a másodikat Takács II. juttatta 

a zágrábiak kapujába.

3

A magyar csapat nyomasztó fölényben játszott 
és a zágrábiak végig védekezésre szorultak.

Budapest válogatott esapata ezekszcrlnt meg­
cáfolta azokat a budapesti szakértőket, akik a 
Belgrádiul kiküldött csapatot «gyengének» tartot­
tak. Nagyon jól menne már a magyar futball- 
sportnak, lm a Ferencváros— III. kér. FC legjobb 
játékosainál jobbakat tudnának kiállítani a kül­
földiekkel megvívandó mérkőzésekre.

A mérkőzés előtt Beigrád válogatott esapata 
csuk 2:1 (1:0) arányban tudta megverni Lcibnch

Í válogatott csapatát. A holnapi nap folyamán elő­
ször Zágráb játszik Laibncli ellen, alánn pedig a 
Budapest— Beigrád mérkőzésre kerül sor.

A magyar-olasz ökölvívó mérkőzés 8:8 arány­
ban eldöntetlenül végződött. A Bekelow-eirkusz 
nézőtere zsúfolásig megleli közönséggel, úgyhogy 
löbbszázan jegy nélkül kinlrckedlek, ami tumul­
tuózus jelenetekre vezetett. A mérkőzésen megje­
leni Horlliy Miklós kormányzó, gróf Bethlen 
Margit, Gömbös Gyula honvédelmi miniszter, .<lr- 
lotta olasz követ és felesége, Kárpátiig Kamillo, 
a honvédség főparancsnoka, Ili Bacci, az olasz 
sporlföha lóság elnöke, Karafiáth Jenő dr., az 
OTT elnöke, az olasz követség tisztikara csak­
nem teljes számban és sok más előkelőség.

A magyar és az olasz csapat a Himnusz és a 
Giovinczza hangjai mellett vonult fel a ringbe. 
Miután a versenyzőket sorra bemutatták a kö­
zönségnek, ifj. Horthy Miklós, a MÖSz társelnöke 

’ '—u-h akiknek nevében a csa-
TELL YILMO

nelet Szabó irlózatos ütéssorozn^al vezette be 
és fölényesen győzött.

Könnyüsuly: Biancltini pontozással győzött 
Fogas (Magyarországi eilen. Az olasz Európa, 
bajnok az első melleiben nagy fölényben volt, 
A második menetben Fogas magára talált éj 
egyenrangú ellenfélnek mutatkozott.

Fogas az utolsó menetben mindjobban bele- 
melegedett a küzdelembe, ugyhogy a kö­
zönség némi joggal az ő győzelmét várta. 
Az eredmény kihirdetését pereekig lartó

tiintclés követte. 4:4.
Weltersuly: Desic Olaszország pontozással győ­

zőit Csiszár Magyarország ellen. Csiszár rámenős 
lámadó modorával az első kél ménéiben kissé fö­
lényben volt s miután a harmadik menetben is 
«"vnnrangu ellenfele volt Desionak, az eredmény 

detésc újból nagy tüntetést idézett elő. 4 :Ó. 
özépsuly: Szigeti Magyarország pontozással 

jzölí Borzonc Olaszország ellen. A magyar baj. 
k, bár nemrég győgult balkezét láthatóan ki- 

.élle, mindhárom menetben jobb volt ellenfele-
.él, aki elég szívósan védekezett. 6:6.

Kisneliézsuly: Bossi Olaszország pontozással 
győzött Kéry Magyarország ellen. Kéry támadásai- 
val indult a mérkőzés, a második menetben azon­
ban már Rossi diktálta a tempói. A harmadik me­
netben az olasz versenyző sorozatos támadásaitól 
Kéry groggy lett s csak a gong menlettte meg a 
kiütéstől. A szépen küzdő olasz bajnokot a közön- 
ség lelkesen megtapsolta. 6:8.

Nehézsúly: Körösi Magyarország győzött Seve­
rino Olaszország ellen, akit a biró az utolsó me- 
nőiben lelépleletl. Az első kél menet egyenlő erők 
küzdelmét mulatta, az olasz versenyzőt azonban 
szabálytalan munkája miatt a biró kétszer ügy. I- 
mezletle. A harmadik menetben, amelyben Köröd 
fölény ii volt, Severino szabálytalanul sorozat-), 
síin több ülést mért Körösi bálára, úgyhogy a mi- 
gvar vczclöbiró Severinót leléptette. Végeredmény 
8:8.

Svájc válogatott csapata, (az első játékos 
az Európa-Kupában négy góldii

TB M i Iliin iiii'iim iiiiui un in iiiiiir iiiiT ' f 1” !*""" '1'^ ^ - ^

Ausztria lanyha játék után 2 : 1-s 
verte Csehországot az Európa Kupi

mérkőzésen

Bécs, április 12.

—  .4 Reggeli Újság bécsi tudósítójától. —
A tegnapi nap második Európa Kupa-mól 

közősében Ausztria a Becsben megtartó 
mérkőzés során 2:1 (2:1) arányban vert
Csehország csapatát, amellyel legutóbb Pr: 
gubán 3:3 arányban döntetlenül játszoltun 
A csehek már a szombati prágai B. csapa’c 
meccsén 5:2 arányban kikaplak, vasárui 
pedig első csapatuknak is kapitulálnia kelle 
A mérkőzés 40.000 főnyi nézőközönség elő 
a svájci Ruoff bíráskodása mellett folyt le 
Moheinarten. A cseh csapatban mégis játszó 
Kanhauser, az egykori osztrák állampolgá 
a jobbösszekötőben pedig Svoboda szerepel 
Egyéb tekintetben mindkét csapat komple 
összeállításban lépett a pályára.

A mérkőzés nem mozgott magas nívón, z 
mezőny legjobb embere az osztrák Hoffmam 
volt a középfedezet helyén, de a veterán Btun. 
is jól játszott. A cseheknél a halfsorban Tyr- 
pekl, a közvetlen védelemben Kacséra volt 
jó. A vezető gólt az osztrákok Nausch révén 
érték el az első félidő 37. percében, de a cse­
hek Silny révén egy perc múlva kiegyenlítet­
tek. A győztes gólt Horváth lőtte a 42. perc­
ben, a második félidőben ugyanis egyetlen 
csapat sem tudott újabb gólhoz jutni. .4 má­
sodik félidő végig lanyha játék jegyében telt 
cl.

Rendőrtiszti AC és a Wesselényi VC julott a 
négyes döntőbe.

A döntői a Műegyetemen vívták le nagy­
számú érdeklődő közönség jelenlétében.

.4: ezévi csapatbajnokság nagy meglepetése 
a kél év előtti bajnoknak, a Nemzeti VC.-nak 
kiesése a zclsü osztályból. .4 multévi bajnok, 
a Tisza István VC a dönt abc nem jutva, ötö­
dik helyen végzett.

A verseny végeredménye a következő:
Magyarország 1031. évi knrdcsapathajnnka 

a Magyar Atlétikai Club 6 ponttal, 3 csapat, 
31 egyéni győzelemmel.

2. Rendőrtiszti AC 4 ponttal, 2 csapul , 21 
egy én i gyö ze lem m e I.

3. Tiszti VC 2 ponllal, egy csapat-, 21 
égvéni gyözelemmeI.

4. Wesselényi VC 0 ponllal, 0 csapat , 20 
egyéni győzelemmel.

5. Tisza István VC 2 ponttal, 1 csapat-, 25 
egyé n i győze 1 cm m e I.

6. „Budapest4* SE 2 pontlal, 1 csapa!-, 21 
egyéni győzelemmel.
> 7. BEAC 2 pontlal, 1 csapat-, 17 egyéni 
győzelemmel.

8. Nemzeti VC. 0 ponttal.

Lúgoson döntetlenül játszott 
a BSzKRT

BSzKRT—Vulturul 2:2 (1:0)
Lugos, április 12.

—  .4 Reggeli Újság tudósítójától. —
2000 főnyi nézőközönség előtt, a kalonazcnc- 

kar muzsikája mellett lépett Lúgoson pályára az 
amatőr BSzKRT, amely a Vulturul ellen játszott. 
Zászlócsere után a BSzKRT Bcrecz révén a 28-ik 
percben szerezte meg a vezetést és a második 
félidő 16-ik percében Gergely a második gólt is 
belőtte. A lugosiak a 40-ik percben lőtték első 
góljukat Gyurgycvics révén, majd egy perccel a 
mérkőzés befejezése előtt kapuelőtti szabadrúgás­
ból a lugosiak kiegyenlítetlek.

V t v l l a k u a k  a p a t l k A k a n

U liaionu .—
A mérkőzésen 3000 néző jelent meg. Bíró: 

Scpl.

Újvidéken döntetlenül játszott 
a Bástya

Újvidék, április 12.
—  A Reggeli Újság távirati jelentése. —

A Bástya vasárnap az újvidéki Vojvodina ellen 
1:1 (0:0) arányban játszott. A pálya igen rossz ál­
lapotban volt és a Bástyának az első félidőben 
heves szél ellen kellett küzdenie. A Vojvodina já­
tékosai az első félidőben meglehetősen durván ját­
szottak, ugyhogy a Bástya nem tudott eredményt 
elérni. A második félidő 10. percében Korányi II. 
a Bástyának megszerezte a vezetést, a felnyomuló 
Vojvodina azonban a 20. percben kiegyenlitett. 
Ezután a Bástya a mérkőzés végéig állandó fö­
lényben volt, a győzelmet azonban nem tudta meg­
szerezni.

Kispest fölényesen győzött 
Kolozsvárott

Kolozsvár, április 12.
— A Reggeli Újság távirati jelentése. —
Kispest csapata tegnap a Hagibor és a KAC 

kombinált csapata ellen játszóit és 4000 főnyi 
nézőközönség előtt 6:1 (4:0) arányban győ­
zött. Kispest a imult hólen Kolozsvárt járt 
Bástyánál sokkal jobban játszott és a kolozs­
váriakat végig kapujához szögezte. A közönség 
a magyar csapat akoióit nagy tapssal kisérte.

Nagyváradon győztek a Postások
Nagyvárad, április 12.

—  A Reggeli Újság távirati jelentése. —
Az amatőr Postás csapata vasárnap a nagy­

váradi Krisana ellen 6:2 (4:0) arányban győzött 
2000 néző előtt. A Postás csatársora váratlanul 
nagy formát játszott ki és kissé túlzott gólarány- 
nyal verte a derekasan küzdő helyi csapatot. Gól- 
lövők: Kerlész (4), Dobos (2), illetőleg Máté és 
Szabó.

szemben. A mérkőzést 3500 főnyi közönség nézte 
végig.

Vegyes mérkőzések
Pccs-Baranya a Pécsett megtartott barátságos 

mérkőzésen 2:2 (0:0) arányban játszott a Turullal. 
1000 néző.

Déimagyarország— Északmagyarorszúg amatőr
válogatott 3:3 (2:1).

Középmagyarország Ifjúsági—Északmagyaror- 
szág ifjúsági döntő a //crendf-vándordijért 2:1 
(1:1).

Pécs, Sportklub—Kaposvári Petőfi Atlétikai 1:0
(0:0).

Második osztályú Ilgamcces: Soroksár— Rákos­
palota 1:0 (1:0).

Amatőr bajnoki mérkőzések: URAK— Fér. Vas­
utas 1:1 (0:0). BTC—33 FC 0:0.

Külföldi eredmények
Prága: DFC (Budwcís)— DFC (Prága) 3:0. Cc- 

chic Kariin— Cbemnitzer Ballspiclklub 4:2 (3:0).
Malin: Temesvári Atlétikai Klub— Máltai válo­

gatott 0:0.
Köln: Köln— Milánó városok közötti mérkő­

zés 2:2 (0:1).
Luxemburg: Olaszország B. csapat—Luxem­

burg váogqtolt labdarugó mérkőzés 3:0 (2:0).

A Magyar Atlétikai Club csapata 
nyerte Magyarország ez évi 

I. osztályú kardcsapatbajnokságát
A nyolc elsőosztályu egyesület két csoport­

ban csütörtökön és szombaton mérkőzött a 
elöntőbe jutásért. A csütörtöki csoportból a 
MAC és a Tiszti VC, a szombati csoportból a

Világhírű kültStói Kerékpárok, 
varrógépek ré s z le tre  is X t

»DIADAL« VII, Thököly-ut 26
K é r je n  díjtalan képes nagy árjegyzéket.

ha ismeri a divattermet, ahol ele­
gánsan és olcsón dolgoznak!

A nő legnagyobb sikere 
és büszkesége:

ELEGÁNSAN ÉS MÉGIS 
OLCSÓN ÖLTÖZKÖDNII

Próbálja meg ezt 
a

MARTON NŐVÉREK

díva tsz a l ónjába  n
BUDAPEST  

IV ,T ürr István ucca 9.
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B u k á ssa l k e z d ő d ö tt
a  ta v a sz i k e ré k p á ro s  szezon

'Az idény első nyilt kerékpáros versenyét vasár­
nap rendezte a Magyar Kerékpáros Szövetség a 
gödöliöi országúton. A kilenc kilométeres kőnél 
levő célnál nagy közönség helyezkedett el. A fő- 
versenvzők finisét egy kellemetlen bukás is emlé­
kezetessé tette. Ugyanis 300 méterrel a cél előtt 
a Törekvés fiatal versenyzője, Orczán László 
megcsúszott és gépével felbukva a nyomában levő 
33 főnyi élcsoportból számosán keresztül estek 
rajta.

A megritkilott versenyzőgárdának végspurtját 
Vida László (BSE) nyerte fél géphosszal Pely- 
vásy Ferenc (MTK) előtt.

Fővrrseny: 1. Vida László BSE 3 ó. 07 p. 53

-XX-
Kítünöen úszott a Községi Takarék csapata

A Pénzintézeti Sportügyietek Ligája vasárnap 
'délután a Rudas-fürdő uszodájában nagy érdek­
lődés mellett rendezte meg Grőfl Ödön vándor- 
díjas uszóversenyét, amelynek részletes eredmé 
nycit az alábbiakban közöljük:

4 <80 m-es gyorsuszó staféta: 1. A Községi Ta­
karék csapata. (Balatoni, Gnmauf, Kövecses, Ha­
lász II.) 4 p 12.8 mp. 2. A Kereskedelmi Bank. 3. 
A Pénzintézeti Központ.

40 m-cs hölgy mellúszás: Csögős Bözsi Angol 
Magyar Bank 38.8 mp. 2. Herényi Mária Angol 
Magyar Bank. Versenyen kivül második Fúró 
Klári PK 44.8 mp.

őX-tO m-es melluszó staféta: Községi Takarék 
csapata (Szebelédy, Simonfy, Pais, Halász II. Kö­
vecses) 2 p 33 mp. 2. Pénzintézeti Központ. 3. 
Angol Magyar Bank.

Jól futnak a csabaiak!
Szeged, április 12.

—  A Reggeli Újság tudósítójától. —

A MASz déli kerülete a felsővárosi levente­
pályán nemzeti futóbajnoki versenyt rende­
zett. Az ifjúsági csapatversenyben nagy meg­
lepetésre a csabaiak győztek, az egyéni szé- 
niorbajnokságot szintén csabai versenyző 
vitte el.

Eredmények: Ifjúsági verseny (3.5 km., 45 
induló, 30 befutó). Bajnok: Hrács SzMTE 12 
p. 05 mp. 2. Bessenyei SzTK. 3. Liker CsAK.

Csapatversenyben bajnok a Csabai AK 
73—4—6—8—17) 38 ponttal. 2. SzTK 41 pont­
tal. 3. SzMTE 44 ponttal.

Szénlorok versenye: Bajnok Szombati CsAK 
19 p. 07 mp. 2. Mészáros Sz. Vasutas. 3. Széli 
Sz. Vasutas. A verseny távja 6.5 km. volt, 
55-en indultak, 34-en futottak be célba.

Csapatversenyben bajnok Sz. Vasutas (2— 
3—4—5—7) 21 ponttal. 2. Szeg. MTE 41 p. 
3. CsAK 67 ponttal.

Dél-Magyarország tornászbajnoka 
Szakács lett

Szeged, április 13.
— A Reggeli Újság tudósítójától —

A MOTESz déli kerülete vasárnap délután 
folytatta a rókusi tornacsarnokban Dél-Magyar­
ország szienior tornászbojnoki versenyének le­
bonyolítását. A bajnokságok zömét a kiváló 
egyetemi tornász Szakács nyerte. Részletes ered 
mények: Lovon: bajnok Szakács KEAG 73.60 
pont, 2. Bogi SzTE, 3. Soóky KEAC. Nyújtón: 
bajnok Szakács KEAC 54.20 pont, 2. Alt KEAC, 
3. Hitler SzTE. Korláton: bajnok Szakács KEAC 
55.10 pont 2. Alt KEAC, 3. Molnár KEAC. Gyű­
rűn: bajnok Szakács KEAC 53.40 pont, 2 Ko­
vács KEAC, 3. Alt KEAC Függeszkedésben: baj­
nok Kovács KEAC 21 pont, 2. Soóky KEAC, 
3. Alt KEAC. Az összeredmény alapján Dél- 
Magyarország 1931. évi egyént tornászbajnoka 
bzakács KEAC 247.S0 ponttal, 2. Alt KEAC 
-16.50 p., 3. Soóky KEAC 208.80 ponttal. Dél- 
Magyarország 1931. évi női egyéni tornász- 
bajnoka Vékes Mária SzTE 143 ponttal, 2. Bittó 
Klári SzTE 138.50 ponttal, 3. Csáky Olga SzTE 
112.20 ponttal. Női csapatbajnokságban: 1. SzTE 
194.40 ponttal, 2. SzTK 162 ponttal. Férfiak 
nyolcas szabadgyakorlatai: 1. SzTE 784.80 pont­
iak Az SzTE a kerület oklevelét nyerte, Szakács 
a MOTESz délkerülcténck ezüstserleg tisztelet­
diját és nagy ezüstérmet kapott.

mp. 2. Pelvvásy Ferenc MTK fclgéphosszal. 3. 
Formanek Postás, 4. Szeifert Lehel KK, 5. Szenes 
MTK, 6. Bállá Viktória, 7. Wilner Árpád KK. 8. 
Tímár Kispcst-Szentlőrinci KK, 9. Vittori UTE, 
10. Skvarenyina UTE, 11. Petnovszky Világosság, 
12. Iluszka Világosság.

Szeniorok versenye (30 km.): 1. llusovszky KAC 
58 p. 32 mp., 2. Garni UTE rajta, 3. Tóth Gyula 
UTE, 4. Kiss Világosság, 5. Scbcssi MENOSz, 6. 
Papp Gyula FTC.

Kezdők versenye (06 km.): 1. Rerkovics Jóbarát 
KK 3 ó. 08 p. 48 mp. 2. Németh Világosság KK, 
3. Bauholzer BSE, 4. Szecsödi Vándorkedv KK

200 m-es ifjúsági mellúszás: 1. Sági Miklós J/í/E 
— KISOK 3 p 06.0 mp. 2. Nngyiványi UTE— 
KISOK. 3. Hersko BBTE— KISOK.

3X40 m-cs hölgy uszóstaféta: 1. Angol Magyar 
Bank A) csapata (Deutsch Dániel, Csögős) 2 p 
04.2 mp. 2. Angol Magyar Bank. 3. Pénzintézeti 
Központ.

4X80 m-cs vegyesstaféta (mell, hát, oldal, 
gyors): 1. Községi Takarék 4 p 22.2 mp. 2. Pénz­
int. Közp. 3. Kcresk. Bank.

10X40 m-es gyorsuszó staféta: 1. Kereske­
delmi Bank csapata 4 p 55 mp. 2. Községi Taka­
rék. 3. Pénzintézeti Központ.

A bankközi pontversenyben: 1. Községi Taka­
rékpénztár 21 pont. 2. Kereskedelmi Bank 14. 3. 
Pénzintézeti Központ 11 ponttal.

Nagy közönség lelkesedett 
a tornászok ünnepi bemutatóján
A Magyar Országos Torna Szövetség vasárnap 

délelőtt 11 órakor nagyszámú és lelkes közönség 
előtt rendezte az Ufa-Uránia színházban Német­
ország legjobb tornászainak, Kurt Krötzschnek 
és Ernst Winternek közreműködésével szövetségi 
disztornáját. Az ünnepélyen a magyar tornász 
sport újabb haladásáról tettek tanúbizonyságot 
a felvonult versenyzők.

Bájos volt a BBTE, NTE és BSE hölgy csapa­
tainak ritmikus gyakorlata. A VÁC hölgygárdá­
jának öltözéke a közönség konzervatívabb réte­
geiben nem aratott sikert. A jól sikerült progra­
mot a Testnevelési Főiskola férfi- és hölgycsapa­
tának pompás magyar táncai fejezték be.

Jó eredmények 
a pécsiek futóversenyén

Pécs, április 12.
— Á Reggeli Újság tudósítójától. —

A MASz délnyugati kerülete vasárnap ren­
dezte mezei futóbajnoki versenyét, amelynek 
eredményei a következők: Ifjúságiak csoportjá­
ban (3 és fél km.): bajnok Vonu (Kaposvári 
Turul) 12 p. 56.1 mp., 2. Almamelléki II. (PÁC), 
3. Angyal (Kaposvári Turul). —  Csapatverseny­
ben: bajnok: a PÁC A. csapata 24 ponttal, 2. 
Kaposvári Turul 41 ponttal, 3. PÁC B. csapata 
55 ponttal. —  A szeniorversenyzők csoportjában 
(6 és fél km.): bajnok: Morvát (PEAC) 20 perc 
06.4 mp., 2. Pataki (PÁC), 3. Ludwig (PÁC). —  
Csapatversenyben: bajnok: gr egyedül induló 
PÁC csapata.

A Sabaria öt tartalékkal kikapott 
a bécsi Slovantól

Slovan— Sabaria 1:0 (1:0).
Szombathely, április 12.

—  A Reggeli Újság telefon jelentése. —
A Sabaria Weinhardt, Kovács L, Janzsó, Iglódy

és Sárközy helyén tartalékkal állott fel a Slovan 
komplett csapatával szemben, de igy is egyen­
rangú ellenfélnek bizonyult. A mérkőzés mind­
végig egyenlő erők küzdelmét mutatta és a Slovan 
csak komplett csapata nagyobb rutinjának és 
szebb összjátékának köszönhette a győzelmet. A 
Sabaria legutóbbi mérkőzéseivel szemben az erő­
sen tartalékos csapat ellenére is javuló formát 
mutatott; főleg Prém, Vámos, Kovács IL, a tar­
talékok közül pedig Horváth hátvéd tűnt ki. A 
Slovanban a jobbszárny és a halfsor, továbbá a 
közvetlen védelem volt jó.

Tapogatózó játékkal indult a mérkőzés és

K lím sc h a  b ra v ú ro s  lo v a g lá ssa l 
győzö tt K o b en z l-e l

—  A Reggeli Újság tudósitójától. —

Lefutották az idősebb lovak Nyilt hendikepjét 
is. A vasárnapi versenyek főszámában a várako­
zásnak megfelelően Kobcnzl győzött akis Klimscha 
kitűnő lovaglásával. Jó slarl után Máramaros ve­
zetett, Islvánka pedig leghátul. A távoszlopnál 
Kobenzl —  amelyet Klimscha ostor nélkül lova­
golt —  felzárkózott és fejhosszal nyeri a versenyt 
Máramaros és Istvánkn ellen, amely pont n célban 
szoritja le Rajnát n harmadik helyről. A második 
és az utolsó futamban Add oda, illetve Bonyoda­
lom mint outsiderek győzlek szép küzdelem után. 
A versenyeket Horthy Miklós kormányzó is végig­
nézte.

Az eredmény a következő:
I. 1. Rakéta (6:10 r., Schcjbal), 2. Conchila (2 és 

fél, Takács J.), 3. Rabló (2 és fél, Szekeres). Tót.: 
10:15. —  II. 1. Add odaf (6, Csapiár), 2. Hadúr 
(12, Halschcrl), 3. Bosnyák (5, Rózsa). Fm.: Szok­
nya, Nebuló, Renaissance, Buborék, Harangvirág. 
Tót.: 10:137, 33, 34, 21. —  III. 1. Kobenzl (1 és fél, 
Klimscha), 2. Máramaros (20, Kaszács), 3. Ist- 
vánka (10, Kasziún F.). Fm.: Gyöngyhalász, Rajna, 
Marosvölgy, Fasisla, Daruhát, Románc, Darius. 
Fejh., fejh. Tol.: 10:26, 18, 74, 31. —  IV. 1. Csak 
előre (2, Csuta), 2. Bizalom (10, Takács J.), 3. Rej­
tély (3, Balog). Fm.: Mirjam, Mungó, Bon soir, 

Cortina, Fnrsang. Tol.: 10:30, 16, 37, 18. Kellős 
fogadás: 30:50. —  V. 1. Hopmestcr (7:10 r., Schej- 
bal), 2. Sandberg (6, Kaszián M.), 3. Vén legény 
(12, Blaskovics). Fm.: Kolompos, Suta Kiláblázás, 
Csipkerózsa, Roulette. Tot.: 10:14, 14, 24, 23. —  
VI. 1. Bonyodalom (16, Kaszián M.), 2. Pretty
Bella (2 és fél, Esch), 3. Pezsgő (2 és fél, Gutái).

A  T T C  o rsz á g o s  ta v a sz i 
tu ra v e r s e n y e

A húsvéti Grand Prix és a táti kilométer- 
verseny után vasárnap rendezte a Terézvárosi 
Torna Club idei országos tavaszi turaversenyét. 
A 330 kilométeres útvonal Budapest— Kecskemét—  
Lajsmízsén át vezetett és a starthoz áilt 34 ver­
senyző közül 21 be is futott a célba.

A verseny az ut kitűnő állapota miatt minden 
zökkenő nélkül zajlott le. A mezőny elindulása 
után a motorosok kcgycletcs ünnepséget rendez­

tek a kispesti temetőben, ahol néhai Dorman 
Árpádnak, a magyar motorossport mártírjának 
sírját megkoszorúzták.

A verseny részletes eredményei a kővetkezők:
Szóló motorkerékpárok 250 kem.-lg. (Előirt 

átlag 45 km.) 1. Koenig Rudolf (TTC) Puch (45 
km.). 2. Timka (GyAMC) DKW.

Szóld motorkerékpárok 350 kcm.-Ig. (Előirt átlag 55 km.) 1. helyezett 136. startszám, okolt*

Fm.: Billikom, Szigliget, Pártatlan, Vadóc, Happy 
End, Inke. Tot.: 10:140, 21, 14, 15.

Raló nyerte meg 
a Przedswit-hendikepet

Bécs, április 12.
I. '.•‘am: 1. Sans Cocur (Szabó, 3). 2. Cigány* 

asszony (Rojlik, 5). 3. Krieglach (Weckermann, 
2Vt)). F. m.: Bolka, Mosehvein, Brioso, Vaczogó. 
Blesk. 1% hossz. 2. h. Tót: 28,12,14,13. —  II. 1. 
Santa Maura (Szabó, 2). 2. Oslo (Takács I., 3). 
Sonny Boy (Esch G., 2). F. m.: Falu, Wechrwolf, 
Happy Horse. Nyakhossz— 3 hossz. Tót: 28, 14, 
15. — 111. 1. Przcdswit hendikep: 1200 m). 1. Raló 
(Takács I., 3). 2. Damsel (Szabó, 5). 3. Patriot 
(Tóth, 8). F. m.: Kamerád, Pilykés, Arabian, 
Problem, Fiamén, Heros, Ullster Prinz. 1% hossz* 
nyakhossz. Tol. 34,18, 24, 33. —  IV. 1. Toddy (Ro. 
jik, haltized reá). 2. Pharao (Bihari, 3). F. m.s 
Hermes, Glühwürmchen. Feltartva nyerve. Tol: 
13, 11, 14. —  V. 1. Petiit (Jurnik, 1%)'. 2. Piz Palii 
(Weckermann, 6). 3. Madura (Boskó, 10). F. m.: 
Rallimore, Szeladon. Hokobál, Hippos, Battling. 
Egy hossz-fejhossz. Tót: 25, 15, 23, 28. —  VI. 1,. 
Tranche (Tuss, l 1/*). 2. Herba (Weckermann, 2)< 
3. Toscana, (Frcilau, 5). F. in.: Kinoprinz, Ajka, 
Ligh Star. 2 hossz— 4 hossz. Tol: 10:26, 17, 14, 25.

A Rákosl-gátvcrseny szerdán kerül eldöntésre
az Urlovasok Szövetkezete által rendezett verse­
nyek első napján. A nagymullu, érdekes előrefoga. 
dási versenyben a bécsi Capana (Csató) és Missy 
(Palzák) indulnak jó eséllyel.

üldnlkocsls motorkerékpárok 600 kcni.-en 
felüt. (Átlag 50 km.) 1. Dalnoky László (KAC) 
Harley (50 km.). 2. Czulyba Mihály (TTC).

Turaautomobilok 750 kcm.-Ig. (Előirt átlag 
45 km.) 1. Wiesengrund Ferenc (ADAC) BMW 
(45 km.).

Turaautomobilok 1100 kem.-lg. (Előirt átlag 
50 km.) A 120. starfszáinu Tóth Gyula (TTC)

Amilcar, az előirt átlagnál félórával előbb ért 
célba, miért is a versenyből kiesett.

Turaautomobilok 2000 kcm.-en felül. (Előirt
átlag 55 km.) 1. Skrek Gyula (HAC) Lancia
(55 km.).

Sportautomobilok 2000 kcm.-en felül. (Előirt

A Nagykőrösi MOVE vasárnap délután ren­
dezte szezonnyitó 20 km-cs országúti junior 
kerékpárversenyét, amelynek eredményei a kö­
vetkezők: Kezdők: 1. Bán János 38 p. 35 mp„
2. Pető Dezső, 3. Stiffler József. Juniorok: 1. 
Donrff Ambrus 39 p. 40 mp., 2. Takács Antal,
3. Pilling József.

HELYETTES FŐSZERKESZTŐ: BÉKEFFY GÉZA, 
a Reggeli Újság közgazdasági rovatvezetője. 

Laptulajdonos: Reggeli Újság Lapkiadóvállalat 
Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő és kiadó: ZÓLYOMI DEZSŐ.

mindkét csatársor több gólhelyzetet mulasztott el. 
A 22-ik percben lőtte Stróbl, a Slovan jobb- 
összekötője az egyetlen gólt. A II. félidőben a 
Sabaria támadott többet, de a kínálkozó helyze­
teket ép úgy nem tudta kihasználni, mint ellen­
fele. A Sabaria a játékidőnek ebben a részében 
két komért ért él.

1000 néző. Bíró: Kondor.

átlag 55 km.) 1. Nemes László (TTC) MÁG (55 
km.). 2. Andor (HAC). 3. Kesfár (HAC).

Szóló motorkerékpárok 500 kcm.-ig. (Előirt 
átlag 55 km.) 1. Martinék István (KMAC) Rex 
Acme (55 km.). 2. Berger György (TTC).

Oldalkocsis motorkerékpárok 000 kcm.-ig. 
(Előirt átlag 50 km.) 1. Brcitner Sándor (TTC) 
BSA (50 km.). 2. László Gyula (KAC).

csányi Zsedényi Zenó (MAC) Austro-Daimler 
(55 km).

A szerkesztőség és kiadóhivatal felefonszómaU 
206—00 és 125—10

A szerkesztőség és kiadóhivatal tclefonszáninll 
206—00 és 125—10

VÁROSI
VIDÉKI ÖZEMBEN Tt'RAN

VERSENYENMEGBÍZHAT! TiUESfTNÉNYŰ a CORDATIC
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Miért vonakodik elmenni Briand a 
miniszterelnökök és külügyminiszte­
rek chequersi tárgyalására, ahol a 
német-osztrák vámunió, a francia­
olasz flottaegyezmény és hasonló 
szelíd ügyek kerülnek szőnyegre?
.4 tudós rabbi válasza:

Bakter-jolöltet vizsgáztat a vasúti főfelügyelő.
—  Értsen meg. Nappal van, itt a sin, jön egy 

tehervonat, a pálya szabad: mit csinál?
—  Fogom a ászlót, fogom a lámpást, a lámpás­

sal nem csinálok semmit, a ászlót sin iránt len­
getem.

—  Jól van. Most idchallgasson. Sötét este van, 
itt a sin, jön egy személyvonat, a pálya szabad: 
mit csinál?

—  Fogom a lámpást, fogom a ászlót, a ászlóval 
nem csinálok semmit, a lámpással ződet mu­
tatok.

—  Most jól szedje össze magát. Maga pályaőr 
egy hatalmas vasúti gócponton. Éjjel van, észak­
ról jön egy gyorsvonat, délről egy személyvonat, 
keletről egv expressz, nyugatról egy tchervonat, 
a pálya egyik oldalról se szabad: mit csinál?

A bakterje’öllnck ráncbafut a homloka, lábait 
váltogatja, nyakán ujjnyira dagadnak az erek. 
Miután mindez nem segít, elfutja az indulat:

—  Micsinálok!? Leteszem a ászló,, leteszem a 
lámpást, békájától; az őrházba: anyjuk, gyere ki. 
mert mole a fogad kihasadt, olyan karambolt 
nem láttál, minő itt lesz mindjárt.

Mennyit értett az autóhoz Péchy 
Erzsi a székesfehérvári ütközet 

idején?
.4 tudós rabbi válasza-
Az úrvezető kifordul a mellékutcából és ekkor 

majd elüli Krauszl. Krausz ráordit az úrvezetőre:
—  Hallja, nem tud maga tülkölni?
—  Kérem, —  felel remegve az úrvezető, —  tül­

kölni tudok, csak még vezetni nem.

— Krauszkám, tegyél nekem egy kis szí­
vességet . . .

— Jó, kérlek, de te hozd majd a kalapá­
csot s

Érdekes jogi vita 
a kalapácsos gyilkosság körül

A Nevető Hétfő tudósítójától.

A jogászok egy része amellett kardoskodik, 
hogy rablógyilkosság címén fogják éli,élni Fischl 
Frigyest. A jogászok másik része viszont azt vi­
tatja, hogy kívánságra való gyilkosságnak fog mi­
nősülni Fischl cselekménye. Ez a jogászok állás­
pontja. Egy humorista viszont igy nyilatkozott 
előttünk:

—  Fischl tulajdonképen nem is gyilkosságot 
követett el.

—  Hát?
I —  Betörést.

Aki összetévesztette valakivel
a földművelési minisztert

—  Tegnap a Várban jártam. A Disz-tércn 
megpillantottam Maycrt, gondolatokba mé- 
lyedve m en t. . .

— Barátom, akkor az nem a Mayer volt.

Drágább lesz a papiros
— Búd beszédéből kiderült, hogy nemso­

kára drágább lesz a papiros.
— Én örülök neki.
— Miéri?

»— Legalább valamivel többet fognak érni 
a részvényeim.

A skótok
.4 skóttól négy shillinget kér a felesége.
—  Négy shilling —  szörngüködik a skót —, 

mire kell az neked?
—  Muszáj már vennem egy inget és okvetlen 

kell egy blúz is.
—  jó , de azt el lehet intézni olcsóbban is.
—  Hogyan?
—  Vegyél egy ingblúzt.

A házasság-gyűlölők
Z  kávéházban a törzsasztalnál diskurálnak.
—  Rég nem látom azt a pápaszemest, aki a há­

zasság ellen annyit prédikált.
—  Malőr érte, letartóztatták.
—  Sikkasztás? Váltóhamisítás?
—  Nem.
— Hát?
—  Bigámia.

— Uraim, ezek uián már csak azzal kössünk é l e t b i z t o s í t á s t ,  akiről az Akadémia meg- 
állapította, hogy halhatatlan,

__________ ___________________ _____ Gfdő rajul

Mit keresnek egyes jobboldali poli­
tikusok baloldali bankvezérek 

irodáiban?
A tudás rabbi válasza:
Kondor lekési a bécsi gyorsot és bosszúsan 

hazamegy. Az előszobában idegen felöltőt, kala­
pot pillant meg. Kondor erre villogó szemmel be­
ront a szobába és rátámad a fiatal feleségére:

—  Lujza, itt egy férfi van!
—  Ugyan menj.
Kondor felforgatja az egész lakást és a végén 

eredményre vezet a nyomozás: felrántja a ruhás­
szekrény ajtaját, s a szekrényben megpillantja 
Krauszt.

—  Mit csinál maga itt? —  üvölt Kondor.
Kratisz minden izében remeg.
—  Kondor ur, maga nekem úgyse fogja elhinni, 

én itt egy villamosra várok.

Spanyol hercegnő, 
vagy pesti tőzsdés?

Krausz megáll a madárkereskedő előtt és 
gúnyosan mondja:

— Uram, maga egy nagy szélhámos kicsi­
ben. Én vettem magától azt a papagájt, maga 
bebeszélte nekem, hogy a madár egy spanyol 
hercegnőé volt. ..

— Amint Igaz Is ...
— Ne meséljen! A papagáj nem volt spa­

nyol hercegnőé, a papagáj egy pesti tőzsdésé 
volt!

— Hát ezt meg ki mondta önnek, Krausz 
ur?

— Senki. Megállapítottam. A papagáj 
egész nap azt mondja: ajvé.

A szénkereskedők dala:
Csak tavasz ne lenne sohasem.. .

Felhivás

Giovanni, zsebtolvajok királyai
Menjen el a pesti tőzsdések közé és közöltük 
próbálja bemutatni tudományát. Magát egy

meglepetés fogja érnil

Nevető Hétfő

Vida Jenő és a szinészimitátor
A kabarékomikus, aki ügyes szinésziinilátor, 

vendégségben volt a belvárosi ruhakereskedőnél. 
Vacsora után a szoba sarkába vonult:

—  Ha megengedik, utánozni fogom Csortos 
Gyulát.

—  Kérem —  mondta a házigazda — , bár én 
jobban szerelném, ha például a Vida Jenőt utá­
nozná ön.

—  Miért?
—  A Vida Jenő kétbónaponként bejön hozzám 

és rendel egy ruhát.

Aki keresztrejtvényeket küldött 
a kalapácsos gyilkosnak

—  Kivágtam a lapokból egy pár keresztrejt­
vényt, meg egy pár képrejtvényt és elküldtem 
Fischlnek a bécsi fogházba. Azt hiszem, örülni 
fog neki.

—  Miből gondolod?
—  Kérlek, ö biztosan szereti az ilyen fejtörő 

dolgokat.

Budapest, 1931
Kondor és Krausz tíz év után találkoznak.
—  Hogy vagy?
— Köszönöm. Hát te?
— Én is.
—  Na és mit csinálsz?
—  Kettes vagyok.
—  Hogy mondod?
—  Kettes vagyok.
—  ? ? ? >
— Egyeseiének még jól megy.

Ötmillió pengőbe kerül a Parlament
A Parlament egy remek üzlet: bevétel semmi, 

kiadás ötmillió —  azaz pontosan 5,165.030 pengő. 
Furdalt a kíváncsiság, mi lehet az a 30 pengő? 
Ma már tudjuk: a kloliirlámpa áramfogyasztása. 
Ez sok. Tessék lakarékoskodni az árammal!

Ama Futura
—  Sajnálom a szegény Kondort, már évek óta 

nincs állása.
—  Igen, de ugg hiszem, hogy nemsokára be­

jut a Futurához.
—  Miből gondolod? ~
—  Azt énekelte: Ott fogsz majd látni, ahol 

senki se sir.

Lehet-e választásnak nevezni azt, ha 
Karcagon egyedül csak a kormány­

párt jelöltje fog fellépni?
A tudás rabbi válasza:
Kondor és Krausz egy üzletet se tudnak csi­

nálni egész nap. Este az utolsó busz fillérjükön 
két tojást vesznek, azután hazaballagnak a közös 
hónaposszobába. Otthon Kondor megfőzi a két 
tojást és az asztal közepére teszi. Krausz szóso- 
beszéd, elveszi a nagyobb tojást s utána udvaria­
san mondja:

—  Válassz.
Kondorban felforr a méreg:
—  Csirkefogó, iltbagyod a kisebb to já st...
Krausz szigorúan közbeszól:
—  Válassz, megcszcd, vagy nem eszed?!

Krauszék és a kalapács
Krausznó szörnyülkődik:
—  Ilyesmire vállalkozni ötezer dollárért!
—  Az nem is olyan sok —  veti közbe Krausz.
—  Miért, te talán többet kérnél?
—  Az attól függ, kiről van szó. Például neked, 

drágám, jncglenncin ezerért is.

Újabb, példátlanul agyafúrt életbiz­
tosítási csalás a fővárosban

(A Nevető Hétfő tudósítójától.)
Krausz Benő, budapesti kalapács-ügynök be­

állított egy fővárosi biztositó intézet irodájába és 
előadta, hogy egy százezerpengős életbiztosítást 
akar kötni. A biztositó igazgatójának gyanús volt 
a dolog, de azért megkötötte az üzletet: egy ma- 
gándcteklivjüknek azonban meghagyta, hogy kő* 
vesse nyomon Krausz Dezsőt.

A magándetektív az utcán szábaelegyedett 
Krauszszal és tiz perc múlva kiderült, hogy a ka­
lapács-ügynök valóban életbiztosítási csalást akut 
elkövetni.

Krausz nem kevesebb, mint négy pokolian agyas 
fúrt tervet dolgozott ki és a körülményektől tcitf 
függővé, hogy melyik tervet hajtsa végre.

Tervei ezek voltak:
1. A Kálvin-térnél átmegy az úttesten;
2. A Corvin Áruházban fagylaltot eszik;
3. Koldusnak megy Skóciába;
A Texasba utazik és felolvassa Pékár Gyűld 

egyik novelláját.
Gömöri.
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